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Tabelle 1:  Repräsentativität nach Geschlecht, Alter und Stadtbezirken

per 

Brief

on-

line

absolut

( 1 )

Spalt.-%

( 2 )

absolut

( 3 )

Spalt.-% absolut

( 4 ) ( 5 )

Spalt.-% absolut

( 6 ) ( 7 )

Spalt.-%

( 8 )

abs. Zeilen-%

( 9 ) ( 10 ) ( 11 ) ( 12 )

(10) - (2)

%-Punkte

( 13 )

Insgesamt 264 156 100,0 10 500 100,0 10 382 100,0 10 053 100,0 3 459 33,3 57,7 42,3

1 761 54,1 64,5 35,5

1 492 45,9 55,0 45,0

 Frauen

 Männer

Divers / 

ohne Angabe /

Missing

139 036 52,6 5 539 52,8 5 480 52,8 5 310 52,8

125 120 47,4 4 961 47,2 4 902 47,2 4 743 47,2

x x x x x x x x

X

+ 1,5

- 1,5

 4 /

 33 /

169

Merkmal

Einwohner

( ab 18 Jahren, mit Hauptwohnung )

Grundgesamtheit

Stadt Münster

Lieferung

Amt 33*

Stichprobe

(verschickt)

Stichprobe

(./. unzu-

stellbar)

Rücklauf

Stichprobe

(9) / (5)

Rücklaufart

Zeilen-%

x 64,9 35,1

 373 11,4 35,9 64,1

 333 10,2 37,8 62,2

 330 10,1 47,0 53,0

 263 8,1 48,3 51,7

 194 5,9 50,0 50,0

 213 6,5 55,9 44,1

 257 7,9 63,0 37,0

 298 9,1 68,8 31,2

 289 8,9 73,4 26,6

 217 6,7 83,4 16,6

 190 5,8 84,2 15,8

 305 9,4 93,8 6,2

 127 3,9 91,3 8,7

 108 3,3 96,3 3,7

70 2,1 94,3 5,7

 197 x 16,8 83,2

1 392 45,7 55,4 44,6

92 3,0 58,7 41,3

 582 19,1 54,5 45,5

 305 10,0 54,1 45,9

 413 13,6 56,9 43,1

1 654 54,3 64,3 35,7

 570 18,7 58,1 41,9

 243 8,0 67,9 32,1

 246 8,1 63,4 36,6

 275 9,0 69,8 30,2

 320 10,5 68,8 31,3

 413 x 39,2 60,8

Differenz

Rücklauf

zu Grund-

gesamt-

heit

 18 - 24 Jahre

 25 - 29 Jahre

 30 - 34 Jahre

 35 - 39 Jahre

 40 - 44 Jahre

 45 - 49 Jahre

 50 - 54 Jahre

 55 - 59 Jahre

 60 - 64 Jahre

 65 - 69 Jahre

 70 - 74 Jahre

 75 Jahre u. älter

davon

 75 - 79 Jahre

 80 - 84 Jahre

 85 Jahre u. älter

 ohne Angabe

 Stadtbezirk Mitte

- Altstadt

- Innenstadtring

- Mitte-Süd

- Mitte-Nordost

 Außenstadtbezirke

 Stadtbezirk West

 Stadtbezirk Nord

 Stadtbezirk Ost

 Stadtbez. Südost

 Stadtbez. Hiltrup

 ohne Angabe

Geschlecht

Altersgruppe

38 309 14,5 1 514 14,4 1 499 14,4 1 414 14,1

29 673 11,2 1 230 11,7 1 225 11,8 1 142 11,4

24 203 9,2 999 9,5 989 9,5  946 9,4

20 295 7,7 830 7,9 821 7,9  792 7,9

18 005 6,8 652 6,2 646 6,2  633 6,3

16 970 6,4 655 6,2 647 6,2  631 6,3

20 370 7,7 773 7,4 767 7,4  754 7,5

21 753 8,2 828 7,9 820 7,9  810 8,1

18 719 7,1 739 7,0 732 7,1  723 7,2

15 233 5,8 579 5,5 574 5,5  569 5,7

11 893 4,5 501 4,8 496 4,8  486 4,8

28 733 10,9 1 200 11,4 1 166 11,2 1 153 11,5

9 376 3,5 410 3,9 405 3,9  403 4,0

10 356 3,9 424 4,0 420 4,0  414 4,1

9 001 3,4 366 3,5 341 3,3  336 3,3

x x x x x x x x

Stadtbezirke / Teilbereiche

113 522 43,0 4 485 42,7 4 434 42,7 4 261 42,4

8 282 3,1 321 3,1 319 3,1  303 3,0

49 068 18,6 1 921 18,3 1 893 18,2 1 801 17,9

26 178 9,9 1 046 10,0 1 041 10,0 1 004 10,0

29 994 11,4 1 197 11,4 1 181 11,4 1 153 11,5

150 634 57,0 6 015 57,3 5 948 57,3 5 792 57,6

51 216 19,4 1 919 18,3 1 891 18,2 1 849 18,4

24 211 9,2 1 054 10,0 1 047 10,1 1 011 10,1

18 919 7,2 788 7,5 786 7,6  775 7,7

24 943 9,4 966 9,2 951 9,2  917 9,1

31 345 11,9 1 288 12,3 1 273 12,3 1 240 12,3

x x x x x x x x

x

- 3,1

- 1,0

+ 0,9

+ 0,4

- 0,9

+ 0,1

+ 0,2

+ 0,9

+ 1,8

+ 0,9

+ 1,3

- 1,5

+ 0,4

- 0,6

- 1,3

x

+ 2,7

- 0,1

+ 0,5

+ 0,1

+ 2,2

- 2,7

- 0,7

- 1,2

+ 0,9

- 0,4

- 1,4

x

*) beinhaltet Datensätze von Asylbewerberunterkünften, Wohngruppen psychisch Kranker usw.
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Tabelle 2:  Gesamturteil zur Innenstadt von Münster in 2021 

4

 Wie gefällt Ihnen

 insgesamt die

 Innenstadt von

 Münster?

Bewertung Innenstadt

sehr

gut

%

( 1 )

gut

%

( 2 )

teils

gut /

teils 

schlecht

%

( 3 )

schlecht

%

( 4 )

sehr 

schlecht

%

( 5 )

weiß

nicht

%

( 6 )

absolut

Nen-

nun-

gen

= 100%

( 7 )

Insgesamt 32,9 53,3 13,0 0,4 0,1 0,3 3 424

Frauen 34,9 52,6 12,0

Männer 30,4 54,6 14,0

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 Jahre und älter

Alleinlebend

Wohngemeinschaft (WG)

Mit Migrationsvorgeschichte

. .

. .

34,8 54,8 9,5 0,4

32,9 53,7 12,9 0,5

34,8 51,6 12,8

33,2 51,8 14,1

29,7 53,0 16,5

30,6 53,9 14,2

29,4 60,0 10,6

30,3 55,7 12,5

31,6 54,0 14,1

34,7 52,1 12,8

29,6 58,2 12,2

39,9 42,4 17,7

36,6 52,0 8,9

37,1 52,9 8,8

21,4 60,7 14,3

46,8 46,8 6,4

39,0 49,4 10,9

. .

. .

. .

. .

0,3 1 747

0,3 1 472

– 0,4 704 

– – 589 

0,2 405 

0,4 548 

0,2 502 

0,6 310

– – –

.

0,3

.

170

0,8 657

– 0,1 1 274

. . –

– – –

– – –

. . .

1,3 – –

. . .

– – –

. .

501

98

158

123

240

28

47

0,4 449

Ohne Migrationsvorgesch.  31,6 54,3 13,2 0,4 0,1 0,3 2 720

Ausbildung / Lehre

Abschluss Fach-,Meister-,Techni-

kerschule, Berufs-/Fachakademie

Fachhochschul-/ 

Universitätsabschluss

Promotion

Anderer / Kein Abschluss

29,4 55,1 14,2 0,6

28,8 53,9 16,4 .

34,2 52,3 12,9 .

35,7 56,1 7,4 .

35,5 53,6 10,2 .

– 0,7 717

.

.

0,2 458

0,1 1 494

. .

.

244

0,7 293

Fortsetzung 

Geschlecht

Altersgruppe

Haushaltstypen

Migrationsvorgeschichte

Höchster Ausbildungsabschluss

(Ehe-)Partnerschaft

 (Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

 - mindestens 1 Kind unter 14 J.

 (Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

 - zwischen 14-17 Jahren

 (Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

 - alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Andere Familienmitglieder

Sonstige
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noch Tab. 2: Gesamturteil zur Innenstadt von Münster in 2021

sehr

gut

%

( 1 )

gut

%

( 2 )

teils

gut /

teils 

schlecht

%

( 3 )

schlecht

%

( 4 )

sehr 

schlecht

%

( 5 )

weiß

nicht

%

( 6 )

Selbstständige/-r, Unterneh-

mer/-in, Freiberufler/-in
37,7 44,0 17,7 . . . 316

Angestellte/-r, 

Beamter/ Beamtin
32,2 54,3 12,9 0,4 – 0,2 1 672

Geringfügig beschäftigt 33,8 53,1 11,7 . . . 213
Lehre, Ausbildung, 

Freiwilliges. Soziales Jahr, 26,0 62,3 10,4 . . . 77
Freiw. Ökologisches Jahr u. Ä.

Student/-in 38,3 52,5 9,0 . . . 413

Elternzeit / Erziehungsurlaub 52,3 34,1 13,6 – – – 44

Arbeitssuchend / arbeitslos 20,7 65,5 10,3 – – 3,4 29

Rentner/-in, Pensionär/-in 28,6 55,8 14,4 . . . 681

Hausfrau / Hausmann 30,4 52,2 15,9 . . . 69

Falls berufstätig:

- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 33,8 52,5 13,1 0,5 – 0,2 1 424

- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 31,2 52,3 15,5 . . 0,3 375

- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 34,2 52,7 12,8 – – 0,3 313

Mitte 32,9 53,6 13,1 0,3 – – 1 378

- Altstadt 37,4 48,4 14,3 – – – 91

- Innenstadtring 34,5 50,0 15,1 . . . 576

- Mitte-Süd 31,2 60,8 7,6 . . . 301

- Mitte-Nordost 31,0 54,6 14,1 . . . 410

Außenstadtbezirke insgesamt 32,3 53,9 12,7 0,4 0,2 0,5 1 639

West 34,5 53,9 11,1 . . . 568

Nord 32,0 52,7 12,9 . . . 241

Ost 36,0 52,7 10,0 . . . 239

Südost 25,5 58,4 14,6 . . . 274

Hiltrup 31,9 51,7 15,8 . . . 317

Erwerbsstatus

Bewertung Innenstadt

absolut

Nen-

nun-

gen

= 100%

( 7 )

Wohnhaft im Stadtbezirk

5

Wie gefällt Ihnen

insgesamt die

Innenstadt von Münster?
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Tabelle 3:  Positive Assoziationen mit der Innenstadt in 2021

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %

Was gefällt Ihnen an der Innenstadt besonders

gut? (offene Frage)*
Insgesamt

Rang Items
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Prinzipalmarkt 13,9 12,4 718 13,2

2. Historische Gebäude 8,4 7,2 427 7,9

3. Domplatz Markt 7,5 6,4 380 7,0

4. Einzelhandel 6,2 6,0 329 6,1

5. Promenade 5,3 5,2 285 5,3

6. Atmosphäre 4,7 5,1 263 4,8

7. Architektur 4,7 4,4 254 4,7

8. Größe, Struktur und Übersichtlichkeit 4,2 4,4 229 4,2

9. Stadtbild 3,8 4,4 226 4,2

10. Altstadt 3,8 4,1 213 3,9

11. Sauberkeit 3,7 3,5 200 3,7

12. Angebotsvielfalt 2,5 2,8 144 2,7

13. Wenig Autoverkehr 2,2 3,0 139 2,6

14. Grün / Grünflächen 2,5 2,3 133 2,5

15. Gastronomie 2,1 3,0 130 2,4

16. Domplatz 2,3 2,4 126 2,3

17. Fußgängerzonen 1,9 1,9 99 1,8

18. Fahrradfreundlichkeit 1,3 2,3 97 1,8

19. Einzelhandelsstruktur 1,9 1,3 85 1,6

20. Aasee 1,4 1,6 78 1,4

21. Vielfalt an Einkaufsmöglichkeiten 1,1 0,9 56 1,0

22. Kulturangebot / Kulturveranstaltungen 1,1 0,9 52 1,0

23. Infrastruktur - Auto 0,7 1,2 51 0,9

24. Erreichbarkeit 0,8 0,9 44 0,8

25. Cafes 1,1 0,3 42 0,8

26. Außengastronomie 1,0 0,6 40 0,7

27. Infrastruktur - ÖPNV 0,7 0,7 37 0,7

28. Kirchen 0,7 0,4 33 0,6

29. Arkaden 0,6 0,5 31 0,6

30. Lebendig 0,5 0,6 29 0,5

31. Gemütlich 0,6 0,3 27 0,5

32. Infrastruktur - Allgemein 0,4 0,5 24 0,4

33. Kopfsteinpflaster 0,5 0,3 23 0,4

34. Restaurants 0,3 0,5 22 0,4

35. Menschen 0,2 0,5 20 0,4

Sonstige Orte 0,3 0,4 20 0,4

37. Historisches Flair 0,2 0,4 17 0,3

38. Aufenthaltsqualität 0,4 0,2 16 0,3

39. Weihnachtsdekoration . . 15 0,3

40. Historie / Geschichte . . 14 0,3

LWL Landesmuseum . . 14 0,3

Museen . . 14 0,3

43. Schloss / Schlossplatz . . 13 0,2

44. Botanischer Garten . . 12 0,2

Fortsetzung
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noch Tab. 3:  Negative Assoziationen mit der Innenstadt in 2021

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %

Was gefällt Ihnen an der Innenstadt besonders

gut? (offene Frage)*
Insgesamt

Rang Items
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

45. Freizeitangebot . . 11 0,2

Bars . . 11 0,2

Hafen / Hafenviertel . . 11 0,2

48. Salzstraße . . 10 0,2

Wenig Werbung . . 10 0,2

Spezifische Geschäfte . . 10 0,2

51. Aa-Seitenweg . . 9 0,2

52. Historisches Rathaus . . 8 0,1

Stadtbücherei . . 8 0,1

Stubengasse . . 8 0,1

55. Kuhviertel . . 6 0,1

56. Kiepenkerlviertel . . 5 0,1

Kreuzviertel . . 5 0,1

Ludgeristraße . . 5 0,1

Fußgängerfreundlichkeit . . 5 0,1

60. Plätze . . 3 0,1

Sitzgelegenheiten . . 3 0,1

Theater . . 3 0,1

Zusammenhalt . . 3 0,1

Jüdefelder . . 3 0,1

65. Garten Clemenskirche . . 2 0,0

Roggenmarkt . . 2 0,0

Überwasserkirchplatz . . 2 0,0

68. Bahnhof . . 1 0,0

Drubbel . . 1 0,0

Erphoviertel . . 1 0,0

Hansaviertel . . 1 0,0

Rothenburg . . 1 0,0

Send . . 1 0,0

Stadthaus 1 . . 1 0,0

Straßenmusik . . 1 0,0

X Sonstige Einzelnennungen 0,4 0,7 30 0,6

X Antwort ohne Bezug zur Fragestellung 0,4 0,5 23 0,4

Nennungen = 100 % (Ø 1,8 Nennungen) 2 834 2 319 5 425 100 %

*) hier 5.213 Nennungen von 2.955 Befragten mit Angaben (Beteiligungsquote = 85%)
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Tabelle 4:  Negative Assoziationen mit der Innenstadt in 2021

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %

Was gefällt Ihnen an der Innenstadt überhaupt 

nicht? (offene Frage)*
Insgesamt

Rang Items
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Zu viele Autos 15,2 16,0 448 15,5

2. Zu viele Einzelhandelsketten 10,3 7,3 251 8,7

3.
Sitzgelegenheiten und 

Orte ohne Verzehrzwang fehlen
6,0 3,8 142 4,9

4. Fahrradparkplätze fehlen 4,5 2,1 101 3,5

5. Überfüllt 3,9 2,9 99 3,4

Radfahrer 3,4 3,4 99 3,4

7. Bahnhofsbereich 2,6 2,8 75 2,6

8. Busse auf Prinzipalmarkt 2,5 2,7 74 2,6

9. Zu viele Busse 2,8 2,1 70 2,4

Grün fehlt 2,5 2,4 70 2,4

11. Zugang Zu Parkhäusern schwierig 2,2 2,3 62 2,2

12. Baustellen 1,9 1,8 59 2,0

13. Platz für Fußgänger 1,7 1,6 47 1,6

14. Bettler und Obdachlose 1,3 1,9 45 1,6

Ludgerikreisel 1,5 1,7 45 1,6

16. Verkehrskonzept 1,0 2,1 43 1,5

17. Bremer Platz 1,1 1,6 41 1,4

18. Bezahlbare Mieten 0,8 2,0 40 1,4

Geschäfte sind zu teuer 1,4 1,4 40 1,4

Parkende Räder / Fahrradleichen 1,2 1,7 40 1,4

21.
Radwege fehlen /

Räder brauchen mehr Platz im Verkehr
1,1 1,7 39 1,4

22. Brunnen ohne Wasser 1,2 1,3 37 1,3

23. Parken zu teuer 1,6 0,6 34 1,2

Verschmutzung durch Müll 1,1 1,3 34 1,2

25. ÖPNV-Angebot 0,8 1,2 30 1,0

Radfahrer-Fußgänger-Konflikt 1,5 0,5 30 1,0

Sauberkeit 0,6 1,7 30 1,0

28. Aegidiimarkt 1,1 0,7 29 1,0

Mülleimer fehlen oder sind zu voll 0,7 1,5 29 1,0

ÖPNV-Anbindung 0,9 1,1 29 1,0

31. Verkehrsversuche 1,0 0,9 28 1,0

32. Toiletten fehlen 0,7 1,3 27 0,9

Verkehrsführung 0,5 1,4 27 0,9

34. Bausünden 0,7 1,1 26 0,9

35.
Spielmöglichkeiten und

Angebote für Kinder fehlen
1,1 0,6 25 0,9

36. Cafes fehlen 0,9 0,7 23 0,8

Verhalten oder (politische) 

Einstellungen der Mitmenschen stören
0,7 0,9 23 0,8

38. Einzelhandelsangebot 0,9 0,5 21 0,7

39. Kriminalität und Sicherheit 0,8 0,6 19 0,7

40. Schlossplatznutzung 0,3 0,9 18 0,6

Fortsetzung
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noch Tab. 4:  Negative Assoziationen mit der Innenstadt in 2021

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %

Was gefällt Ihnen an der Innenstadt überhaupt 

nicht? (offene Frage)*
Insgesamt

Rang Items
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

41. Leerstand 0,7 0,6 17 0,6

Parkende Autos 0,5 0,7 17 0,6

Touristen 0,5 0,6 17 0,6

Zu viele Parkplätze 0,5 0,7 17 0,6

45. Verkehrssicherheit 0,5 0,6 16 0,6

46. Autos auf Prinzipalmarkt 0,5 0,6 15 0,5

Fast Food 0,5 0,6 15 0,5

Ludgeristraße 0,5 0,6 15 0,5

Spezielle Geschäfte fehlen 0,6 0,4 15 0,5

Zu wenig Außengastronomie 0,3 0,7 15 0,5

51. ÖPNV zu teuer 0,4 0,5 13 0,5

S-Bahn / U-Bahn 0,2 0,7 13 0,5

Salzstraße 0,4 0,5 13 0,5

Weg vom Hauptbahnhof zur Innenstadt 0,5 0,3 13 0,5

55. Kleine Läden fehlen 0,4 0,5 12 0,4

56. Radwegezustand 0,5 0,3 11 0,4

57. Keine Barrierefreiheit 0,5 0,2 10 0,3

Promenadenkreuzung 0,3 0,4 10 0,3

59. Radchaos . . 9 0,3

60. Beleuchtung . . 8 0,3

Einkaufsstraßen . . 8 0,3

Nachts nichts los . . 8 0,3

Öffnungszeiten . . 8 0,3

Pkw-Erreichbarkeit . . 8 0,3

65. Lärmbelästigung . . 7 0,2

66. Demonstrationen . . 5 0,2

Hinweisschilder fehlen . . 5 0,2

Luftqualität . . 5 0,2

Weitläufigkeit . . 5 0,2

WLAN fehlt . . 5 0,2

71. Erreichbarkeit . . 4 0,1

Still- / Wickelmöglichkeiten fehlen . . 4 0,1

Werbung . . 4 0,1

Zu viele Geschäfte . . 4 0,1

75. Angebote für Jugendliche . . 3 0,1

Gesperrte Straßen . . 3 0,1

Hamburger Tunnel . . 3 0,1

Kulturveranstaltungen fehlen . . 3 0,1

Nachhaltige Geschäfte fehlen . . 3 0,1

Nicht genutzte Plätze . . 3 0,1

Promenade . . 3 0,1

Stubengasse . . 3 0,1

zu verwinkelt . . 3 0,1

Zu wenig Gastronomie . . 3 0,1

Zu wenig Parkhäuser . . 3 0,1

Fortsetzung
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noch Tab. 4:  Negative Assoziationen mit der Innenstadt in 2021

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

86. Einzelhandelsstruktur . . 2 0,1

Ladestationen E-Autos . . 2 0,1

Ludgeriplatz . . 2 0,1

Servatiiplatz . . 2 0,1

Straßenmusikanten . . 2 0,1

Trinkwasserspender fehlen . . 2 0,1

Unnötiges Tempo 30 . . 2 0,1

Verkehrssituation . . 2 0,1

94. Aegidiistraße . . 1 0,0

Anwohnerparken . . 1 0,0

Alter Steinweg . . 1 0,0

Angebote für junge Menschen . . 1 0,0

Arabische Märkte . . 1 0,0

Bahnhofsviertel . . 1 0,0

Bildungsangebote fehlen . . 1 0,0

Bücherei zu teuer . . 1 0,0

Domplatz . . 1 0,0

E-Auto-Lademöglichkeiten . . 1 0,0

Geldautomaten fehlen . . 1 0,0

Günstige Gastronomie fehlt . . 1 0,0

Hafen . . 1 0,0

Hafencenter . . 1 0,0

Hafenviertel . . 1 0,0

Hammer Straße . . 1 0,0

Hansaring . . 1 0,0

Hörsterstraße . . 1 0,0

Kopfsteinpflaster . . 1 0,0

Kuhviertel . . 1 0,0

Kultur für Kinder fehlt . . 1 0,0

Ladepunkte E-Räder fehlen . . 1 0,0

Lieferverkehr . . 1 0,0

Moderne Geschäfte fehlen . . 1 0,0

Parks fehlen . . 1 0,0

Straßenmusikanten fehlen . . 1 0,0

Veranstaltungsräume fehlen . . 1 0,0

Verkaufsflächen . . 1 0,0

Verkehr auf Prinzipalmarkt . . 1 0,0

Von-Steuben-Straße . . 1 0,0

Verspoel . . 1 0,0

Zu viel Außengastronomie . . 1 0,0

Zu viele Parkhäuser . . 1 0,0

X Antwort ohne Bezug zur Fragestellung . . 1 0,0

1 502 1 266 2 883 100 %

*) hier 2.883 Nennungen von 1.906 Befragten mit Angaben (Beteiligungsquote = 55%)

Nennungen = 100 % (Ø 1,5 Nennungen)

Was gefällt Ihnen an der Innenstadt überhaupt 

nicht? (offene Frage)*
Insgesamt

Rang Items
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Tabelle 5: Bewertung von Angeboten in der Innenstadt in 2021

…

zu

viel

…

pas-

send

…

zu 

wenig

weiß

nicht
Mittel-

wert

Note

1 - 6

% % % % absolut Ø

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

Einzelhandels-, Warenangebot 4,1 83,6 10,3 2,1 3 365 2,3 2 481

Angebot an Cafés, Restaurants 3,9 76,9 17,7 1,4 3 375 2,3 2 482

Kulturelle Angebote 1,1 68,3 21,4 9,1 3 358 2,4 2 299

Bildungsangebote

(z.B. VHS, Büchereien)
0,8 74,8 11,8 12,5 3 344 2,3 2 194

Möglichkeiten zum Parken für Pkw 18,2 34,9 35,1 11,9 3 344 (3,4)* 2 205

Anbindung an den ÖPNV 1,9 56,4 32,9 8,9 3 354 2,8 2 320

Abstellmöglichkeiten für Fahrräder 4,8 30,4 61,2 3,5 3 370 3,3 2 424

Verbindungswege zwischen

Einkaufsstraßen

11

Wie bewerten Sie die

folgenden Angebote in 

der Innenstadt?

Das Angebot ist … Gesamtnote

Nen-

nun-

gen

= 100%

Nen-

nun-

gen

absolut

( 7 )

0,9 88,3 5,3 5,5 3 355 2,2 2 346

Kühle, schattige Orte (bei Hitze) 0,6 37,1 49,6 12,8 3 366 3,1 2 206

Ruhige Aufenthaltsorte 0,5 35,4 57,0 7,0 3 363 3,2 2 317

Treffpunkte / Sitzmöglichkeiten

im Freien ohne Zwang, etwas

zu konsumieren

0,6 20,6 76,0 2,8 3 379 3,5 2 408

Begrünte Plätze / Orte 0,7 42,9 54,4 2,1 3 367 3,0 2 403

Spielmöglichkeiten für Kinder 0,7 21,6 40,7 36,9 3 340 3,4 1 649

Barrierefreier Zugang zu 

Geschäften und Gastronomie
x 28,0 21,2 50,8 3 330 3,0 1 317

Barrierefreiheit von Plätzen /

Wege (gut geeignet für Rollstuhl, x 25,4 26,3 48,2 3 316 3,2 1 325

Kinderwagen, Rollator usw.)

*) Schlechte Noten können hier "zu wenig" aber auch "zu viel" bedeuten.
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Tabelle 6: Bewertung von Angeboten in der Innenstadt in 2021 - Frauen

…

zu

viel

…

pas-

send

…

zu 

wenig

weiß

nicht
Mittel-

wert

Note

1 - 6

% % % % absolut Ø

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

Einzelhandels-, Warenangebot 3,9 83,8 10,5 1,8 1 737 2,3 1 284

Angebot an Cafés, Restaurants 3,8 77,2 17,7 1,3 1 744 2,3 1 288

Kulturelle Angebote 0,9 69,8 19,6 9,7 1 731 2,3 1 175

Bildungsangebote

(z.B. VHS, Büchereien)
0,5 76,2 12,2 11,2 1 729 2,2 1 142

Möglichkeiten zum Parken für Pkw 14,9 35,9 35,0 14,2 1 721 (3,4)* 1 113

Anbindung an den ÖPNV 1,8 58,2 30,2 9,8 1 729 2,7 1 186

Abstellmöglichkeiten für Fahrräder 3,7 27,4 64,3 4,5 1 737 3,3 1 244

Verbindungswege zwischen

Einkaufsstraßen

12

Wie bewerten Sie die

folgenden Angebote in 

der Innenstadt?

Das Angebot ist … Gesamtnote

Nen-

nun-

gen

= 100%

Nen-

nun-

gen

absolut

( 7 )

0,8 89,4 5,1 4,7 1 731 2,1 1 225

Kühle, schattige Orte (bei Hitze) 0,3 32,7 53,8 13,2 1 739 3,1 1 135

Ruhige Aufenthaltsorte 0,3 32,0 60,5 7,3 1 736 3,2 1 206

Treffpunkte / Sitzmöglichkeiten

im Freien ohne Zwang, etwas

zu konsumieren

0,5 16,8 80,1 2,6 1 747 3,5 1 250

Begrünte Plätze / Orte 0,5 40,3 57,0 2,2 1 743 3,1 1 253

Spielmöglichkeiten für Kinder 0,8 18,9 41,6 38,8 1 723 3,4 834

Barrierefreier Zugang zu 

Geschäften und Gastronomie
x 23,1 23,8 53,1 1 717 3,2 659

Barrierefreiheit von Plätzen /

Wege (gut geeignet für Rollstuhl, x 21,0 29,7 49,3 1 707 3,4 676

Kinderwagen, Rollator usw.)

*) Schlechte Noten können hier "zu wenig" aber auch "zu viel" bedeuten.
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Tabelle 7: Bewertung von Angeboten in der Innenstadt in 2021 - Männer

…

zu

viel

…

pas-

send

…

zu 

wenig

weiß

nicht
Mittel-

wert

Note

1 - 6

% % % % absolut Ø

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

Einzelhandels-, Warenangebot 3,9 83,9 9,7 2,5 1 478 2,3 1 071

Angebot an Cafés, Restaurants 3,9 76,3 18,1 1,7 1 482 2,3 1 068

Kulturelle Angebote 1,4 67,9 22,8 8,0 1 478 2,5 1 014

Bildungsangebote

(z.B. VHS, Büchereien)
1,3 74,5 10,7 13,6 1 468 2,3 945

Möglichkeiten zum Parken für Pkw 22,1 33,8 34,9 9,2 1 472 (3,4)* 982

Anbindung an den ÖPNV 2,0 53,9 36,4 7,7 1 476 2,9 1 018

Abstellmöglichkeiten für Fahrräder 5,8 33,1 58,8 2,3 1 482 3,3 1 059

Verbindungswege zwischen

Einkaufsstraßen

13

Wie bewerten Sie die

folgenden Angebote in 

der Innenstadt?

Das Angebot ist … Gesamtnote

Nen-

nun-

gen

= 100%

Nen-

nun-

gen

absolut

( 7 )

0,9 87,4 5,5 6,2 1 473 2,2 1 011

Kühle, schattige Orte (bei Hitze) 0,7 42,3 45,2 11,8 1 478 3,0 968

Ruhige Aufenthaltsorte 0,7 39,5 53,0 6,7 1 476 3,2 999

Treffpunkte / Sitzmöglichkeiten

im Freien ohne Zwang, etwas

zu konsumieren

0,7 24,8 71,2 3,2 1 481 3,4 1 042

Begrünte Plätze / Orte 0,9 45,7 51,2 2,1 1 474 3,0 1 035

Spielmöglichkeiten für Kinder 0,6 24,3 40,6 34,5 1 467 3,4 743

Barrierefreier Zugang zu 

Geschäften und Gastronomie
x 34,0 17,5 48,4 1 463 2,9 591

Barrierefreiheit von Plätzen /

Wege (gut geeignet für Rollstuhl, x 30,4 22,2 47,2 1 459 3,1 581

Kinderwagen, Rollator usw.)

*) Schlechte Noten können hier "zu wenig" aber auch "zu viel" bedeuten.
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…

zu

viel

…

pas-

send

…

zu 

wenig

weiß

nicht

Mittel-

wert

Note

1 - 6

% % % % absolut Ø

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

Einzelhandels-, Warenangebot 5,1 83,3 9,6 1,9 1 381 2,2 1 058

Angebot an Cafés, Restaurants 3,1 76,6 19,7 0,6 1 386 2,2 1 067

Kulturelle Angebote 0,8 65,9 24,7 8,6 1 378 2,4 985

Bildungsangebote

(z.B. VHS, Büchereien)
0,5 74,4 12,9 12,2 1 376 2,2 941

Möglichkeiten zum Parken für Pkw 23,7 30,3 28,7 17,4 1 365 (3,5)* 879

Anbindung an den ÖPNV 1,6 56,4 31,4 10,6 1 381 2,7 964

Abstellmöglichkeiten für Fahrräder 2,7 28,9 66,8 1,5 1 383 3,2 1 042

Verbindungswege zwischen

Einkaufsstraßen

14

Tabelle 8: Bewertung von Angeboten in der Innenstadt in 2021 - Stadtbezirk 

Mitte

Wie bewerten Sie die

folgenden Angebote in 

der Innenstadt?

Das Angebot ist … Gesamtnote

Nen-

nun-

gen

= 100%

Nen-

nun-

gen

absolut

( 7 )

0,9 89,2 4,6 5,3 1 380 2,0 1 004

Kühle, schattige Orte (bei Hitze) 0,4 35,4 51,4 12,7 1 384 3,1 930

Ruhige Aufenthaltsorte 0,6 33,9 59,7 5,8 1 379 3,2 988

Treffpunkte / Sitzmöglichkeiten

im Freien ohne Zwang, etwas

zu konsumieren

0,5 20,2 77,5 1,8 1 383 3,5 1 030

Begrünte Plätze / Orte 0,5 41,2 57,2 1,1 1 381 3,1 1 031

Spielmöglichkeiten für Kinder 0,6 22,3 37,7 39,4 1 368 3,3 680

Barrierefreier Zugang zu 

Geschäften und Gastronomie
x 23,0 20,0 57,0 1 366 3,1 513

Barrierefreiheit von Plätzen /

Wege (gut geeignet für Rollstuhl, x 20,9 26,7 52,4 1 359 3,3 527

Kinderwagen, Rollator usw.)

*) Schlechte Noten können hier "zu wenig" aber auch "zu viel" bedeuten.
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…

zu

viel

…

pas-

send

…

zu 

wenig

weiß

nicht

Mittel-

wert

Note

1 - 6

% % % % absolut Ø

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

Einzelhandels-, Warenangebot 3,1 84,4 10,3 2,3 1 632 2,4 1 184

Angebot an Cafés, Restaurants 4,5 77,2 16,2 2,1 1 636 2,3 1 178

Kulturelle Angebote 1,3 71,9 17,4 9,5 1 627 2,4 1 092

Bildungsangebote

(z.B. VHS, Büchereien)
1,0 76,2 10,0 12,8 1 621 2,3 1 045

Möglichkeiten zum Parken für Pkw 14,0 40,1 38,4 7,4 1 626 (3,3)* 1 114

Anbindung an den ÖPNV 2,1 57,2 34,4 6,2 1 629 2,8 1 141

Abstellmöglichkeiten für Fahrräder 6,2 30,5 58,1 5,3 1 632 3,3 1 153

Verbindungswege zwischen

Einkaufsstraßen

15

Tabelle 9: Bewertung von Angeboten in der Innenstadt in 2021 - 

Außenstadtbezirke

Wie bewerten Sie die

folgenden Angebote in 

der Innenstadt?

Das Angebot ist … Gesamtnote

Nen-

nun-

gen

= 100%

Nen-

nun-

gen

absolut

( 7 )

0,8 88,4 5,5 5,4 1 624 2,2 1 124

Kühle, schattige Orte (bei Hitze) 0,6 37,0 49,8 12,6 1 631 3,1 1 070

Ruhige Aufenthaltsorte 0,5 36,0 55,4 8,1 1 635 3,2 1 111

Treffpunkte / Sitzmöglichkeiten

im Freien ohne Zwang, etwas

zu konsumieren

0,7 19,7 75,9 3,7 1 641 3,5 1 151

Begrünte Plätze / Orte 0,7 43,7 52,7 2,9 1 635 3,0 1 149

Spielmöglichkeiten für Kinder 0,7 19,7 44,0 35,7 1 618 3,4 805

Barrierefreier Zugang zu 

Geschäften und Gastronomie
x 31,4 21,1 47,4 1 617 3,0 660

Barrierefreiheit von Plätzen /

Wege (gut geeignet für Rollstuhl, x 28,7 25,6 45,6 1 611 3,2 664

Kinderwagen, Rollator usw.)

*) Schlechte Noten können hier "zu wenig" aber auch "zu viel" beziehen.
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Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Kopfsteinpflaster 19,0 21,4 227 19,5

2. Freie Wege 15,6 12,1 166 14,2

3. Bordstein absenken 10,2 10,9 121 10,4

4. Weniger Stufen 8,6 6,9 92 7,9

5. Breitere Wege 7,9 5,7 81 6,9

6. Barrierefreie Eingänge 6,6 6,4 75 6,4

7. Kennzeichnung 4,1 3,3 45 3,9

8. Barrierefreie Toiletten 3,2 2,9 37 3,2

9. Barrierefreie Geschäfte / Gastronomie 2,9 1,9 29 2,5

10. Keine Treppen 1,7 2,1 24 2,1

11. Automatiktüren 2,3 1,2 22 1,9

12. Schlechter Zustand der Straßen 1,9 1,2 21 1,8

13. Verkehrskonzept 1,0 2,4 17 1,5

14. Barrierefreie Parkmöglichkeiten 0,7 1,7 13 1,1

Barrierefreier Straßenbelag 0,7 1,9 13 1,1

Platz für Fußgänger 0,7 1,9 13 1,1

Sitzgelegenheiten fehlen 0,9 1,2 13 1,1

18. ÖPNV allgemein 0,7 0,7 11 0,9

19. Verkehrssicherheit 0,9 1,0 10 0,9

Verschiedene Behinderungen

berücksichtigen
1,0 0,7 10 0,9

21. ÖPNV-Anbindung 0,4 1,0 7 0,6

22. Umsetzung . . 5 0,4

23. Geländer . . 4 0,3

Mehr Platz für Fußgänger . . 4 0,3

Straßenbelag . . 4 0,3

26. Baustellen . . 3 0,3

Betroffene fragen . . 3 0,3

ÖPNV-Einstiegshilfen . . 3 0,3

Kleinkinder berücksichtigen . . 3 0,3

Mehr Rücksicht . . 3 0,3

Sichtachsen freihalten . . 3 0,3

32. Beleuchtung . . 2 0,2

ÖPNV ausbauen . . 2 0,2

Weniger Gefälle . . 2 0,2

35. Erreichbarkeit Schloss . . 1 0,1

X Alles 1,2 1,9 16 1,4

X Sonstige Einzelnennungen 1,0 1,7 16 1,4

X Sonstiges (ohne direkten Bezug zur Fragestellung) 2,7 4,0 37 3,2

 686  421 1 166

Tabelle 10: Verbesserungsvorschläge für Barrierefreiheit in der Innenstadt in 

2021

Falls Sie bei Frage 1.4 zur Barrierefreiheit [in der

Innenstadt] "zu wenig" angegeben haben:

Was müsste verbessert werden? (offene Frage)*

Insgesamt

Rang Items

Befragte mit Angaben = 100 % (Ø 1,5 Nennungen) 100 %

*) hier 1.166 Nennungen von 801 Befragten mit Angaben (Beteiligungsquote = 23%)
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Tabelle 11:  Häufigkeit des Innenstadtbesuchs in den letzten 12 Monaten

17

Wie oft haben Sie in den

letzten 12 Monaten die 

Innenstadt aufgesucht?

Häufigkeit

(fast)

täg-

lich

%

( 1 )

2-3 x

die

Woche

%

( 2 )

1 x

die

Woche

%

( 3 )

1-2 x

pro

Monat

%

( 4 )

selte-

ner

%

( 5 )

nie

%

( 6 )

absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 7 )

Insgesamt

In der Woche (Montag - Freitag) 9,5 17,5 24,7 27,7 19,0 1,5 3 341

An Samstagen x x 22,4 37,5 32,5 7,5 3 042

An Sonntagen x x 5,9 16,9 49,4 27,8 2 850

Frauen

In der Woche (Montag - Freitag) 9,2 15,7 26,3 28,5 18,6 1,6 1 728

An Samstagen x x 19,3 36,4 35,9 8,4 1 552

An Sonntagen x x 4,4 14,7 48,3 32,6 1 439

Männer

In der Woche (Montag - Freitag) 10,0 19,2 22,6 26,6 20,1 1,5 1 467

An Samstagen x x 26,0 38,6 28,7 6,8 1 359

An Sonntagen x x 7,4 19,5 50,6 22,5 1 281

Wohnstandort - Stadtbezirk Mitte

In der Woche (Montag - Freitag) 13,6 22,6 27,0 23,9 12,2 0,7 1 376

An Samstagen x x 27,0 40,8 27,9 4,3 1 256

An Sonntagen x x 8,0 22,4 49,9 19,7 1 195

Wohnstandort - Außenstadtbezirk

In der Woche (Montag - Freitag) 6,1 12,8 22,7 30,4 25,5 2,5 1 620

An Samstagen x x 17,7 34,8 37,3 10,2 1 484

An Sonntagen x x 3,6 12,8 48,4 35,2 1 366
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Tabelle 12:  Verkehrsmittelwahl beim Besuch der Innenstadt 

P
K

W
-

S
e

lb
s

tf
a

h
re

r*
in

18

Welches Verkehrs-

mittel benutzen Sie

beim Besuch der 

Innenstadt in der 

Regel?

(Mehrfachnennungen

  möglich)

Genutzte Verkehrsmittel

 

 

%

( 1 )
P

K
W

-
M

it
fa

h
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r*
in

%

( 2 )

B
u
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( 3 )
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M

o
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%

( 5 )

n
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rr
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%

( 6 )

E
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c
o

o
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%

( 7 )

z
u

 F
u

ß

%

( 8 )

S
o

n
s
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g

e
s

%

( 9 )

A
n

z
a
h

l 
g

e
n

u
tz

te
r

V
e
rk

e
h

rs
m

it
te

l

Ø

( 10 )

Be-

fragte  

mit 

Anga-

ben 

=

100%

absolut

( 11 )

Insgesamt

Frauen

Männer

Mitte

- Altstadt

- Innenstadtring

- Mitte-Süd

- Mitte-Nordost

Außenstadtbezirke insg.

West

Nord

Ost

Südost

Hiltrup

(fast) täglich

2-3 x die Woche

1 x die Woche

1-2 x pro Monat

seltener

1 x die Woche

1-2 x pro Monat

seltener

1 x die Woche

1-2 x pro Monat

seltener

33,2 9,2 32,6 1,3 15,3 64,4 4,0 36,5 0,7

Geschlecht

 30,0  11,3  34,8  0,4  14,7  63,8  2,1  36,5  0,5

 36,6  6,7  29,8  2,1  16,1  65,1  6,0  36,1  1,1

 Wohnhaft im Stadtbezirk

 12,4  3,3  18,2  0,4  9,4  81,7  5,5  60,5  0,8

 9,8  4,3  18,5 –  3,3  67,4  3,3  87,0  2,2

 6,6  2,2  14,1 .  7,2  82,9  5,5  75,2  0,7

 18,8  3,6  26,4 .  11,6  81,8  5,9  43,9 –

 16,5  4,4  18,0 .  12,1  83,0  5,6  46,1  1,2

 50,9  14,3  44,3  1,9  21,1  50,9  2,3  15,9  0,7

 44,9  14,1  46,8  0,5  18,7  59,0  2,5  18,9  0,7

 44,9  12,8  40,3  2,5  23,0  53,1  2,9  18,5  0,4

 52,4  9,3  35,4  4,1  25,6  53,7  2,0  13,4  0,4

 59,0  15,0  46,5  2,2  21,2  42,9  2,2  13,6  1,1

 58,2  19,2  48,1  1,9  20,1  39,3  1,9  12,6  0,6

Häufigkeit des Innenstadtbesuchs (in der Woche)

1,9

 18,5  5,0  23,2 .  13,2  69,9  4,4  53,6  0,3

 23,5  5,8  32,6  1,9  13,0  71,0  5,6  48,8  1,0

 27,9  6,8  30,5  0,7  14,3  69,7  4,2  41,1  0,5

 38,7  10,3  34,8  1,2  17,2  64,9  4,4  29,6  1,0

 46,2  15,7  37,3  1,9  17,0  50,5  1,9  23,0  0,6

 Häufigkeit des Innenstadtbesuchs (an Samstagen)

 25,2  7,2  26,4  0,9  15,4  69,6  5,6  48,2  0,4

 31,6  8,9  31,4  1,7  14,0  72,0  4,7  39,1  0,4

 39,9  10,9  37,7  1,6  15,5  63,6  3,7  31,2  1,2

Häufigkeit des Innenstadtbesuchs (an Sonntagen)

 23,7  5,9  26,6 .  14,2  71,6  6,5  64,5  0,6

 26,4  6,7  27,7  1,7  10,8  78,2  6,0  54,3  0,4

 32,1  9,4  32,9  1,1  15,9  69,0  5,1  38,1  0,9

2,0 3 383

1,9 1 751

2,0 1 488

2,0

1,9

1,9

1,9

2,0

2,1

2,0

2,0

2,0

2,0

1 387

92

580

303

412

1 646

566

243

246

273

318

1,9  319

2,0

2,0

2,0

1,9

2,0

2,0

2,1

2,1

2,1

2,0

586

824

926

636

682

1 141

984

169

481

1 403



Stadt Münster - Bürgerumfrage 2021

Tabelle 13:  Tätigkeiten in der Innenstadt in 2021

(fast)

täg-

lich

2-3x

die

Woche

1x

die

Woche

1-2x

pro

Monat

selte-

ner

nie

% % % % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

Einkaufen 2,0 8,6 21,4 36,4 28,5 3,2 3 331

Gastronomiebesuch 0,7 4,5 16,4 39,4 36,1 3,0 3 325

Feiern (in Clubs, Bars etc.) 0,1 0,6 4,3 12,6 40,8 41,6 3 293

Besuch von Kulturveranstaltungen 0,1 0,3 2,0 21,7 62,1 13,7 3 310

Schul-, Studium-, Arbeitsstandort 16,6 5,4 3,3 3,0 11,4 60,2 3 250

Nutzung von Bildungsangeboten

(Volkshochschule, Bücherei etc.)
0,9 1,5 4,7 11,5 43,0 38,5 3 299

Besuche von

Freund/-innen / Verwandten

19

 Wie häufig gehen Sie den

 folgenden Tätigkeiten in 

 der Innenstadt nach?

Häufigkeit Be-

fragte 

mit An-

gaben

= 100%

absolut

( 7 )

1,1 4,7 11,5 23,3 29,7 29,7 3 308

Besuch Ärzte/Ärztinnen, 

Krankenhäusern
0,1 0,9 2,7 19,4 61,4 15,4 3 347

Gesundheitsnahe Dienstleistungen

(z.B. Friseur/-in, Fußpflege etc.)
0,1 0,2 1,4 17,6 39,4 41,3 3 319

Sport treiben /

Besuch Fitnessstudio
1,4 5,6 6,8 2,7 16,6 66,9 3 300

Behördengänge,
. 0,3 0,7 6,7 79,4 12,9 3 314

Sonstige Dienstleistungen

Berufliche Termine 4,9 3,2 3,1 7,4 26,4 55,0 3 300

Erholung und Freizeit im Grünen 2,1 5,3 10,9 19,9 35,2 26,5 3 294
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Tabelle 14:  Tätigkeiten in der Innenstadt in 2021 - Frauen

(fast)

täg-

lich

2-3x

die

Woche

1x

die

Woche

1-2x

pro

Monat

selte-

ner

nie

% % % % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

Einkaufen 1,7 8,1 23,3 37,3 26,9 2,7 1 731

Gastronomiebesuch 0,3 3,5 15,0 40,6 37,4 3,1 1 732

Feiern (in Clubs, Bars etc.) – 0,5 3,4 10,6 38,8 46,7 1 712

Besuch von Kulturveranstaltungen . 0,3 1,6 22,4 61,6 14,0 1 719

Schul-, Studium-, Arbeitsstandort 18,4 5,1 3,1 2,2 11,2 60,0 1 678

Nutzung von Bildungsangeboten
0,8 1,6 5,8 12,6 42,6 36,6 1 714

(Volkshochschule, Bücherei etc.)

Besuche von

Freund/-innen / Verwandten

20

 Wie häufig gehen Sie den

 folgenden Tätigkeiten in 

 der Innenstadt nach?

Häufigkeit Be-

fragte 

mit An-

gaben

= 100%

absolut

( 7 )

1,0 4,0 11,1 23,7 28,8 31,4 1 715

Besuch Ärzte/Ärztinnen, 

Krankenhäusern
. 1,0 2,6 20,3 61,9 14,1 1 738

Gesundheitsnahe Dienstleistungen

(z.B. Friseur/-in, Fußpflege etc.)
– 0,2 1,2 15,5 41,5 41,6 1 724

Sport treiben /
1,1 4,6 7,2 2,3 14,3 70,6 1 714

Besuch Fitnessstudio

Behördengänge,
– 0,4 0,4 5,3 79,9 14,0 1 718

Sonstige Dienstleistungen

Berufliche Termine 4,4 3,0 2,5 6,5 25,9 57,7 1 708

Erholung und Freizeit im Grünen 2,1 5,4 10,1 19,2 36,2 26,9 1 707
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Tabelle 15:  Tätigkeiten in der Innenstadt in 2021 - Männer

(fast)

täg-

lich

2-3x

die

Woche

1x

die

Woche

1-2x

pro

Monat

selte-

ner

nie

% % % % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

Einkaufen 2,3 8,7 19,5 35,5 30,1 3,8 1 469

Gastronomiebesuch 1,2 5,6 17,2 37,5 35,5 2,9 1 461

Feiern (in Clubs, Bars etc.) 0,2 0,8 5,0 14,6 42,6 36,9 1 450

Besuch von Kulturveranstaltungen . 0,3 2,2 21,1 63,3 12,9 1 457

Schul-, Studium-, Arbeitsstandort 14,4 5,3 3,5 3,8 11,4 61,6 1 442

Nutzung von Bildungsangeboten

(Volkshochschule, Bücherei etc.)
0,9 1,2 3,3 10,0 43,9 40,6 1 453

Besuche von

Freund/-innen / Verwandten

21

 Wie häufig gehen Sie den

 folgenden Tätigkeiten in 

 der Innenstadt nach?

Häufigkeit Be-

fragte 

mit An-

gaben

= 100%

absolut

( 7 )

1,0 5,1 11,4 22,7 31,0 28,8 1 460

Besuch Ärzte/Ärztinnen, 

Krankenhäusern
0,2 0,7 2,7 18,3 60,9 17,1 1 477

Gesundheitsnahe Dienstleistungen

(z.B. Friseur/-in, Fußpflege etc.)
0,2 0,3 1,5 19,2 36,8 42,0 1 463

Sport treiben /

Besuch Fitnessstudio
1,6 6,3 6,4 3,2 18,6 63,9 1 456

Behördengänge,

Sonstige Dienstleistungen
. 0,2 0,8 8,2 78,7 12,0 1 465

Berufliche Termine 5,3 3,2 3,6 8,4 26,1 53,4 1 462

Erholung und Freizeit im Grünen 1,9 5,2 11,1 20,2 35,0 26,6 1 456
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Tabelle 16:  Tätigkeiten in der Innenstadt in 2021 - Sonstige

22

 Wie häufig gehen Sie den

 folgenden Tätigkeiten in 

 der Innenstadt nach?

 Sonstiges (Bitte nennen)*

Häufigkeit
Nen-

nungen

= 100%

(fast)

täg-

lich

2-3x

die

Woche

1x

die

Woche

1-2x

pro

Monat

selte-

ner

hier

ohne 

Angabe

% % % % % % absolut

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

Spazieren gehen / Bummeln 7 ,4 17 ,6 19 ,1 30 ,9 8 ,8 16 ,2 68

Domplatz Markt . . 60 ,0 25 ,0 . – 20

Gottesdienst – . 45 ,5 . 27 9 ,1 11

Sport treiben . 40 ,0 40 ,0 . . – 10

Als Verkehrsverbindung 33 ,3 22 ,2 . . – 22 ,2 9

Vereinstätigkeit . . . . . – 5

Demo / Politische Veranstaltung . . . . . – 4

Physiotherapie u. Ä. . . . . . – 3

Spielplatzbesuch . . . . . – 3

Besuch spezieller Veranstaltungen . . . . . . 2

Ehrenamt . . . . . – 2

Fotografieren . . . . . – 2

Museen besuchen . . . . . . 2

Blutspende . . . . . – 1

Wohnungsbesichtigungen . . . . . – 1

Antwort ohne Bezug zur

Fragestellung
27 ,6 . . . .  48 ,3 29

*) hier 172 Befragte mit Angaben
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Tabelle 17:  Entwicklung der Innenstadt in den letzten fünf Jahren

hat

sich

ver-

bessert

%

( 1 )

ist

gleich 

geblie-

ben

%

( 2 )

hat

sich ver-

schlech-

tert

%

( 3 )

weiß

nicht

%

( 4 )

 Insgesamt 20,1  48,5  17,3 14,1  3 316

Frauen 19,8 45,7 17,5  17,0  1 719

Männer 20,4 52,5 17,2  10,0  1 469

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 Jahre und älter

Alleinlebend

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Wohngemeinschaft (WG)

Andere Familienmitglieder

Sonstige

17,7 46,5 6,1  29,7   701

18,6 57,6 12,2  11,5   590

22,5 49,5 20,2  7,8   396

23,6 46,0 23,6  6,8   543

20,3 44,9 24,2  10,6   492

20,1 46,6 24,9  8,4   309

17,2 52,7 19,5  10,7   169

17,1 46,9 17,2  18,8   644

19,1 51,9 19,2  9,8  1 265

24,4 49,7 17,0  8,8   499

24,0 53,0 15,0  8,0   100

29,2 37,7 22,7  10,4   154

25,4 44,1 14,4  16,1   118

12,4 47,3 5,4  34,9   241

32,1 46,4 14,3  7,1  28

22,9 39,6 16,7  20,8  48

Mit Migrationsvorgeschichte 26,1 46,6 12,0  15,2   440

Ohne Migrationsvorgeschichte 19,1 49,2 18,1  13,6  2 701

Ausbildung / Lehre

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/ 

Universitätsabschluss

Promotion

Anderer / Kein Abschluss

18,3 49,2 20,3

21,5 43,5 23,7

20,5 52,1 15,5

20,9 51,6 18,4

17,8 38,7 9,1

12,2   705

11,3   451

11,9  1 490

9,0   244

34,5   287

Fortsetzung

Altersgruppe

23

 Alles in Allem: 

 Wie hat sich die Innenstadt

 Ihrer Meinung nach in den

 letzten 5 Jahren entwickelt?

Bewertung

Nen-

nungen

= 100%

absolut

( 5 )

Geschlecht

Haushaltstypen

Höchster Ausbildungsabschluss

Migrationsvorgeschichte
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noch Tab. 17:  Entwicklung der Innenstadt in den letzten fünf Jahren

hat

sich

ver-

bessert

%

( 1 )

ist

gleich 

geblie-

ben

%

( 2 )

hat

sich ver-

schlech-

tert

%

( 3 )

weiß

nicht

%

( 4 )

Selbstständige/-r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

24,8 

20,3

Geringfügig beschäftigt 20,9

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales 

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u. Ä.
24,7

Student/-in 15,9

Elternzeit / Erziehungsurlaub 25,6

Arbeitssuchend / arbeitslos 20,7

Rentner/-in, Pensionär/-in 18,8

Hausfrau / Hausmann 19,1

Falls berufstätig:

- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 21,1

- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 20,6

- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 19,9

46,8 21,3 7,1

51,9 17,6 10,2

37,4 13,3 28,4

41,6 7,8 26,0

44,4 6,1 33,7

39,5   . 32,6

41,4 10,3 27,6

48,4 22,4 10,4

39,7 25,0 16,2

50,5 17,5 10,9

50,7 19,0 9,8

47,6 14,8 17,7

 310

1 662

 211

77

 410

43

29

 674

68

1 415

 369

 311

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschwelle

Oberhalb Armutsgefährdungsschw. 20,7 50,4 17,0  11,9  2 579
Unterhalb Armutsgefährdungsschw. 18,6 42,7 11,3  27,4   274

Mitte 20,0 50,1

- Altstadt 20,2 43,8

- Innenstadtring 19,9 51,0

- Mitte-Süd 23,9 50,8

- Mitte-Nordost 17,2 49,8

Außenstadtbezirke insgesamt 20,3 47,8

West 20,4 50,8

Nord 21,1 44,3

Ost 22,3 43,4

Südost 20,1 47,8

Hiltrup 18,3 48,6

16,4  13,5  1 370

16,9  19,1  89

15,3  13,8   574

15,0  10,3   301

18,7  14,3   406

18,0  13,9  1 619

13,0  15,9   555

24,5  10,1   237

20,7  13,6   242

17,2  14,9   268

20,5  12,6   317

Wohnhaft im Stadtbezirk

Erwerbsstatus

24

 Alles in Allem: 

 Wie hat sich die Innenstadt

 Ihrer Meinung nach in den

 letzten 5 Jahren entwickelt?

Bewertung

Nen-

nungen

= 100%

absolut

( 5 )
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Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Sitzgelegenheiten 13,3 8,6 407 11,4
2. Grün 8,5 6,2 270 7,6
3. Fahrradabstellmöglichkeiten 6,0 5,6 208 5,8
4. Ruheplätze 5,6 4,4 182 5,1
5. Inhabergeführte Geschäfte 5,0 3,6 154 4,3
6. Spielplätze 4,7 2,7 135 3,8
7. Weniger Auto-Verkehr 2,7 5,2 133 3,7
8. Toiletten 3,5 3,4 122 3,4
9. Spezielle Geschäfte 3,7 2,6 116 3,2
10. Parkplätze 2,6 3,8 112 3,1
11. Brunnen 2,5 2,7 94 2,6
12. Restaurants 2,2 3,0 89 2,5
13. Cafes 1,9 2,3 76 2,1
14. ÖPNV 1,7 2,3 73 2,0
15. Außengastronomie 2,1 1,9 72 2,0
16. Radwege 1,7 2,3 71 2,0
17. S-Bahn / U-Bahn 1,0 2,3 58 1,6
18. Verkehrskonzept 0,9 2,0 49 1,4
19. Wasserspender 1,2 1,5 48 1,3
20. Kinderfreundlichkeit 1,6 1,0 46 1,3
21. Kulturangebot 0,8 1,8 43 1,2
22. Treffpunkte 1,4 0,9 42 1,2
23. Bewegung 1,1 1,2 41 1,1
24. Mülleimer 1,1 0,9 38 1,1

Wohnungen 0,8 1,4 38 1,1
26. Supermarkt 0,9 1,0 35 1,0
27. Traditionscafes 1,2 0,5 31 0,9
28. Mehr Platz für Fußgänger 0,8 0,6 28 0,8
29. Musikhalle 0,4 1,4 28 0,8
30. Parks 0,5 1,1 27 0,8
31. Kulturveranstaltungen 0,4 1,1 26 0,7

Nachhaltige Produkte 0,8 0,5 26 0,7
33. Ausgehen 0,7 0,8 25 0,7

Einzelhandelsstruktur 0,7 0,7 25 0,7
35. Rad-Sicherheit 0,6 0,7 22 0,6
36. Park and Ride 0,4 0,8 21 0,6
37. Bürgertreffpunkte 0,6 0,5 19 0,5

Stadtbild 0,6 0,5 19 0,5
39. E-Scooter-Parkflächen 0,5 0,5 18 0,5
40. Soziales 0,7 0,1 17 0,5

Weniger Verkehr 0,5 0,5 17 0,5
42. Mittelpreisige Geschäfte 0,4 0,3 15 0,4

Pro Rad 0,3 0,5 15 0,4
Sicherheitskonzept 0,5 0,3 15 0,4

Tabelle 18:  Fehlendes in der Innenstadt in 2021 - nach Geschlecht

Gibt es etwas, das Ihrer Meinung nach in der Innen-

stadt fehlt? (Hier bis zu drei Nennungen möglich)*
Insgesamt

Rang Items

45. Barrierefreiheit 0,5 0,3 14 0,4

Beschilderung 0,3 0,5 14 0,4

Sauberkeit 0,2 0,4 14 0,4

Fortsetzung
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Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

48. Intelligente Verkehrsführung 0,2  0,6 13 0,4
Ordnungsamt Kontrollen 0,4  0,3 13 0,4
Pro Hund 0,5  0,1 13 0,4
Soziale Angebote 0,2  0,5 13 0,4
Verkehrssicherheit 0,4  0,3 13 0,4

53. Mehr Polizei 0,4  0,3 12 0,3
Schwimmbad 0,3  0,4 12 0,3

55. E-Ladesäulen 0,1  0,5 11 0,3
Schlossplatznutzung 0,3  0,3 11 0,3

57. Bürgerkultur . . 10 0,3
Kino . . 10 0,3
WLAN . . 10 0,3

60. Einkaufsmall . . 9 0,3
Freizeit . . 9 0,3
Nachhaltigkeit . . 9 0,3
Schließfächer . . 9 0,3

64. Fußgängersicherheit . . 8 0,2
Ladepunkte E-Bike . . 8 0,2
Öffnungszeiten . . 8 0,2
Weniger E-Scooter-Verkehr . . 8 0,2

68. Info-Stände . . 7 0,2
Leihräder . . 7 0,2
Nette Leute . . 7 0,2
Pro Auto . . 7 0,2

72. Weniger Baustellen . . 6 0,2
Weniger Kopfsteinpflaster . . 6 0,2

74. Attraktionen . . 5 0,1
Co-Working-Space . . 5 0,1
E-Scooter-Sicherheit . . 5 0,1

77. Weniger Rad-Verkehr . . 4 0,1
78. Alternative Cafes . . 3 0,1

Pkw-Erreichbarkeit . . 3 0,1
Repair-Cafes . . 3 0,1
Weniger Bus-Verkehr . . 3 0,1

82. Bildungsangebote . . 2 0,1
Eisdielen . . 2 0,1
Seniorentanz . . 2 0,1
Städtische Infrastruktur . . 2 0,1

86. E-Scooter-Verbot . . 1 0,0
Gehobene Geschäfte . . 1 0,0
Wickelraum . . 1 0,0

89. Zu voll . . 1 0,0

noch Tab. 18:  Fehlendes in der Innenstadt in 2021 - nach Geschlecht

Gibt es etwas, das Ihrer Meinung nach in der Innen-

stadt fehlt? (Hier bis zu drei Nennungen möglich)*
Insgesamt

Rang Items

X Sonstige Einzelnennungen 1,7  2,3 70 2,0

X Ohne direkten Bezug zur Fragestellung 0,6  0,6 23 0,6

Nennungen = 100 % (Ø 1,8 Nennungen) 2 018 1 457 3 573 100 %

*) hier 3.573 Nennungen von 1.963 Befragten mit Angaben (Beteiligungsquote = 57%)
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Stadtbezirke

Mitte
Außen-

stadt-

bezirke

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Sitzgelegenheiten 11,7 11,5 407 11,4
2. Grün 9,3 5,7 270 7,6
3. Fahrradabstellmöglichkeiten 5,9 6,0 208 5,8
4. Ruheplätze 4,9 5,2 182 5,1
5. Inhabergeführte Geschäfte 3,9 4,8 154 4,3
6. Spielplätze 3,2 4,2 135 3,8
7. Weniger Auto-Verkehr 4,7 2,9 133 3,7
8. Toiletten 2,9 3,9 122 3,4
9. Spezielle Geschäfte 4,2 2,3 116 3,2
10. Parkplätze 1,8 4,4 112 3,1
11. Brunnen 2,6 3,0 94 2,6
12. Restaurants 2,7 2,3 89 2,5
13. Cafes 1,8 2,3 76 2,1
14. ÖPNV 1,4 2,6 73 2,0
15. Außengastronomie 2,3 1,8 72 2,0
16. Radwege 2,1 1,7 71 2,0
17. S-Bahn / U-Bahn 1,4 1,7 58 1,6
18. Verkehrskonzept 1,3 1,5 49 1,4
19. Wasserspender 1,5 1,1 48 1,3
20. Kinderfreundlichkeit 1,1 1,5 46 1,3
21. Kulturangebot 1,5 1,1 43 1,2
22. Treffpunkte 1,7 0,7 42 1,2
23. Bewegung 1,4 0,9 41 1,1
24. Mülleimer 1,1 1,0 38 1,1

Wohnungen 0,7 1,3 38 1,1
26. Supermarkt 1,1 1,0 35 1,0
27. Traditionscafes 0,6 1,2 31 0,9
28. Mehr Platz für Fußgänger 0,9 0,7 28 0,8
29. Musikhalle 0,9 0,7 28 0,8
30. Parks 0,7 0,8 27 0,8
31. Kulturveranstaltungen 0,7 0,8 26 0,7

Nachhaltige Produkte 0,9 0,6 26 0,7
33. Ausgehen 0,7 0,7 25 0,7

Einzelhandelsstruktur 0,4 0,7 25 0,7
35. Rad-Sicherheit 0,6 0,8 22 0,6
36. Park and Ride 0,7 0,5 21 0,6
37. Bürgertreffpunkte 0,7 0,4 19 0,5

Stadtbild 0,7 0,5 19 0,5
39. E-Scooter-Parkflächen 0,6 0,5 18 0,5
40. Soziales 0,4 0,4 17 0,5

Weniger Verkehr 0,4 0,5 17 0,5
42. Mittelpreisige Geschäfte 0,4 0,5 15 0,4

Pro Rad 0,3 0,5 15 0,4
Sicherheitskonzept 0,5 0,4 15 0,4

Tabelle 19:  Fehlendes in der Innenstadt in 2021 - nach Mitte / Außenstadt

Gibt es etwas, das Ihrer Meinung nach in der Innen-

stadt fehlt? (Hier bis zu drei Nennungen möglich)*
Insgesamt

Rang Items

45. Barrierefreiheit 0,4 0,5 14 0,4

Beschilderung 0,3 0,5 14 0,4

Sauberkeit 0,2 0,5 14 0,4

Fortsetzung
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Stadtbezirke

Mitte
Außen-

stadt-

bezirke

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

48. Intelligente Verkehrsführung 0,2  0,5 13 0,4
Ordnungsamt Kontrollen 0,4  0,4 13 0,4
Pro Hund 0,4  0,4 13 0,4
Soziale Angebote 0,4  0,2 13 0,4
Verkehrssicherheit 0,3  0,4 13 0,4

53. Mehr Polizei 0,3  0,4 12 0,3
Schwimmbad 0,2  0,5 12 0,3

55. E-Ladesäulen 0,2  0,4 11 0,3
Schlossplatznutzung 0,3  0,3 11 0,3

57. Bürgerkultur . . 10 0,3
Kino . . 10 0,3
WLAN . . 10 0,3

60. Einkaufsmall . . 9  0,3
Freizeit . . 9  0,3
Nachhaltigkeit . . 9  0,3
Schließfächer . . 9  0,3

64. Fußgängersicherheit . . 8  0,2
Ladepunkte E-Bike . . 8  0,2
Öffnungszeiten . . 8  0,2
Weniger E-Scooter-Verkehr . . 8  0,2

68. Info-Stände . . 7  0,2
Leihräder . . 7  0,2
Nette Leute . . 7  0,2
Pro Auto . . 7  0,2

72. Weniger Baustellen . . 6  0,2
Weniger Kopfsteinpflaster . . 6  0,2

74. Attraktionen . . 5  0,1
Co-Working-Space . . 5  0,1
E-Scooter-Sicherheit . . 5  0,1

77. Weniger Rad-Verkehr . . 4  0,1
78. Alternative Cafes . . 3  0,1

Pkw-Erreichbarkeit . . 3  0,1
Repair-Cafes . . 3  0,1
Weniger Bus-Verkehr . . 3  0,1

82. Bildungsangebote . . 2  0,1
Eisdielen . . 2  0,1
Seniorentanz . . 2  0,1
Städtische Infrastruktur . . 2  0,1

86. E-Scooter-Verbot . . 1  0,0
Gehobene Geschäfte . . 1  0,0
Wickelraum . . 1  0,0

89. Zu voll . . 1  0,0

noch Tab. 19:  Fehlendes in der Innenstadt in 2021 - nach Mitte / Außenstadt

Gibt es etwas, das Ihrer Meinung nach in der Innen-

stadt fehlt? (Hier bis zu drei Nennungen möglich)*
Insgesamt

Rang Items

X Sonstige Einzelnennungen 2,1  1,7 70 2,0

X Ohne direkten Bezug zur Fragestellung 0,1  0,8 23 0,6

Nennungen = 100 % (Ø 1,8 Nennungen) 1 628 1 676 3 573 100 %

*) hier 3.573 Nennungen von 1.963 Befragten mit Angaben (Beteiligungsquote = 57%)
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Tabelle 20:  Wohnstatus in 2021

zur 

Miete

im 

Eigen- 

tum

Nen-

nun-

gen

=100%

Ein-

fami-

lien-

haus

Dop-

pel- /

Reihen-

haus

%

( 1 )

%

( 2 )

absolut

( 3 )

%

( 4 )

Mehr-

fami-

lien-

haus

%

( 5 )

%

( 6 )

Sons-

tiges

%

( 7 )

Insgesamt 57,1 42,9 3 343 19,5 20,2 58,5 1,8 3 323

Miete / Eigentum

Zur Miete

Im Eigentum

(auch der Eltern)

x 

x

x 

x

x

x

4,3 

39,5

6,9 86,1 2,7 

37,6 22,3 0,6

1 882

1 427

Gebäudetyp

Einfamilienhaus

Doppel- / Reihenhaus

Mehrfamilienhaus

Sonstiges

12,4 87,6 643 x

19,5 80,5 667 x

83,6 16,4 1 939 x

85,0 15,0 60 x

x x x 

x x x 

x x x 

x x x 

643

667

1 939

60

Geschlecht

Frauen

Männer

57,3 42,7 1 747 19,6

56,4 43,6 1 479 19,9

19,6 59,5 1,3

20,8 57,1 2,2

1 739

1 474

Altersgruppe

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 Jahre und älter

Alleinlebend

(Ehe-)Partnerschaft

85,9 14,1 702 7,9

79,4 20,6 591 9,3

50,9 49,1 405 21,8

41,5 58,5 554 25,9

34,8 65,2 500 28,6

35,0 65,0 311 29,4

28,0 72,0 175 33,3

73,9 26,1 660 7,8

51,3 48,7 1 281 21,8

8,8 78,2 5,2

13,9 75,6 1,2

27,8 49,4 1,0

27,1 46,1 0,9

29,0 41,8 0,6

22,6 47,7 0,3

19,8 46,3 0,6

9,0 80,7 2,6

20,8 56,6 0,9

697

591

403

549

500

310

177

658

1 281
(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- zwischen 14-17 Jahren

47,7 52,3 503 24,6

24,0 76,0 100 33,0

31,1 43,9 0,4

41,0 25,0 1,0

501

100

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Wohngemeinschaft (WG)

Andere Familienmitglieder

Sonstige

25,2 74,8 155 43,1

58,5 41,5 123 22,0

97,1 2,9 239 3,0

25,9 74,1 27 35,7

83,3 16,7 48 10,6

34,0 22,9 –

26,0 50,4 1,6

5,6 84,8 6,5

32,1 32,1 –

10,6 70,2 8,5

153

123

231

28

47

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte  70,5 29,5 447 12,2 

Ohne Migrationsvorgeschichte  54,6 45,4 2 731 20,8

19,6 64,8 3,4

20,2 57,4 1,5

443

2 721

Fortsetzung

Haushaltstypen

29

Wohnen Sie aktuell 

zur Miete oder

im Eigentum?

Und in was für

einem Gebäude 

wohnen Sie dabei?

Miete / Eigentum Gebäudetyp

Nen-

nun-

gen

=100%

absolut

( 8 )
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noch Tab. 20:  Wohnstatus in 2021

zur 

Miete

im 

Eigen- 

tum

Nen-

nun-

gen

=100%

Ein-

fami-

lien-

haus

Dop-

pel- /

Reihen-

haus

%

( 1 )

%

( 2 )

absolut

( 3 )

%

( 4 )

Mehr-

fami-

lien-

haus

%

( 5 )

%

( 6 )

Sons-

tiges

%

( 7 )

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/ 

Universitätsabschluss

Promotion

Anderer / Kein Abschluss

55,2 44,8 718 18,6 20,4 59,5 1,4 719

44,1 55,9 460 23,4 22,8 52,7 1,1 457

59,5 40,5 1 501 18,6 20,2 59,7 1,5 1 497

48,8 51,2 246 29,4 21,2 48,6 0,8 245

72,7 27,3 289 15,1 13,4 65,5 6,0 284

Erwerbsstatus

Selbstständige/-r, Unterneh-

mer/-in, Freiberufler/-in

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

Geringfügig beschäftigt

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

Student/-in

Elternzeit / Erziehungsurlaub

Arbeitssuchend / arbeitslos

Rentner/-in, Pensionär/-in

Hausfrau / Hausmann

Falls berufstätig:

- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.)

- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.)

- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.)

44,0 56,0 318 31,4 18,1 49,2 1,3 315

61,4 38,6 1 682 16,2 21,5 61,1 1,2 1 677

72,6 27,4 212 14,4 14,4 67,9 3,3 209

73,1 26,9 78 18,2 13,0 64,9 3,9 77

86,1 13,9 410 7,9 9,9 76,0 6,2 405

77,3 22,7 44 7,0 14,0 79,1 – 43

85,7 14,3 28 17,2 6,9 72,4 3,4 29

33,8 66,2 686 29,0 24,3 46,0 0,7 687

36,4 63,6 66 37,3 23,9 38,8 – 67

63,7 36,3 1 429 15,8 19,6 63,5 1,1 1 424

54,3 45,7 381 19,9 23,6 54,9 1,6 377

58,0 42,0 312 19,0 18,7 58,4 3,9 310

Wohnhaft im Stadtbezirk

30

Wohnen Sie aktuell 

zur Miete oder

im Eigentum?

Und in was für

einem Gebäude 

wohnen Sie dabei?

Miete / Eigentum Gebäudetyp

Nen-

nun-

gen

=100%

absolut

( 8 )

Mitte

- Altstadt

- Innenstadtring

- Mitte-Süd

- Mitte-Nordost

Außenstadtbezirke insgesamt

West

Nord

Ost

Südost

Hiltrup

76,1 23,9 1 387 6,4 11,2 81,5 0,9 1 381

89,1 10,9 92 3,4 2,2 88,8 5,6 89

84,0 16,0 581 3,5 3,5 92,4 0,7 578

65,7 34,3 303 11,2 20,7 67,4 0,7 304

69,8 30,2 411 7,6 17,1 75,1 0,2 410

40,3 59,7 1 638 30,9 28,6 38,3 2,2 1 631

45,1 54,9 567 26,8 27,7 41,8 3,8 560

41,0 59,0 239 26,7 30,8 41,3 1,3 240

30,7 69,3 244 42,0 26,5 29,8 1,6 245

43,2 56,8 273 33,6 31,4 34,3 0,7 271

35,9 64,1 315 30,5 27,9 39,7 1,9 315
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Tabelle 21:  Zusammensetzung der monatlichen Miete

MEDIAN in €

( 1 )

absolut

( 2 )

MEDIAN in €

( 3 )

absolut

( 4 )

 Insgesamt 11,57 1 711 9,32 1 563

 Einfamilienhaus,

 Doppel-/ Reihenhaus

 Mehrfamilienhaus

11,04  171 

12,09 1 446 

 bis 60 m² 13,63 416

 60 - 90 m² 11,47 766

 über 90 m² 11,44 494

 1 Zimmer 14,48 130

 1, 5 bis 2 Zimmer 11,92 500

 2,5 bis 3 Zimmer 11,29 596

 3,5 bis 4 Zimmer 11,00 338

 über 4 Zimmer 10,23 142

 unter 2 Jahre 12,86 465

 2 bis 4 Jahre 12,20 528

 5 bis 7 Jahre 11,50 219

 8 bis 10 Jahre 11,14 115

 11 bis 15 Jahre 10,00 139

 16 bis 25 Jahre 9,51 137

 mehr als 25 Jahre 9,38 99

9,06  162

9,63 1 334

11,08  367

9,11  698

9,20  474

11,43 113 

9,67 442 

9,14 553 

8,97 311 

8,64 139 

10,24 427 

10,00 484 

9,11 199 

8,50 109 

8,00 120 

7,35 124 

7,17 91 

*) ohne Heizungs-, Betriebs- oder sonstiger Nebenkosten

Wohndauer

Wohnfläche

Anzahl Zimmer

Zusammensetzung der Miete

Gesamtmiete Netto-Kalt-Miete*

Gebäudetyp
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Tabelle 22:  Barrierefreiheit der Wohnung/ des Hauses - Aufzug / Treppenlift

Erreicht 

Keller und 

Dachge-

schoss

Ist

rollstuhl-

gerecht 

(breit 

genug)
%

( 1 )

%

( 2 )

%

( 3 )

%

( 4 )

%

( 5 )

%

( 6 )

%

( 7 )

Insgesamt 2,0 98,0 2 991 14,4 

Zur Miete 2,3 97,7 1 678 20,6 

Im Eigentum 1,7 98,3 1 301 5,2

Einfamilienhaus

Doppel- / Reihenhaus

Mehrfamilienhaus

Sonstige

Erdgeschoss

Hochparterre

1. OG

2. OG

3. OG

4. OG

ab 5. OG

1,0 99,0 592

2,2 97,8 628

2,0 98,0 1 688

5,5 94,5 55

.

0,5

21,5

45,6

1,5 98,5 1 298

. . 191

1,6 98,4 1 337

1,3 98,7 715

3,4 96,6 204

3,0 97,0 101

. . 28

5,6

6,1

8,5

13,6

32,8

36,0

71,1

11,5 11,4 85,6 3 001

16,3 16,4 79,4 1 784

4,6 4,1 94,8 1 203

. . 99,8 529

0,5 . 99,5 568

17,5 17,4 78,5 1 815

28,1 35,1 54,4 57

5,0 5,0 94,4 1 224

4,6 5,1 93,9 196

7,5 7,1 91,5 1 297

11,9 11,4 86,4 745

26,9 24,4 67,2 238

19,8 24,3 64,0 111

18,4 42,1 28,9 38

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 0,8 99,2 661 19,9 14,9 15,0 80,1 699
30 - 39 Jahre 2,2 97,8 547 14,6 10,6 11,4 85,4 568
40 - 49 Jahre 1,9 98,1 376 10,1 7,4 7,2 89,9 377
50 - 59 Jahre 1,4 98,6 502 9,8 7,1 6,7 90,2 480
60 - 69 Jahre 1,1 98,9 435 9,4 7,5 7,5 90,6 426
70 - 79 Jahre 3,5 96,5 256 17,8 15,3 13,2 82,2 242
80 Jahre und älter 9,9 90,1 141 19,9 16,2 16,9 80,1 136

Mitte

- Altstadt

- Innenstadtring

- Mitte-Süd

- Mitte-Nordost

Außenstadtbezirke insg.

West

Nord

Ost

Südost

Hiltrup

1,4 98,6 1 255

. . 81

1,6 98,4 510

. . 282

1,6 98,4 382

2,0 98,0 1 477

0,8 99,2 509

3,3 96,7 211

1,8 98,2 226

3,7 96,3 241

2,1 97,9 290

17,0

24,4

20,2

12,1

14,1

11,4

16,1

15,0

7,2

7,6

6,8

13,5 13,2 83,0 1 301

18,6 18,6 75,6 86

16,3 15,6 79,8 559

10,4 9,6 87,9 280

10,6 11,2 85,9 376

8,9 9,0 88,6 1 442

11,4 12,0 83,9 508

10,1 12,6 85,0 207

6,7 7,2 92,8 223

7,6 5,8 92,4 225

6,1 5,0 93,2 279

Miete / Eigentum

Stockwerk

Wohnhaft im Stadtbezirk

Gebäudetyp

32

Befindet sich im Haus /

in der Wohnung ein

Personenaufzug bzw. 

Treppenlift?

Falls "Aufzug" vor-

handen: …

Treppenlift

vorhanden?

JA NEIN Nen-

nun-

gen

=100%

Aufzug vorhanden?

JA darunter NEIN Nen-

nun-

gen

= 100%

abs.

( 8 )
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Tabelle 23:  Stufen / Schwellen in der Wohnung - Terrasse / Balkon

JA,

mit

Stufen /

Schwellen

NEIN,

ohne

Stufen /

Schwellen

Betrifft 

mich nicht, 

da nicht 

vorhanden

% % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

Insgesamt 54,5 32,7 12,7 3 122

Miete / Eigentum

Zur Miete 51,5 30,3 18,2 1 835
Im Eigentum 59,1 36,1 4,9 1 275

Gebäudetyp

Einfamilienhaus 55,6 38,7 5,8 556
Doppel- / Reihenhaus 62,6 32,9 4,4 607
Mehrfamilienhaus 52,2 30,8 17,0 1 870
Sonstiges 38,6 35,1 26,3 57

Haushaltstypen

Alleinlebend 48,1 31,2 20,7 632
55,5 34,9 9,6 1 201

56,6 37,1 6,4

62,9 34,8 2,2

60,0 35,0 5,0

472

89

140

65,2 26,8 8,0 112
Wohngemeinschaft (WG) 43,5 25,4 31,0 232

82,1 . . 28
59,6 21,3 19,1 47

Altersgruppe

51,4 23,6 24,9 694
57,1 30,9 12,1 580
58,2 32,1 9,7 380
58,1 34,4 7,6 503
56,2 36,7 7,2 461
48,4 44,1 7,5 279
47,4 41,6 11,0 154

Wohnhaft im Stadtbezirk

Mitte 54,0 28,1 17,9

- Altstadt

1 332

38,5 30,8 30,8 91
- Innenstadtring 54,3 25,3 20,5 562
- Mitte-Süd 58,4 27,5 14,1 291
- Mitte-Nordost 53,9 32,0 14,2 388

Außenstadtbezirke insgesamt 56,6 35,7 7,7 1 515
West 58,1 32,8 9,1 527
Nord 62,3 30,5 7,2 223
Ost 59,5 32,9 7,7 222
Südost 53,7 40,0 6,3 255
Hiltrup 49,7 43,4 6,9 288

33

Haben Sie Stufen / 

Schwellen innerhalb

der Wohnung?

- hier

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- zwischen 14-17 Jahren

: Zur Terrasse / zum Balkon

Stufen / Schwellen

absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 4 )

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

60 - 69 Jahre
70 - 79 Jahre
80 Jahre und älter

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Andere Familienmitglieder

Sonstige

50 - 59 Jahre

18 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
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Tabelle 24:  Stufen / Schwellen in der Wohnung - Einstieg Dusche

JA,

mit

Stufen /

Schwellen

NEIN,

ohne

Stufen /

Schwellen

Betrifft 

mich nicht, 

da nicht 

vorhanden

% % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

Insgesamt 55,6 32,2 12,3 3 052

Miete / Eigentum

Zur Miete 57,1 24,9 18,0 1 791
Im Eigentum 53,4 42,5 4,1 1 248

Gebäudetyp

Einfamilienhaus 53,6 43,5 2,9 554
Doppel- / Reihenhaus 59,6 37,4 3,0 601
Mehrfamilienhaus 55,2 26,5 18,3 1 809
Sonstiges 44,8 44,8 10,3 58

Haushaltstypen

Alleinlebend 54,8 28,3 16,9 611
53,9 34,8 11,4 1 171

47,9 39,7 12,4

65,2 31,5 3,4

63,7 31,9 4,4

468

89

135

63,6 21,5 15,0 107
Wohngemeinschaft (WG) 73,2 16,2 10,6 235

59,3 29,6 11,1 27
41,9 39,5 18,6 43

Altersgruppe

65,3 22,6 12,1 695
53,8 28,7 17,4 574
49,1 36,7 14,2 373
56,2 31,8 12,0 493
52,5 39,2 8,2 451
50,2 42,5 7,3 261
52,5 38,1 9,4 139

Wohnhaft im Stadtbezirk

Mitte 59,2 24,6 16,3

- Altstadt

1 310

64,8 19,8 15,4 91
- Innenstadtring 62,7 20,8 16,5 553
- Mitte-Süd 55,1 29,3 15,5 283
- Mitte-Nordost 55,6 27,7 16,7 383

Außenstadtbezirke insgesamt 53,0 38,0 9,0 1 481
West 52,8 36,6 10,6 517
Nord 53,5 35,3 11,2 215
Ost 53,4 40,2 6,4 219
Südost 51,8 39,4 8,8 251
Hiltrup 53,8 39,8 6,5 279

34

Haben Sie Stufen / 

Schwellen innerhalb

der Wohnung?

- hier

Andere Familienmitglieder

: Einstieg in die Dusche

Stufen / Schwellen

absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 4 )

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

70 - 79 Jahre
80 Jahre und älter

Sonstige

18 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
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Tabelle 25:  Stufen / Schwellen in der Wohnung - Einstieg Badewanne

JA,

mit

Stufen /

Schwellen

NEIN,

ohne

Stufen /

Schwellen

Betrifft 

mich nicht, 

da nicht 

vorhanden

% % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

Insgesamt 53,2 16,1 30,7 2 983

Miete / Eigentum

Zur Miete 47,3 14,4 38,3 1 770
Im Eigentum 61,8 18,6 19,6 1 202

Gebäudetyp

Einfamilienhaus 64,9 19,0 16,2 538
Doppel- / Reihenhaus 65,7 16,8 17,5 577
Mehrfamilienhaus 46,9 14,9 38,2 1 786
Sonstiges 20,0 20,0 60,0 55

Haushaltstypen

Alleinlebend 36,8 17,1 46,1 584
52,6 17,9 29,5 1 153

69,9 14,3 15,8

68,6 22,1 9,3

73,1 13,8 13,1

462

86

130

64,5 15,0 20,6 107
Wohngemeinschaft (WG) 45,0 8,3 46,7 229

60,7 17,9 21,4 28
39,5 16,3 44,2 43

Altersgruppe

42,4 9,9 47,7 688
56,7 11,8 31,5 577
59,6 17,2 23,2 366
66,2 14,7 19,1 497
54,5 22,0 23,4 431
46,8 26,2 27,0 237
39,7 33,3 27,0 126

Wohnhaft im Stadtbezirk

Mitte 51,9 12,0 36,1

- Altstadt

1 293

50,0 13,3 36,7 90
- Innenstadtring 47,5 11,4 41,1 545
- Mitte-Süd 56,8 12,6 30,5 285
- Mitte-Nordost 55,0 12,1 33,0 373

Außenstadtbezirke insgesamt 55,6 18,7 25,7 1 449
West 54,8 17,9 27,2 507
Nord 50,7 22,4 26,8 205
Ost 59,1 13,5 27,4 215
Südost 58,3 20,6 21,1 247
Hiltrup 55,6 19,6 24,7 275

35

Haben Sie Stufen / 

Schwellen innerhalb

der Wohnung?

- hier

Andere Familienmitglieder

: Einstieg in die Badewanne

Stufen / Schwellen

absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 4 )

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

70 - 79 Jahre
80 Jahre und älter

Sonstige

18 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
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Tabelle 26:  Stufen / Schwellen in der Wohnung - Wohnebenen / Etagen

JA,

mit

Stufen /

Schwellen

%

( 1 )

NEIN,

ohne

Stufen /

Schwellen

%

( 2 )

Betrifft 

mich nicht, 

da nicht 

vorhanden

%

( 3 )

Insgesamt 52,1 16,8 31,1 3 085

Miete / Eigentum

Zur Miete 32,9 21,8 45,2 1 773
Im Eigentum 77,9 9,9 12,1 1 301

Gebäudetyp

Einfamilienhaus 85,1 6,4 8,5 578
Doppel- / Reihenhaus 88,8 5,8 5,4 634
Mehrfamilienhaus 29,0 23,4 47,5 1 788
Sonstiges 32,7 30,9 36,4 55

Haushaltstypen

Alleinlebend 29,8 20,7 49,4 593
51,5 19,3 29,2 1 195

67,6 11,4 21,0

82,3 7,3 10,4

80,3 7,7 12,0

481

96

142

58,6 14,4 27,0 111
Wohngemeinschaft (WG) 42,4 17,3 40,3 231

81,5 7,4 11,1 27
42,2 17,8 40,0 45

Altersgruppe

40,1 17,3 42,7 684
43,2 18,5 38,3 577
58,4 14,3 27,3 385
65,8 12,9 21,3 521
59,1 16,8 24,1 465
55,8 20,7 23,5 251
50,0 22,8 27,2 136

Wohnhaft im Stadtbezirk

Mitte 38,9 19,5 41,6

- Altstadt

1 315

39,3 21,3 39,3 89
- Innenstadtring 32,2 20,9 46,9 546
- Mitte-Süd 46,6 16,4 37,0 292
- Mitte-Nordost 42,3 19,6 38,1 388

Außenstadtbezirke insgesamt 63,6 14,1 22,3 1 515
West 59,2 13,8 26,9 520
Nord 62,4 17,6 19,9 221
Ost 69,4 10,0 20,5 229
Südost 70,3 12,4 17,4 259
Hiltrup 61,5 16,8 21,7 286

36

Haben Sie Stufen / 

Schwellen innerhalb

der Wohnung?

- hier

Andere Familienmitglieder

: Zwischen verschiedenen

Wohnebenen / Etagen

Stufen / Schwellen

absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 4 )

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

70 - 79 Jahre
80 Jahre und älter

Sonstige

18 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
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Tabelle 27:  Stufen / Schwellen außerhalb - Stufen bis Haus-/ Wohnungstür

Keine 1-3 4 und 

mehr

Keine 1-3 4 und 

mehr

Betrifft 

mich nicht, 

da Haustür 

= Woh-

nungstür

%

( 1 )

%

( 2 )

%

( 3 )

%

( 4 )

%

( 5 )

%

( 6 )

%

( 7 )

hier 

ohne 

An-

gabe

%

( 8 )

Insgesamt 27,7 52,1 20,2 20,9 6,5 56,2 10,4 5,9 3 212

Miete / Eigentum

Zur Miete

Im Eigentum

31,7 46,0 22,3 13,8 6,4 75,1 2,4 2,3 1 828

22,6 60,1 17,3 30,5 6,7 31,0 21,0 10,7 1 364

Gebäudetyp

Einfamilienhaus

Doppel- / Reihenhaus

Mehrfamilienhaus

Sonstiges

18,6 62,8 18,6 36,1 7,3 20,4 23,6 12,6 618

18,7 68,0 13,3 33,0 6,1 24,8 25,6 10,5 637

34,0 43,5 22,6 11,5 6,5 78,8 1,1 2,1 1 857

28,1 42,1 29,8 24,6 . 70,2 – . 57

Stockwerk

Erdgeschoss

Hochparterre

1. OG

2. OG

3. OG

4. OG

ab 5. OG

23,6 60,5 15,9 38,2 10,3 23,0 19,3 9,2 1 353

25,0 45,6 29,4 10,8 13,2 63,7 3,9 8,3 204

23,5 55,9 20,7 19,9 4,6 54,3 15,9 5,3 1 380

27,5 54,0 18,4 14,6 3,3 69,0 11,3 1,9 755

36,5 43,0 20,5 7,4 1,6 86,1 3,3 1,6 244

41,6 32,7 25,7 7,1 . 88,5 . . 113

28,9 28,9 42,1 13,2 . 73,7 – . 38

Altersgruppe

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 Jahre und älter

Alleinlebend

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- mindestens 1 Kind unter 14 J.

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Wohngemeinschaft (WG)

Andere Familienmitglieder

Sonstige

31,1 50,9 17,9 11,3 6,5 76,0 4,0 2,2 697

28,8 49,1 22,0 13,8 6,5 72,2 4,8 2,7 586

26,4 53,4 20,2 24,4 5,2 52,8 15,0 2,6 386

27,1 54,1 18,8 26,1 5,6 49,6 12,3 6,3 536

28,2 54,0 17,8 31,2 5,6 38,3 15,1 9,8 478

25,2 52,2 22,6 25,9 9,0 35,9 18,3 11,0 301

17,7 56,3 25,9 24,1 9,5 32,9 15,2 18,4 158

32,0 46,0 22,0 16,6 7,2 66,4 5,0 4,7 637

29,5 51,9 18,6 21,5 6,0 53,5 11,9 7,0 1 240

24,2 55,7 20,1 25,0 6,7 47,6 15,0 5,7 492

17,5 63,9 18,6 30,9 7,2 37,1 18,6 6,2 97

24,2 57,7 18,1 32,2 3,4 32,9 17,4 14,1 149

21,4 55,6 23,1 23,9 6,0 55,6 9,4 5,1 117

26,5 57,3 16,2 9,4 6,4 82,9 1,3 – 234

14,8 66,7 18,5 14,8 . 59,3 14,8 . 27

35,6 28,9 35,6 11,1 11,1 71,1 6,7 – 45

Fortsetzung

Haushaltsstruktur

37

Wie viele Stufen

haben Sie

bis zu Ihrer

Haustür und

bis zu Ihrer 

Wohnungstür?

Anzahl Stufen

… bis zur Haustür … zwischen Haus- und Wohnungstür Befrag-

te mit

Anga-

ben

=

100%

abs.

( 9 )
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noch Tab. 27:  Stufen / Schwellen außerhalb - Stufen bis Haus-/ Wohnungstür

Keine 1-3 4 und 

mehr

Keine 1-3 4 und 

mehr

Betrifft 

mich nicht, 

da Haustür 

= Woh-

nungstür

%

( 1 )

%

( 2 )

%

( 3 )

%

( 4 )

%

( 5 )

%

( 6 )

%

( 7 )

hier 

ohne 

An-

gabe

%

( 8 )

Wohnhaft im Stadtbezirk

Mitte

- Altstadt

- Innenstadtring

- Mitte-Süd

- Mitte-Nordost

Außenstadtbezirke insg.

West

Nord

Ost

Südost

Hiltrup

29,6 49,7 20,8 11,1 6,1 75,3 5,3 2,2 1 349

34,5 44,8 20,7 8,0 6,9 79,3 3,4 2,3 87

31,4 50,0 18,6 8,5 6,9 80,4 2,8 1,4 566

28,4 49,8 21,7 13,4 5,0 68,6 8,4 4,7 299

26,7 50,1 23,2 13,9 5,5 72,3 6,8 1,5 397

26,4 55,4 18,1 29,3 6,1 40,5 15,7 8,5 1 589

30,7 52,9 16,4 26,5 4,9 43,8 16,4 8,4 550

26,6 56,7 16,7 29,2 3,9 41,2 15,9 9,9 233

24,7 55,8 19,5 34,6 6,1 37,2 15,2 6,9 231

22,8 56,6 20,6 29,2 9,7 40,8 15,7 4,5 267

23,1 57,8 19,2 30,2 6,8 36,0 14,6 12,3 308

38

Wie viele Stufen

haben Sie

bis zu Ihrer

Haustür und

bis zu Ihrer 

Wohnungstür?

Anzahl Stufen

… bis zur Haustür … zwischen Haus- und Wohnungstür Befrag-

te mit

Anga-

ben

=

100%

abs.

( 9 )
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Tabelle 28:  Anforderung an die Wohnung bei Umzug

% % % % % % % % % % Ø

G
rö

ß
e
re

 W
o

h
n

fl
ä
c
h

e

( 1 )

K
le

in
e
re

 W
o

h
n

fl
ä
c
h

e

( 2 )

U
n
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rs

tü
tz

u
n

g
 b

e
im

 U
m

z
u

g

( 3 )

P
e
rs

o
n

e
n

a
u

fz
u

g

( 4 )

G
e
h

o
b

e
n

e
 A

u
s
s
ta

tt
u

n
g

( 5 )

B
a
rr

ie
re

fr
e
ih

e
it

( 6 )

V
e
rb

le
ib

 i
n

 d
e
rs

e
lb

e
n

N
a
c
h

b
a
rs

c
h

a
ft

( 7 )

G
e
ri

n
g

e
re

 N
e
tt

o
-K

a
lt

-M
ie

te

( 8 )

H
ö

h
e
re

r
D

ä
m

m
s
ta

n
d

a
rd

/

B
e
s
s
e
re

 E
n

e
rg

ie
e
ff

iz
ie

n
z

( 9 )

S
o

n
s
ti

g
e
r 

G
ru

n
d

( 10 )

Ø
 A

n
z
a
h

l 
A

n
fo

rd
e
ru

n
g

e
n

( 11 )

Insgesamt 29,4 18,8 19,5 19,1 26,2 30,5 25,9 23,3 36,5 25,0 2,5 3 459

Geschlecht

Frauen

Männer

29,5 19,5 22,9 21,0 24,5 32,5 28,5 23,5 36,0 12,5

31,4 19,9 17,2 18,8 30,3 30,7 24,9 24,5 39,5 14,5

2,5 1 761

2,5 1 492

Altersgruppe

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 Jahre und älter

Alleinlebend

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit 

Kindern - mindestens

1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit 

Kindern - 14-17 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit 

Kindern - alle 18 J. u.ä.

Alleinerziehend

Wohngemeinschaft (WG)

Andere

Familienmitglieder

51,7 4,7 15,9 8,6 29,7 6,2 17,4 38,7 44,6 36,4

59,4 2,0 13,5 9,6 29,3 9,3 25,5 29,5 43,5 40,6

33,2 14,5 17,2 12,3 30,2 28,3 31,2 20,6 32,4 25,6

16,0 29,9 24,3 24,9 27,7 48,8 29,7 20,2 38,2 23,2

5,9 38,9 28,9 31,4 26,1 59,1 32,2 16,8 34,6 15,6

4,1 35,3 26,2 36,9 24,0 54,3 31,9 13,9 32,5 9,1

2,2 36,0 22,5 38,8 12,9 49,4 28,1 7,9 23,0 6,7

34,2 15,5 26,1 23,7 24,2 27,8 24,5 24,6 35,7 12,5

27,1 25,5 21,0 26,0 31,1 42,0 28,2 20,2 37,0 13,1

40,6 10,7 13,7 8,5 25,0 22,1 32,8 19,9 37,8 15,1

11,1 36,4 12,1 19,2 23,2 47,5 34,3 14,1 28,3 3,0

10,8 38,6 20,9 21,5 27,2 53,8 31,0 15,8 37,3 6,3

30,4 15,7 18,6 9,8 23,5 22,5 24,5 35,3 39,2 8,8

38,6 2,7 15,1 6,6 28,2 5,8 18,5 44,4 47,5 22,0

17,0 21,3 25,5 12,8 21,3 8,5 . 51,1 40,4 10,6

2,5

2,6

2,5

2,8

2,9

2,7

2,3

2,5

2,7

2,3

2,3

2,6

2,3

2,3

2,1

706

593

407

555

506

317

178

666

1 290

503

99

158

102

259

47

Sonstige 52,1 10,4 25,0 25,0 22,9 8,3 18,8 35,4 50,0 29,2 2,8 48

Mit Migrationsvorgesch.

Ohne Migrationsvorgesch.

42,7 12,8 24,1 19,2 27,0 23,2 23,9 36,5 40,5 12,2

28,5 20,8 19,6 19,9 27,4 33,4 27,7 22,0 37,7 13,9

2,6  452

2,5 2 750

Fortsetzung

Migrationsvorgeschichte

Haushaltsstruktur

39

Wenn Sie einmal um-

ziehen sollten, welche

Anforderungen haben

Sie dann an Ihre

neue Wohnung?

(Mehrfachnennungen

möglich)

abs.

Anforderung

B
e
fr

a
g
te

 m
it
 A

n
g
a
b
e
n
 =

 1
0
0
%

( 12 )



Stadt Münster - Bürgerumfrage 2021

noch Tab. 28: Anforderung an die Wohnung bei Umzug

% % % % % % % % % % Ø
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Ø
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e
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n
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e
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( 11 )

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 24,2 22,8 24,3 24,6 23,2 40,0 29,3 27,2 36,1 9,4 2,6 723

Abschluss Fach-, Meis-

ter-, Technikerschule, 21,3 23,5 24,8 25,6 28,2 41,2 31,7 22,6 36,6 10,1 2,7 464

Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/ 

Universitätsabschluss
35,2 18,7 17,4 17,7 28,6 28,5 27,4 22,5 39,5 16,5 2,5 1 510

Promotion 30,2 21,8 18,5 20,2 34,7 37,1 25,8 9,7 36,3 8,9 2,4 248

Anderer / Kein Abschluss 35,5 10,6 20,1 11,3 23,9 11,6 15,4 38,6 38,9 16,4 2,2 293

Erwerbsstatus

Selbstständige/-r, Unterneh-

mer/-in, Freiberufler/-in
18,9 23,9 17,9 18,2 30,8 34,3 28,3 20,4 36,5 12,3 2,4 318

Angestellte/-r, 

Beamter/ Beamtin

Geringfügig beschäftigt

38,4

34,7

16,1 18,5 16,5 30,5 28,8

15,5 18,3 14,6 24,9 21,1

28,1

18,8

25,2

39,4

40,3

45,5

16,9

20,2

2,6

2,5

1 685

213

Lehre, Ausbildung, Freiw.

Soziales Jahr, Freiw. 37,2 10,3 17,9 7,7 23,1 9,0 21,8 48,7 48,7 21,8 2,5 78

Ökologisches Jahr u. Ä.

Student/-in 47,2 2,9 15,7 8,7 28,1 6,1 15,7 37,8 44,8 23,0 2,3 413

Elternzeit / 

Erziehungsurlaub
81,8 – 11,4 9,1 22,7 6,8 40,9 29,5 43,2 20,5 2,7 44

Arbeitssuchend / -los 55,2 . 34,5 . 31,0 13,8 24,1 44,8 48,3 17,2 2,8 29

Rentner/-in,Pensionär/-in 4,6 37,3 26,2 36,5 20,3 56,1 31,9 13,0 30,0 3,0 2,6 699

Hausfrau / Hausmann 17,4 27,5 31,9 40,6 24,6 44,9 36,2 20,3 26,1 10,1 2,8 69

Wohnhaft im Stadtbezirk

40

Wenn Sie einmal um-

ziehen sollten, welche

Anforderungen haben

Sie dann an Ihre

neue Wohnung?

(Mehrfachnennungen

möglich)

abs.

Anforderung

B
e
fr

a
g
te

 m
it
 A

n
g
a
b
e
n
 =

 1
0
0
%

( 12 )

Mitte 38,5 11,8 20,3 18,7 29,2 23,7 31,5 27,7 41,7 17,6 2,6 1 392

- Altstadt 35,9 8,7 22,8 13,0 34,8 18,5 26,1 31,5 42,4 14,1 2,5 92

- Innenstadtring 41,4 9,1 18,9 19,1 30,1 21,3 33,0 29,0 43,5 17,7 2,6 582

- Mitte-Süd 40,3 13,1 21,3 19,3 27,2 25,6 33,8 23,6 43,9 17,7 2,7 305

- Mitte-Nordost 33,7 15,3 20,8 18,9 28,3 26,9 29,1 28,1 37,3 18,2 2,6 413

Außenstadtbezirke insg. 23,1 26,3 20,6 21,1 26,5 39,4 23,8 20,9 35,1 10,4 2,5 1 654

West 28,8 22,5 19,3 18,1 28,2 34,0 23,9 22,5 33,0 12,5 2,4 570

Nord 18,9 27,6 21,0 24,7 22,2 39,5 19,8 22,2 37,0 9,5 2,4 243

Ost 18,7 33,3 19,9 23,6 28,5 39,4 26,4 15,4 33,3 10,6 2,5 246

Südost 21,5 26,9 21,8 19,6 27,3 45,1 26,9 22,2 37,1 9,1 2,6 275

Hiltrup 20,9 26,3 22,2 23,1 24,7 43,8 22,2 20,3 37,2 8,4 2,5 320
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Tabelle 29: Anforderung an die Wohnung bei Umzug - Sonstige

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Garten 18,4 11,5 165 15,5
2. Lage 9,9 12,8 120 11,2
3. Balkon 9,9 7,6 96 9,0
4. Ruhe 8,2 8,0 88 8,2
5. Garten oder Balkon 5,7 3,9 52 4,9
6. Größere Wohnfläche 4,0 5,2 48 4,5
7. Pkw-Stellplatz 4,4 4,3 46 4,3
8. Keine höhere Miete 2,7 2,8 29 2,7
9. Eigentum 2,4 2,0 23 2,2

gestrichen! 2,0 2,4 23 2,2
11. Besserer Zustand / Renoviert 2,5 1,5 22 2,1
12. Besseres Bad 2,2 1,7 21 2,0
13. Infrastruktur vor Ort 2,2 1,5 20 1,9
14. Vermieter 1,2 2,2 17 1,6
15. Barrierefreiheit 1,2 1,7 15 1,4
16. Balkon oder Terrasse 0,8 2,0 14 1,3

Internet 0,3 2,6 14 1,3
18. Bessere Nachbarschaft 1,2 1,3 13 1,2

Nachhaltigkeit 1,0 1,3 13 1,2
20. ÖPNV-Anbindung 1,0 1,3 12 1,1

Rad-Stellplatz 0,8 1,5 12 1,1
22. Art des Gebäudes 1,5 0,4 11 1,0

Bestimmtes Geschoss 1,2 0,9 11 1,0
Höherer Dämmstandard 0,7 1,5 11 1,0
Keller / Abstellraum 0,8 1,3 11 1,0

26. Garten oder Balkon oder Terrasse 1,0 0,9 10 0,9
Mehr Licht 1,0 0,9 10 0,9
Schallschutz 1,0 0,7 10 0,9

29. Haustierhaltung erlaubt . . 9 0,8
30. Nachbarschaft . . 8 0,7
31. Bad mit Fenster . . 7 0,7

E-Lade-Möglichkeit . . 7 0,7
Gute Hausgemeinschaft . . 7 0,7
Raumaufteilung . . 7 0,7

35. Familienfreundlich . . 6 0,6
Garage . . 6 0,6
Garten oder Terrasse . . 6 0,6
Gäste-WC . . 6 0,6

39. Betreutes Wohnen / Altenheim . . 5 0,5
Einbauküche . . 5 0,5

41. Gehobene Ausstattung . . 4 0,4
WG . . 4 0,4

43. Gute Wohngemeinschaft . . 3 0,3
Eine Wohnung finden . . 3 0,3

45. Kamin . . 2 0,2
Kein Garten . . 2 0,2

47. Dachgarten . . 1 0,1
Keller . . 1 0,1
Kleinere Wohnfläche . . 1 0,1
Terrasse . . 1 0,1
Tiny-Haus . . 1 0,1
Verbleib in derselben Nachbarschaft . . 1 0,1

X Sonstige Nennungen 0,7 0,7 8 0,7

X Antwort ohne Bezug zur Fragestellung 0,7 0,7 8 0,7

594 460 1 067

Wenn Sie einmal umziehen sollten, welche Anforde-

rungen haben Sie dann an Ihre neue Wohnung?

- Sonstige Anforderung (offene Frage)*

Insgesamt

Rang Items

100 %

*) hier 1.067 Nennungen von 856 Befragten mit Angaben

Nennungen = 100 % (Ø 1,2 Nennungen)
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Tabelle 30:  Möglicher Umzug in den nächsten zwei Jahren in 2021

JA

%

( 1 )

mög-

licher-

weise

%

( 2 )

NEIN

%

( 3 )

Insgesamt 17,0 24,0 59,0 3 308

Miete / Eigentum

Zur Miete 25,6 

Im Eigentum (auch der Eltern) 5,6

33,7 40,7 1 877

11,1 83,3 1 409

Gebäudetyp

Einfamilienhaus

Doppel- / Reihenhaus

Mehrfamilienhaus

Sonstige

6,3

8,2

23,1

30,0

12,7 81,0 632

14,5 77,3 662

30,9 45,9 1 910

31,7 38,3 60

Geschlecht

Frauen 17,3 

Männer 16,2

23,7 59,0 1 737

24,4 59,4 1 482

Altersgruppe

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 Jahre und älter

39,0

26,6

8,4

6,4

6,4

2,9

1,8

37,7 23,3 705

34,5 38,9 591

21,7 69,9 405

16,2 77,4 548

12,8 80,8 499

12,8 84,3 312

15,2 83,0 171

Haushaltsstruktur

Alleinlebend 16,0 26,7 57,3 658
(Ehe-)Partnerschaft 11,6 23,1 65,3 1 278

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- alle 18 Jahre und älter

15,3

.

3,2

20,9 63,7 502

. 89,9 99

14,3 82,5 154

Alleinerziehend 25,6 24,8 49,6 121
Wohngemeinschaft (WG) 45,4 35,8 18,8 240
Andere Familienmitglieder 46,4 39,3 14,3 28
Sonstige 19,1 44,7 36,2 47

Mit Migrationsvorgeschichte 21,4 

Ohne Migrationsvorgeschichte 16,1

29,2 49,3 448

23,3 60,6 2 721

Fortsetzung

Migrationsvorgeschichte

42

Haben Sie vor, in den nächsten

zwei Jahren aus Ihrer Wohnung

bzw. Ihrem Haus auszuziehe?

Bewertung

absolut

Nen-

nungen

=

100%

( 4 )
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noch Tab. 30: Möglicher Umzug in den nächsten zwei Jahren in 2021

JA

%

( 1 )

mög-

licher-

weise

%

( 2 )

NEIN

%

( 3 )

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 11,9 23,2 64,9 712

Abschluss Fach-, Meister-, Technikerschule,

Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/ Universitätsabschluss

9,8 

19,0

20,5 

24,6

69,7 

56,4

458

1 501

Promotion 13,8 20,3 65,9 246

Anderer / Kein Abschluss 30,2 33,0 36,8 291

Erwerbsstatus

Selbstständige/-r Unternehmer/-in, Freiberufler/-in 11,5 18,2 70,4 314

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin 16,2 26,3 57,5 1 675

Geringfügig beschäftigt 29,7 29,7 40,6 212

Lehre, Ausbildung, Freiwilliges Soziales Jahr,

Freiwilliges Ökologisches Jahr u. Ä.

Student/-in

30,8 

41,4

41,0 

35,4

28,2 

23,2

78

413

Elternzeit / Erziehungsurlaub 52,3 25,0 22,7 44

Arbeitssuchend / arbeitslos 24,1 34,5 41,4 29

Rentner/-in, Pensionär/-in 3,6 14,3 82,0 685

Hausfrau / Hausmann 6,1 18,2 75,8 66

Falls berufstätig:

- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 16,8 27,6 55,6 1 425

- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 16,8 22,6 60,6 376

- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 26,0 21,2 52,9 312

Wohnhaft im Stadtbezirk

43

 Haben Sie vor, in den nächsten

 zwei Jahren aus Ihrer Wohnung

 bzw. Ihrem Haus auszuziehen?

Bewertung

absolut

Nen-

nungen

=

100%

( 4 )

Mitte 20,1 29,7 50,1 1 382

- Altstadt 24,2 24,2 51,6 91

- Innenstadtring 24,2 31,3 44,6 579

- Mitte-Süd 17,6 26,9 55,5 301

- Mitte-Nordost 15,3 30,9 53,8 411

Außenstadtbezirke insgesamt 13,9 18,8 67,3 1 634

West 18,6 20,7 60,7 565

Nord 10,9 20,1 69,0 239

Ost 8,7 16,1 75,2 242

Südost 12,5 17,6 70,0 273

Hiltrup 13,0 17,5 69,5 315
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Tabelle 31:  Gründe für möglichen Auszug aus Wohnung / Haus in 2021
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*

Insgesamt 27,2 38,0 17,8 6,4 15,2 22,5 3,6 8,1 5,0 3,2 6,5 1,5 1 357

Geschlecht

Frauen

Männer

24,9 33,0 17,8 4,8 12,8 21,7 4,1 7,6 4,5 2,2 5,6

26,5 34,0 16,3 4,6 15,8 22,4 2,5 7,7 4,9 3,4 7,5

1,4  736

1,5  612

Altersgruppe

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 Jahre und älter

Alleinlebend

(Ehe-)Partnerschaft

49,9 28,8 9,8 0,4 14,4 23,8 4,1 5,9 2,8 4,1 5,5

15,0 41,0 34,6 0,3 16,3 27,7 2,2 8,0 3,6 2,2 4,4

8,2 32,8 25,4 3,3 14,8 31,1 4,1 9,8 9,8 2,5 13,9

6,5 29,8 13,7 9,7 10,5 16,9 2,4 8,1 12,1 1,6 13,7

3,1 31,3 5,2 31,3 13,5 7,3 7,3 13,5 4,2 . 8,3

– 38,8 . 20,4 16,3 . . 16,3 8,2 . –

– 72,4 – 17,2 . . – – – . –

23,8 36,7 11,7 7,1 15,7 27,4 3,6 9,6 5,3 4,6 7,8

16,3 33,9 23,5 6,8 13,5 21,9 1,8 8,4 3,8 1,1 7,2

1,5

1,6

1,6

1,3

1,3

1,1

1,0

1,5

1,4

541

361

122

124

96

49

29

281

443
(Ehe-)Partnerschaft mit 

Kindern - mindestens

1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit 

Kindern - 14-17 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit 

Kindern - alle 18 J. u.ä.

Alleinerziehend

Wohngemeinschaft (WG)

9,9 40,1 37,4 . 12,1 29,1 3,8 7,1 7,7 2,2 6,6

– . . . . . – – – . .

. 29,6 18,5 22,2 . 22,2 . . . . .

32,8 39,3 11,5 – 16,4 19,7 . . . . 6,6

60,0 21,0 . – 15,4 20,5 8,2 7,7 4,1 1,5 2,6

1,6

1,1

1,4

1,4

1,4

182

10

27

61

195

Andere

Familienmitglieder

Sonstige

58,3 37,5 – – . – – – – . 12,5

26,7 43,3 . . 13,3 20,0 . 10,0 . 10,0 10,0

1,2

1,6

24

30

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgesch.

Ohne Migrationsvorgesch.

22,0 33,0 16,7 5,3 15,9 23,3 3,1 5,7 4,8 3,5 6,6

27,4 34,4 17,9 4,8 13,8 22,5 3,5 8,1 4,8 2,8 6,7

1,4  227

1,5 1 072

Fortsetzung

Haushaltsstruktur

44

Weshalb denken Sie 

daran, aus Ihrer jetzi-

gen Wohnung bzw.

Ihrem Haus auszu-

ziehen? Was ist der

Hauptgrund? 

(Bitte hier nur eine 

Nennung)

abs.

Grund

( 13 )
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noch Tab. 31: Gründe für möglichen Auszug aus Wohnung / Haus in 2021
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*

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 12,0 35,6 13,6 7,6 16,8 22,0 4,0 11,6 8,4 3,2 8,0 1,4 250

Abschluss Fach-, Meis-

ter-, Technikerschule, 10,8 37,4 19,4 8,6 20,1 21,6 5,0 9,4 7,2 . 9,4 1,5 139

Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/

Universitätsabschluss
28,4 35,3 21,7 3,7 13,0 23,7 2,9 7,3 4,0 2,4 6,1 1,5 654

Promotion 19,0 33,3 27,4 4,8 6,0 22,6 . 4,8 3,6 2,4 3,6 1,3 84

Anderer / Kein Abschluss 51,6 26,6 1,6 2,7 13,6 20,1 3,3 4,9 1,6 4,9 5,4 1,3 184

Erwerbsstatus

Selbstständige/-r, Unter-

nehmer/-in, Freiberufler/-in
12,9 31,2 30,1 4,3 15,1 20,4 . 10,8 7,5 2,2 11,8 1,5 93

Angestellte/-r, 

Beamter/ Beamtin

Geringfügig beschäftigt

14,7

54,0

38,5

23,8

26,7 3,8 15,3 24,7

5,6 3,2 19,0 23,0

2,7

4,0

8,1

4,8

5,1

4,8

2,2

2,4

7,7

4,0

1,5

1,5

712

126

Lehre, Ausbildung, Freiw.

Soziales Jahr, Freiw. 48,2 26,8 . – 12,5 23,2 . 5,4 . . 7,1 1,3 56

Ökologisches Jahr u. Ä.

Student/-in 64,0 22,1 . – 12,0 22,4 . 6,9 . . 5,7 1,3 317

Elternzeit / Erziehungsurl. 14,7 61,8 32,4 – 14,7 29,4 . 11,8 . . 8,8 1,9 34

Arbeitssuchend / -los 17,6 29,4 . – 17,6 41,2 . – – – 17,6 1,4 17

Rentner/-in,Pensionär/-in – 41,5 2,4 26,8 13,0 6,5 4,1 8,9 7,3 2,4 3,3 1,2 123

Hausfrau / Hausmann . 37,5 . . 18,8 43,8 – . – – – 1,2 16

Wohnhaft im Stadtbezirk

Mitte 28,2 32,4 20,0 3,5 14,8 24,2 4,5 8,7 3,8 1,0 6,2 1,5 689

- Altstadt 38,6 25,0 18,2 . 13,6 27,3 . 34,1 . – 6,8 1,8 44
- Innenstadtring 31,8 34,0 15,9 2,5 13,1 25,5 5,9 5,6 3,1 . 4,7 1,4 321
- Mitte-Süd 19,4 38,1 25,4 3,7 15,7 24,6 4,5 8,2 2,2 2,2 6,7 1,5 134
- Mitte-Nordost 25,8 27,4 23,7 5,3 17,4 21,1 2,1 8,4 5,8 1,6 8,4 1,5 190

45

Weshalb denken Sie 

daran, aus Ihrer jetzi-

gen Wohnung bzw.

Ihrem Haus auszu-

ziehen? Was ist der

Hauptgrund? 

(Bitte hier nur eine 

Nennung)

abs.

Grund

( 13 )

Außenstadtbezirke insg. 24,2 36,9 15,7 6,6 12,9 20,4 2,1 6,9 6,0 5,4 7,3 1,4 534

West 28,8 33,8 15,8 4,5 13,5 23,0 1,4 8,6 4,1 7,7 6,8 1,5 222

Nord 20,3 31,1 13,5 9,5 12,2 21,6 4,1 9,5 10,8 4,1 5,4 1,4 74

Ost 20,0 31,7 18,3 10,0 16,7 18,3 – 6,7 5,0 6,7 11,7 1,5 60

Südost 14,6 46,3 17,1 7,3 11,0 13,4 4,9 4,9 8,5 4,9 4,9 1,4 82

Hiltrup 27,1 43,8 14,6 6,3 11,5 20,8 . 3,1 5,2 . 9,4 1,4 96

*) hier nur Befragte, die in den nächsten zwei Jahren (möglicherweise) umziehen wollen (siehe 

Tabelle 31)
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Tabelle 32:  Gründe für möglichen Auszug aus Wohnung/Haus in 2021 - Sonstige

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Aus privaten Gründen 16,5 16,1 23 16,7

2. Balkon / Garten fehlt 12,7 14,3 18 13,0

3. Wegen der Wohngegend 7,6 12,5 14 10,1

4. Zustand von Haus oder Wohnung 8,9 8,9 12 8,7

5. Wegen der Wohnung 6,3 7,1 9 6,5

6. Kündigung durch Vermieter*in .  . 6 4,3

7. Lage der Wohnung .  . 6 4,3

8. Wegen der Mietkosten .  . 6 4,3

9. Altersheim .  . 5 3,6

10. Wegen Vermieter .  . 5 3,6

11. Wohnung nicht barrierefrei .  . 5 3,6

12. Erwerb eines Hauses .  . 4 2,9

13. Wegen fehlender Infrastruktureinrichtungen .  . 4 2,9

14. Wohnung zu groß .  . 4 2,9

15. Wegen der Zusammensetzung der Nachbarschaft .  . 3 2,2

16. Wegen fehlender Infrastruktureinrichtungen .  . 2 1,4

X Sonstige Nennungen 5,1 5,4 8 5,8

X Antwort ohne Bezug zur Fragestellung .  . 4 2,9

 79  56  138 100 %Nennungen = 100 %

 Weshalb denken Sie daran, aus Ihrer jetzigen 

 Wohnung bzw. Ihrem Haus auszuziehen?

 Was ist der Hauptgrund? - Sonstiger Grund

(offene Frage)

Insgesamt

Rang Items
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Tabelle 33:  Möglicher Umzug im Alter in 2021

JA

%

( 1 )

mög-

licher-

weise

%

( 2 )

NEIN

%

( 3 )

Insgesamt 47,2 

Zur Miete 50,6 

Im Eigentum (auch der Eltern) 42,7

36,1 16,7 3 279

35,8 13,5 1 860

36,8 20,5 1 399

Gebäudetyp

Einfamilienhaus

Doppel- / Reihenhaus

Mehrfamilienhaus

45,4

49,4

47,4

35,8 18,8 626

35,6 15,0 658

36,3 16,2 1 890

Sonstige 43,3 45,0 11,7 60

Geschlecht

Frauen 48,5 

Männer 45,8

36,2 15,3 1 715

36,0 18,2 1 476

Altersgruppe

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 Jahre und älter

49,9

58,5

51,1

47,1

42,0

30,9

31,8

41,1 9,0 699

31,4 10,2 590

35,2 13,7 401

37,2 15,7 548

36,9 21,2 491

39,5 29,6 301

28,9 39,3 173

Haushaltsstruktur

Alleinlebend 39,1 38,8 22,2 650
(Ehe-)Partnerschaft 45,5 36,5 18,0 1 270

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- alle 18 Jahre und älter

57,8

60,6

47,0

31,4 10,8 500

29,3 10,1 99

33,1 19,9 151

Alleinerziehend 44,3 37,7 18,0 122
Wohngemeinschaft (WG) 54,4 38,0 7,6 237
Andere Familienmitglieder 46,4 53,6 – 28
Sonstige 50,0 32,6 17,4 46

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 43,3 

Ohne Migrationsvorgeschichte 47,9

38,3 18,5 439

36,1 16,1 2 704

Fortsetzung

Miete / Eigentum

47

 Können Sie sich vorstellen, im Alter 

 aus einer großen Wohnung in eine

 kleinere Wohnung umzuziehen?

Bewertung

absolut

Nen-

nungen

=

100%

( 4 )
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noch Tab. 33:  Möglicher Umzug im Alter in 2021

JA

%

( 1 )

mög-

licher-

weise

%

( 2 )

NEIN

%

( 3 )

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 41,8 38,5 19,7 706

Abschluss Fach-, Meister-, Technikerschule, 

Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/ Universitätsabschluss

42,7 

41,5

38,3 

38,4

19,0 

20,2

457

352

Promotion 41,2 32,9 25,9 85

Anderer / Kein Abschluss 38,1 43,0 18,9 286

Erwerbsstatus

Selbstständige/-r, Unternehmer/-in, Freiberufler/-in 50,8 32,2 17,0 311

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin 52,1 35,6 12,3 1 664

Geringfügig beschäftigt 49,5 39,0 11,4 210

Lehre, Ausbildung, Freiwilliges Soziales Jahr, 

Freiwilliges Ökologisches Jahr u. Ä.

Student/-in

47,4 

50,9

47,4 

39,6

5,3 

9,5

76

409

Elternzeit / Erziehungsurlaub 70,5 20,5 9,1 44

Arbeitssuchend / arbeitslos 37,9 37,9 24,1 29

Rentner/-in, Pensionär/-in 34,7 36,0 29,3 675

Hausfrau / Hausmann 31,8 42,4 25,8 66

Falls berufstätig:

- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 51,2 35,8 13,0 1 411

- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 55,1 33,5 11,4 376

- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 52,1 35,4 12,5 311

Wohnhaft im Stadtbezirk

48

 Können Sie sich vorstellen, im Alter 

 aus einer großen Wohnung in eine

 kleinere Wohnung umzuziehen?

Bewertung

absolut

Nen-

nungen

=

100%

( 4 )

Mitte 49,9 35,8 14,2 1 376

- Altstadt 46,2 41,8 12,1 91

- Innenstadtring 51,2 35,5 13,2 574

- Mitte-Süd 51,5 34,9 13,6 301

- Mitte-Nordost 47,8 35,6 16,6 410

Außenstadtbezirke insgesamt 46,1 36,1 17,8 1 619

West 46,5 35,8 17,7 559

Nord 47,0 37,7 15,3 236

Ost 44,4 39,8 15,8 241

Südost 45,2 36,3 18,5 270

Hiltrup 46,6 32,6 20,8 313
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Tabelle 34:  Wohnen in Gemeinschaft mit verschiedenen Generationen in 2021

JA mög-

licher-

weise

NEIN weiß 

(noch) 

nicht

% % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

34,0 29,9 

Geschlecht

Frauen 35,8 29,6 

Männer 31,6 30,6

22,0 14,0 3 239

20,3 14,3 1 697

24,1 13,7 1 454

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 30,4

30 - 39 Jahre 36,1

40 - 49 Jahre 36,4

50 - 59 Jahre 41,6

60 - 69 Jahre 35,9

70 - 79 Jahre 27,1

80 Jahre und älter 17,2

28,8

28,4

30,9

30,7

32,6

31,5

26,8 

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 29,0 22,1 

Ohne Migrationsvorgeschichte  34,9 31,5

Alleinerziehend

Wohngemeinschaft (WG)

Andere Familienmitglieder

Sonstige

33,6 29,9 

31,8 31,0

35,0 32,2 

41,0 34,0 

32,0 25,5

36,8 23,9

44,3 28,9

12,0 20,0

37,0 28,3

27,0 13,8 697

21,6 13,9 588

18,5 14,2 401

16,8 10,9 541

18,4 13,1 488

24,1 17,3 295

36,3 19,7 157

33,4 15,4 434

19,9 13,7 2 674

22,8 13,6 639

21,7 15,5 1 250

18,9 13,9 497

16,0 9,0 100

30,7 11,8 153

26,5 12,8 117

16,6 10,2 235

44,0 24,0 25

23,9 10,9 46

Haushaltstypen

49

Können Sie sich vorstellen, in einem

Haus mit anderen zu wohnen, in dem

sich die Bewohner*innen als Gemein-

schaft helfen und unterstützen?

Hier:

Insgesamt

Bewertung

 Wohnen in Gemeinschaft

verschiedener Generationen.
absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 5 )

Alleinlebend

(Ehe-)Partnerschaft 

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens Eines unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- alle 18 Jahre und älter
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Tabelle 35: Wohnen in Gemeinschaft mit gleicher Generation in 2021

JA mög-

licher-

weise

NEIN weiß 

(noch) 

nicht

% % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

32,5 31,4 21,2 15,0 3 007

Geschlecht

Frauen 33,3 31,7 19,8 15,1 1 578

Männer 31,1 31,4 22,6 14,9 1 345

Altersgruppe

Insgesamt

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

80 Jahre und älter

Mit Migrationsvorgeschichte

Ohne Migrationsvorgeschichte

45,1 26,7 18,8 9,4 688

36,2 28,5 20,8 14,5 578

31,3 34,5 19,2 15,0 386

32,4 36,7 17,1 13,9 510

22,9 35,6 23,9 17,7 436

15,2 32,6 29,1 23,0 230

12,5 24,1 35,7 27,7 112

Migrationsvorgeschichte

Alleinerziehend

Wohngemeinschaft (WG)

Andere Familienmitglieder

28,0 25,8 31,2 15,0 407

33,2 32,5 19,2 15,0 2 479

27,7 34,2 23,1 15,0 588

27,6 32,1 21,7 18,6 1 126

31,6 37,0 18,9 12,5 481

31,6 33,7 18,9 15,8 95

26,2 27,7 29,8 16,3 141

39,1 20,9 24,5 15,5 110

68,4 21,2 7,4 3,0 231

23,1 23,1 30,8 23,1 26

Sonstige 33,3 31,1 24,4 11,1 45

Haushaltstypen

50

Können Sie sich vorstellen, in einem

Haus mit anderen zu wohnen, in dem

sich die Bewohner*innen als Gemein-

schaft helfen und unterstützen?

Hier:

Bewertung

 Wohnen in Gemeinschaft

gleicher Generationen.
absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 5 )

Alleinlebend

(Ehe-)Partnerschaft 

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens Eines unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- alle 18 Jahre und älter
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Tabelle 36: Kontakte mit der Stadtverwaltung Münster - Art und Häufigkeit

51

Wie oft haben Sie auf

welche Weise in den

letzten 12 Monaten

Kontakt mit der

Stadtverwaltung 

aufgenommen?

Anzahl Kontakte*
Befragte 

mit 

Angaben

= 100 %

Mit

Kon-

takt

davon
Kein

Kon-

takt

1-mal 2-mal

bis

3-mal

3-mal 

bis

4-mal**

4-mal 

und 

öfter

% % % % % % abs.

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

Kontakte insgesamt

darunter

77,9 13,0 19,0 11,4 34,9 22,1 3 185

Frauen 77,0 14,0 20,5 11,3 31,3 23,0 1 662

Männer

darunter

78,7 11,1 17,3 11,4 38,9 21,3 1 443

18 - 29 Jahre 79,0 11,0 22,3 10,8 35,0 21,0 701

30 - 39 Jahre 79,9 14,0 15,8 10,6 39,5 20,1 587

40 - 49 Jahre 80,2 8,0 18,8 12,1 41,2 19,8 398

50 - 59 Jahre 76,5 12,8 16,8 12,2 34,7 23,5 531

60 - 69 Jahre 75,1 13,6 17,2 11,3 33,1 24,9 478

70 - 79 Jahre 75,0 16,5 19,7 11,3 27,5 25,0 284

80 Jahre und älter 79,0 17,4 29,0 13,8 18,8 21,0 138

Kontakte per E-Mail / Internet,

Brief oder Telefon insgesamt

davon …

62,7 19,6 19,4 5,7 18,0 37,3 3 185

KONTAKT per E-Mail / Internet 51,8 24,4 21,9 x 5,4 48,2 2 996

KONTAKT per Brief 21,2 11,1 7,8 x 2,2 78,8 2 493

KONTAKT per Telefon 41,3 18,9 17,0 x 5,4 58,7 2 804

Persönlicher Besuche insgesamt

davon …

65,0 27,2 23,9 5,1 8,8 35,0 3 185

… in den Stadthäusern 1, 2 oder 3 38,9 25,1 12,6 x 1,1 61,1 2 989

… in den Bezirksverwaltungs-

stellen / Bürgerbüros
44,2 30,5 12,4 x 1,3 55,8 2 985

… bei sonstigen Dienststellen

und Einrichtungen
22,0 14,6 5,3 x 2,2 78,0 2 792

*) Anteil Kontakte nur per E-Mail / Internet, Brief oder Telefon = 13 %;

Anteil Kontakte nur persönlicher Besuch = 15 %;

Anteil beide "Kontaktarten" gleichzeitig = 50 %.

**) Es wurden keine Kontakte insgesamt abgefragt. Daher war bei der Kombination der

Nennungen "1-mal" und "2-mal bis 3-mal" die Summe (3 oder 4) nicht zu ermitteln.
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Tabelle 37:  Bisherige Erfahrungen mit der Stadtverwaltung Münster

sehr gut gut eher schlecht schlecht weiß nicht

% % % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

Insgesamt 13,0 68,4 9,5 1,6 7,5 3 261

Geschlecht

Frauen 13,7 68,0 9,0 1,1 8,2 1 713
Männer 12,6 68,6 10,2 2,0 6,7 1 465

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 12,2 66,1 12,3 1,6 7,8 705
30 - 39 Jahre 11,3 69,6 10,3 1,4 7,4 583
40 - 49 Jahre 13,7 72,4 7,0 2,0 5,0 402
50 - 59 Jahre 16,2 66,1 9,8 1,7 6,3 543
60 - 69 Jahre 14,5 65,9 10,5 1,6 7,5 496
70 - 79 Jahre 13,2 72,0 4,7 1,0 9,1 296
80 Jahre und älter 8,5 72,6 5,5 . . 164

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte  16,3 65,8 8,4 2,0 7,5 441
Ohne Migrationsvorgeschichte  12,7 68,9 9,7 1,5 7,3 2 687

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 11,4 69,0 9,4 1,3 8,8 701

13,3 67,8 11,1 2,4 5,3 451

13,7 69,3 8,9 1,3 6,9 1 484
Promotion 11,8 73,1 8,2 1,6 5,3 245
Anderer / Kein Abschluss 13,9 60,3 12,5 1,7 11,5 287

Erwerbsstatus

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

16,5 65,4 9,1 2,9 6,1 309

13,0 69,1 9,9 1,5 6,5 1 659
Geringfügig beschäftigt 12,9 64,1 14,4 1,4 7,2 209

9,0 64,1 17,9 . . 78

Student/-in 13,6 68,6 9,2 1,5 7,1 411
Elternzeit / Erziehungsurlaub 20,5 65,9 6,8 – 6,8 44
Arbeitssuchend / arbeitslos 20,7 55,2 10,3 – 13,8 29
Rentner/-in, Pensionär/-in 12,3 70,6 7,2 1,2 8,6 664
Hausfrau / Hausmann 11,9 74,6 . . 9,0 67

Oberhalb Armutsgefährdungsschw.  12,7 69,6 9,9 1,4 6,4 2 570
Unterhalb Armutsgefährdungsschw. 15,2 62,1 8,3 2,2 12,3 277

Wohnhaft im Stadtbezirk

Mitte 13,2 70,2 8,0 1,1 7,4 1 370
- Altstadt 14,8 69,3 8,0 2,3 5,7 88

- Innenstadtring 14,6 70,2 8,8 1,2 5,2 577

- Mitte-Süd 10,0 72,0 7,3 0,7 10,0 300

- Mitte-Nordost 13,3 69,1 7,4 1,0 9,1 405

Außenstadtbezirke insgesamt 13,3 67,7 10,1 2,0 6,9 1 612
West 13,2 69,7 9,2 1,6 6,3 554
Nord 11,3 65,8 11,7 2,1 9,2 240
Ost 13,4 70,3 9,2 2,5 4,6 239
Südost 14,5 65,8 11,5 2,6 5,6 269
Hiltrup 13,9 65,5 10,0 1,6 9,0 310

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschwelle

52

Wie waren Ihre bisherigen

Erfahrungen mit der Stadt-

verwaltung insgesamt?

Bewertung Kontakte

 Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

 kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Selbstständige/-r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

 Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

 Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

absolut

Nenn. 

=100%

( 6 )

Fachhochschul-/ Univ.-Abschluss
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Tabelle 38:  Bewertung von Kontakten zur Stadtverwaltung - Schnelle Hilfe

sehr

wahr-

schein-

lich

eher

wahr- 

schein-

lich

eher un-

wahr-

schein-

lich

sehr un-

%

( 1 )

%

( 2 )

%

( 3 )

wahr-

schein-

lich

%

( 4 )

weiß

nicht

%

( 5 )

Insgesamt 14,1 53,4 18,3 3,1 11,0 3 241

Geschlecht

Frauen 14,5 54,2 17,4 2,8 11,0 1 700
Männer 14,1 52,5 19,0 3,5 10,9 1 458

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 9,8 51,9 22,2 5,0 11,0 697
30 - 39 Jahre 9,8 58,7 17,3 4,5 9,8 583
40 - 49 Jahre 16,4 58,1 14,1 2,5 8,9 403
50 - 59 Jahre 17,3 53,1 18,5 1,3 9,8 542
60 - 69 Jahre 15,1 54,2 18,3 1,8 10,5 496
70 - 79 Jahre 21,8 41,5 18,7 2,7 15,3 294
80 Jahre und älter 18,6 48,7 12,8 2,6 17,3 156

Kinder im Haushalt

mit Kind(ern) unter 18 Jahren 14,5 57,9 17,1 2,5 8,0 689

ohne Kinder 13,9 52,2 18,7 3,3 11,9 2 552

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 15,3 53,5 15,8 3,2 12,1 437
Ohne Migrationsvorgeschichte 13,9 53,6 18,5 3,1 10,9 2 676

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 14,5 52,7 18,6 2,9 11,4 695

16,9 48,7 21,1

13,3 55,9 16,7

2,9 10,4

3,2 10,9

450

1 481

Promotion 16,0 58,2 16,4 2,0 7,4 244
Anderer / Kein Abschluss 11,4 48,0 21,7 4,6 14,2 281

Erwerbsstatus

17,5 49,2 20,7

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

3,9 8,7 309

13,2 56,2 17,5 2,9 10,2 1 665
Geringfügig beschäftigt 10,1 56,0 19,8 5,3 8,7 207

6,5 55,8 19,5 5,2 13,0 77

Student/-in 9,6 54,4 22,1 4,9 9,1 408
Elternzeit / Erziehungsurlaub 18,2 61,4 9,1 – 11,4 44
Arbeitssuchend / arbeitslos 13,8 37,9 17,2 . . 29
Rentner/-in, Pensionär/-in 19,5 46,8 17,3 2,5 14,0 652
Hausfrau / Hausmann 20,6 50,8 9,5 . . 63

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschwelle

Oberhalb Armutsgefährdungsschwelle 14,3 54,3 17,9 2,8 10,7 2 571

53

Wenn Sie sich an die Stadtverwal-

tung wenden, ist es dann wahr-

scheinlich oder unwahrscheinlich,

… dass Ihnen schnell geholfen

wird?

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 6 )

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/

Univesitätsabschluss

Selbstständige/-r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

Unterhalb Armutsgefährdungsschwelle 14,1 50,6 18,6 5,2 11,5 269
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Tabelle 39:  Bewertung von Kontakten zur Stadtverwaltung - Verlässlichkeit

sehr

wahr-

schein-

lich

eher

wahr- 

schein-

lich

eher un-

wahr-

schein-

lich

sehr un-

%

( 1 )

%

( 2 )

%

( 3 )

wahr-

schein-

lich

%

( 4 )

weiß

nicht

%

( 5 )

Insgesamt 26,8 54,7 6,8 1,2 10,5 3 222

Geschlecht

Frauen 27,3 54,5 6,1 1,1 11,0 1 685
Männer 26,6 54,8 7,4 1,3 10,0 1 455

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 27,0 52,1 6,7 0,6 13,6 697
30 - 39 Jahre 25,4 55,0 7,4 1,2 11,0 582
40 - 49 Jahre 31,3 53,5 5,2 1,5 8,5 402
50 - 59 Jahre 28,7 57,3 5,0 1,5 7,6 541
60 - 69 Jahre 23,3 58,4 8,3 1,2 8,7 493
70 - 79 Jahre 26,3 53,3 8,3 0,7 11,4 289
80 Jahre und älter 29,3 48,0 5,3 3,3 14,0 150

Kinder im Haushalt

mit Kind(ern) unter 18 Jahren 28,2 55,3 7,0 1,2 8,3 687

ohne Kinder 26,4 54,5 6,8 1,2 11,1 2 535

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 24,4 54,3 8,2 1,4 11,7 427
Ohne Migrationsvorgeschichte 27,3 54,6 6,4 1,2 10,5 2 668

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 24,1 58,9 6,1 0,7 10,2 688

25,4 53,6 10,0 2,0 8,9 448

28,2 54,4 6,0 1,1 10,3 1 481

Promotion 29,3 57,9 4,5 1,2 7,0 242
Anderer / Kein Abschluss 26,4 47,1 7,6 1,4 17,4 276

Erwerbsstatus

31,2 51,4 8,4 1,0 8,0 311

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin 27,2 55,8 6,1 1,0 9,9 1 664
Geringfügig beschäftigt 26,8 52,7 8,8 0,5 11,2 205

19,5 53,2 14,3 – 13,0 77

Student/-in 31,7 47,9 5,4 1,0 14,0 407
Elternzeit / Erziehungsurlaub 25,0 56,8 4,5 – 13,6 44
Arbeitssuchend / arbeitslos 13,8 55,2 13,8 . . 29
Rentner/-in, Pensionär/-in 26,2 53,0 7,8 2,2 10,8 638
Hausfrau / Hausmann 34,4 50,8 1,6 . . 61

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschelle

Oberhalb Armutsgefährdungsschwelle 27,0 55,9 6,4 1,0 9,6 2 561

54

Wenn Sie sich an die Stadtverwal-

tung wenden, ist es dann wahr-

scheinlich oder unwahrscheinlich,

… dass Sie sich auf Aussagen der 

Mitarbeiter*innen verlassen kön-

nen?

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 6 )

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/

Univesitätsabschluss

Selbstständige/-r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

Unterhalb Armutsgefährdungsschwelle 25,7 49,8 8,3 2,3 14,0 265
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Tabelle 40:  Bewertung von Kontakten zur Stadtverwaltung - Nachvollziehbarkeit

sehr

wahr-

schein-

lich

eher

wahr- 

schein-

lich

eher un-

wahr-

schein-

lich

sehr un-

%

( 1 )

%

( 2 )

%

( 3 )

wahr-

schein-

lich

%

( 4 )

weiß

nicht

%

( 5 )

Insgesamt 15,2 48,5 18,1 4,8 13,5 3 209

Geschlecht

Frauen 15,3 49,5 17,2 3,6 14,5 1 685
Männer 15,4 47,3 19,1 6,0 12,2 1 444

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 12,8 46,3 20,8 6,2 14,0 698
30 - 39 Jahre 11,6 49,5 20,7 7,6 10,7 580
40 - 49 Jahre 17,4 48,6 19,4 2,5 12,2 403
50 - 59 Jahre 17,4 49,5 17,4 3,2 12,4 539
60 - 69 Jahre 14,9 50,8 16,5 4,3 13,5 490
70 - 79 Jahre 19,4 47,2 12,0 4,2 17,3 284
80 Jahre und älter 22,8 43,0 11,4 1,3 21,5 149

Kinder im Haushalt

mit Kind(ern) unter 18 Jahren 15,2 48,2 17,7 4,6 14,2 2 523

ohne Kinder 15,3 49,3 19,4 5,4 10,6 686

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 16,0 50,5 15,5 6,8 11,3 426
Ohne Migrationsvorgeschichte 14,8 48,3 18,4 4,4 14,0 2 657

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 14,1 48,8 19,2 4,0 14,0 681

17,5 43,3 19,3

14,7 49,8 17,8

6,3 13,7

4,5 13,2

446

1 477

Promotion 18,0 51,6 16,0 4,5 9,8 244
Anderer / Kein Abschluss 12,7 49,6 16,3 5,8 15,6 276

Erwerbsstatus

15,7 43,5 21,2

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

6,2 13,4 306

14,5 49,5 19,4 4,5 12,2 1 660
Geringfügig beschäftigt 11,7 48,3 20,0 7,3 12,7 205

14,3 40,3 23,4 10,4 11,7 77

Student/-in 12,5 48,6 19,9 5,2 13,8 407
Elternzeit / Erziehungsurlaub 13,6 50,0 13,6 6,8 15,9 44
Arbeitssuchend / arbeitslos 14,3 42,9 21,4 . . 28
Rentner/-in, Pensionär/-in 18,9 47,0 14,4 4,3 15,5 634
Hausfrau / Hausmann 14,8 47,5 18,0 . . 61

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschwelle

Oberhalb Armutsgefährdungsschwelle 15,4 49,4 18,3 4,3 12,5 2 553

55

Wenn Sie sich an die Stadtverwal-

tung wenden, ist es dann wahr-

cheinlich oder unwahrscheinlich,

… dass die Abläufe nachvollzieh-

bar sind?

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 6 )

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/

Univesitätsabschluss

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

Unterhalb Armutsgefährdungsschwelle 12,5 47,1 17,1 8,0 15,2 263
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Tabelle 41:  Bewertung von Kontakten zur Stadtverwaltung - Gleichbehandlung

sehr

wahr-

schein-

lich

eher

wahr- 

schein-

lich

eher un-

wahr-

schein-

lich

sehr un-

%

( 1 )

%

( 2 )

%

( 3 )

wahr-

schein-

lich

%

( 4 )

weiß

nicht

%

( 5 )

Insgesamt 20,7 40,6 11,2 4,5 22,9 3 219

Geschlecht

Frauen 18,2 40,0 12,4 4,0 25,4 1 689
Männer 23,9 41,9 9,6 4,8 19,9 1 450

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 20,2 34,7 12,6 5,3 27,1 697
30 - 39 Jahre 18,4 42,3 12,9 4,3 22,0 581
40 - 49 Jahre 24,3 40,6 10,6 4,0 20,5 404
50 - 59 Jahre 19,6 47,0 9,3 3,3 20,7 540
60 - 69 Jahre 19,0 42,2 11,8 5,7 21,2 490
70 - 79 Jahre 24,0 37,8 10,4 3,8 24,0 288
80 Jahre und älter 27,6 37,5 8,6 2,6 23,7 152

Kinder im Haushalt

mit Kind(ern) unter 18 Jahren 21,7 44,5 10,0 3,5 20,3 688
ohne Kinder 20,5 39,6 11,6 4,8 23,6 2 531

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 21,6 37,1 14,6 7,4 19,3 431
Ohne Migrationsvorgeschichte 20,5 41,3 10,6 4,0 23,6 2 663

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 19,3 39,1 14,0 4,8 22,8 688

21,0 43,8 12,1 5,8 17,4

20,7 41,3 10,2 3,5 24,3

448

1 475

Promotion 24,7 44,0 7,4 4,1 19,8 243
Anderer / Kein Abschluss 20,4 35,5 11,8 6,5 25,8 279

Erwerbsstatus

20,5 40,1 12,2 5,8 21,5

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

312

20,0 43,1 11,7 3,3 22,0 1 660
Geringfügig beschäftigt 17,9 35,7 12,1 6,8 27,5 207

22,4 30,3 11,8 10,5 25,0 76

Student/-in 22,1 34,8 10,5 4,7 27,9 408
Elternzeit / Erziehungsurlaub 11,4 54,5 2,3 – 31,8 44
Arbeitssuchend / arbeitslos 3,4 37,9 17,2 . . 29
Rentner/-in, Pensionär/-in 23,0 39,9 9,9 5,0 22,2 639
Hausfrau / Hausmann 23,0 37,7 8,2 . . 61

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschwelle

Oberhalb Armutsgefährdungsschwelle 20,9 41,7 11,6 4,0 21,8 2 559

56

Wenn Sie sich an die Stadtverwal-

tung wenden, ist es dann wahr-

scheinlich oder unwahrscheinlich,

… dass alle Bürger*innen gleich

behandelt werden?

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 6 )

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/

Univesitätsabschluss

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

Unterhalb Armutsgefährdungsschwelle 21,8 33,8 10,9 7,5 25,9 266



Stadt Münster - Bürgerumfrage 2021

Tabelle 42:  Bewertung von Kontakten zur Stadtverwaltung - Diskretion

sehr

wahr-

schein-

lich

eher

wahr-

schein-

lich

eher un-

wahr-

schein-

lich

sehr un-

wahr-

schein-

lich

weiß

nicht

% % % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

Insgesamt 30,8 47,1 3,8 1,1 17,2 3 227

Geschlecht

Frauen 29,0 48,6 3,1 1,0 18,2 1 694
Männer 33,2 45,4 4,3 1,2 16,0 1 453

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 34,9 44,6 4,0 – 16,5 697
30 - 39 Jahre 29,4 47,8 3,8 1,4 17,6 581
40 - 49 Jahre 32,8 46,7 3,0 1,2 16,4 403
50 - 59 Jahre 30,9 46,7 3,1 1,3 18,0 540
60 - 69 Jahre 27,2 51,3 3,7 1,4 16,4 493
70 - 79 Jahre 28,2 46,0 5,5 2,1 18,2 291
80 Jahre und älter 31,4 44,2 3,2 1,3 19,9 156

Kinder im Haushalt

mit Kind(ern) unter 18 Jahren 33,4 46,4 3,8 0,7 15,7 686
ohne Kinder 30,1 47,3 3,8 1,2 17,6 2 541

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 27,8 47,0 4,7 1,9 18,7 428
Ohne Migrationsvorgeschichte 31,5 47,0 3,5 1,0 17,1 2 673

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 28,8 49,8 4,5 1,2 15,8 691

31,3 46,3 4,0 2,2 16,2

31,8 46,5 3,2 0,5 18,0

451

1 479

Promotion 30,7 49,6 3,3 1,6 14,8 244
Anderer / Kein Abschluss 30,3 44,4 4,0 1,4 19,9 277

Erwerbsstatus

30,4 48,9 3,2 1,3 16,2

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

309

30,8 47,5 3,7 0,8 17,2 1 664
Geringfügig beschäftigt 33,0 47,6 2,9 – 16,5 206

31,2 44,2 3,9 1,3 19,5 77

Student/-in 37,6 44,5 2,5 0,5 15,0 407
Elternzeit / Erziehungsurlaub 31,8 45,5 – – 22,7 44
Arbeitssuchend / arbeitslos 13,8 44,8 10,3 . . 29
Rentner/-in, Pensionär/-in 29,7 46,5 4,0 2,3 17,5 647
Hausfrau / Hausmann 32,3 46,8 – . . 62

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschwelle

Oberhalb Armutsgefährdungsschwelle 31,1 47,8 3,4 1,1 16,6 2 569

57

Wenn Sie sich an die Stadtverwal-

tung wenden, ist es dann wahr-

scheinlich oder unwahrscheinlich,

… dass mit Ihrem Anliegen

diskret umgegangen wird?

Grad der Zustimmung

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/

Univesitätsabschluss

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

absolut

Nen-

nungen

= 100%

( 6 )

Unterhalb Armutsgefährdungsschwelle 32,0 43,2 5,6 0,4 18,8 266
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Tabelle 43:  Vertrauen in Institutionen in 2021 - Regierung

sehr 

viel 

Ver-

trauen

ziemlich

viel Ver-

trauen

wenig

Ver-

trauen

über-

haupt 

kein 

Vertr.

weiß

nicht

% % % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

Insgesamt 6,9 51,7 30,6 5,1 5,8 3 267

Geschlecht

Frauen 6,5 51,0 31,0 4,5 7,0

Männer 7,5 52,5 30,2 5,6 4,1

1 718

1 472

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 9,6 58,5 23,9 2,7 5,3

30 - 39 Jahre 7,3 52,4 29,3 6,6 4,4

40 - 49 Jahre 7,5 53,5 27,1 4,7 7,2

50 - 59 Jahre 5,5 50,2 32,4 5,1 6,8

60 - 69 Jahre 5,5 43,1 39,3 6,3 5,9

70 - 79 Jahre 4,9 50,5 33,6 6,2 4,9

80 Jahre und älter 8,1 59,6 24,8 2,5 5,0

698

590

402

544

494

307

161

Kinder im Haushalt

mit Kind(ern) unter 18 Jahren 8,6 53,8 26,7 5,4 5,5

ohne Kinder 6,4 51,1 31,7 5,0 5,8

688

2 579

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 7,9 47,4 27,7 8,4 8,6

Ohne Migrationsvorgeschichte 6,7 52,5 31,0 4,4 5,4

441

2 697

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 4,7 42,7 38,5 7,7 6,4

4,1 44,3 39,7 5,7 6,1

7,3 57,0 27,0 4,0 4,7

Promotion 8,5 64,0 20,6 2,4 4,5

Anderer / Kein Abschluss 12,8 49,7 24,3 3,5 9,7

702

458

1 487

247

288

Erwerbsstatus

6,8 49,7 30,8 6,5 6,2

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

308

7,1 52,4 30,0 4,6 5,9 1 666
Geringfügig beschäftigt 8,2 52,9 30,3 3,8 4,8 208

7,7 55,1 25,6 5,1 6,4

Student/-in 9,6 62,1 21,9 2,5 3,9

Elternzeit / Erziehungsurlaub 13,6 54,5 22,7 . .

Arbeitssuchend / arbeitslos . 48,3 34,5 . .

Rentner/-in, Pensionär/-in 4,8 47,4 36,0 7,0 4,9

Hausfrau / Hausmann 9,4 28,1 35,9 9,4 17,2

78

406

44

29

673

64

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschwelle

58

Wie viel Vertrauen haben Sie in 

die folgenden Institutionen?

- hier: "Die Regierung"

Grad des Vertrauens

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/

Univesitätsabschluss

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

Nen-

nungen

= 100%

absolut

( 6 )

Oberhalb Armutsgefährdungsschwelle 6,7 52,7 30,7 4,5 5,3 2 586

Unterhalb Armutsgefährdungsschwelle 10,2 49,5 26,5 7,6 6,2 275
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Tabelle 44:  Vertrauen in Institutionen in 2021 - Politische Parteien

sehr 

viel 

Ver-

trauen

%

( 1 )

ziemlich

viel Ver-

trauen

%

( 2 )

wenig

Ver-

trauen

%

( 3 )

über- 

haupt 

kein 

Vertr.

%

( 4 )

weiß

nicht

%

( 5 )

Insgesamt 2,1 33,8 47,9 8,7 7,4 3 256

Geschlecht

Frauen 1,7 34,0 47,2 7,7 9,4 1

Männer 2,7 34,1 48,4 9,9 4,9 1

709

470

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 4,3 42,5 40,7 5,2 7,3

30 - 39 Jahre 2,4 39,5 41,7 9,3 7,1

40 - 49 Jahre 2,0 34,3 47,9 8,8 7,0

50 - 59 Jahre 1,5 26,8 55,2 8,7 7,9

60 - 69 Jahre 0,6 24,2 55,6 11,9 7,7

70 - 79 Jahre 1,0 33,2 49,3 11,2 5,3

80 Jahre und älter 1,2 32,9 49,4 7,9 8,5

697

590

399

542

495

304

164

Kinder im Haushalt

mit Kind(ern) unter 18 Jahren 2,8 37,3 44,6 8,5 6,9

ohne Kinder 2,0 32,9 48,8 8,7 7,6 2

686

570

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 1,6 29,3 43,5 13,7 11,9

Ohne Migrationsvorgeschichte 2,2 34,9 48,4 7,8 6,7 2

437

694

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 0,6 25,3 53,8 12,9 7,4

0,7 25,7 56,6 10,7 6,4

2,6 39,1 44,9 6,5 7,0 1

Promotion 2,9 38,4 48,2 5,3 5,3

Anderer / Kein Abschluss 4,9 39,3 35,8 7,7 12,3

699

456

487

245

285

Erwerbsstatus

1,6 30,5 50,0 10,4 7,5

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

308

2,0 34,2 48,7 7,8 7,4 1 663
Geringfügig beschäftigt 2,4 39,4 44,2 6,3 7,7 208

. 34,6 50,0 . 6,4

Student/-in 5,4 47,2 37,3 4,4 5,7

Elternzeit / Erziehungsurlaub . 56,8 36,4 . –

Arbeitssuchend / arbeitslos – 24,1 48,3 10,3 17,2

Rentner/-in, Pensionär/-in 1,0 29,6 51,3 11,6 6,4

Hausfrau / Hausmann – 17,5 54,0 11,1 17,5

78

405

44

29

670

63

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschwelle

59

Wie viel Vertrauen haben Sie in

in die folgenden Institutionen?

- hier: "Die politischen Parteien"

Grad des Vertrauens

Nen-

nungen

= 100%

absolut

( 6 )

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/

Univesitätsabschluss

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

Oberhalb Armutsgefährdungsschwelle 2,0 34,3 48,9 7,9 6,9 2 582

Unterhalb Armutsgefährdungsschwelle 4,1 36,3 37,0 12,6 10,0 270
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Tabelle 45:  Vertrauen in Institutionen in 2021 - Öffentliche Verwaltung

sehr 

viel 

Ver-

trauen

%

( 1 )

ziemlich

viel Ver-

trauen

%

( 2 )

wenig

Ver-

trauen

%

( 3 )

über- 

haupt 

kein 

Vertr.

%

( 4 )

weiß

nicht

%

( 5 )

Insgesamt 6,7 55,7 26,9 2,4 8,3 3 253

Geschlecht

Frauen 5,5 54,8 26,4 2,2 11,1 1

Männer 8,4 56,8 27,1 2,7 5,0 1

707

469

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 7,6 55,2 26,3 1,7 9,2

30 - 39 Jahre 7,5 57,0 25,5 2,4 7,6

40 - 49 Jahre 7,3 58,5 23,8 3,3 7,3

50 - 59 Jahre 6,6 57,4 25,6 2,0 8,3

60 - 69 Jahre 5,3 51,2 31,8 2,4 9,3

70 - 79 Jahre 4,9 54,6 30,4 2,6 7,5

80 Jahre und älter 8,1 59,6 24,8 2,5 5,0

696

589

400

542

494

306

161

Kinder im Haushalt

mit Kind(ern) unter 18 Jahren 8,2 56,5 25,3 2,2 7,9

ohne Kinder 6,4 55,5 27,3 2,5 8,4 2

687

566

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 7,3 49,4 28,4 3,7 11,2

Ohne Migrationsvorgeschichte 6,7 57,1 26,4 2,0 7,8 2

437

690

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 4,0 49,5 32,2 3,6 10,6

5,7 53,3 30,9 3,5 6,6

7,5 60,2 24,5 1,2 6,6 1

Promotion 7,7 58,7 24,3 2,4 6,9

Anderer / Kein Abschluss 10,1 51,4 21,3 2,8 14,3

695

456

484

247

286

Erwerbsstatus

5,5 53,1 29,1 3,2 9,1

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

309

7,7 56,3 26,1 2,2 7,8 1 662
Geringfügig beschäftigt 5,3 55,1 30,4 1,9 7,2 207

6,4 60,3 24,4 . .

Student/-in 7,7 56,2 27,0 1,0 8,2

Elternzeit / Erziehungsurlaub 6,8 61,4 20,5 – 11,4

Arbeitssuchend / arbeitslos – 41,4 31,0 . .

Rentner/-in, Pensionär/-in 6,0 55,9 28,7 2,5 6,9

Hausfrau / Hausmann 6,5 50,0 21,0 . .

78

404

44

29

669

62

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschwelle

60

Wie viel Vertrauen haben Sie in

die folgenden Institutionen?

- hier: "Die öffentliche Verwaltung"

Grad des Vertrauens

Nen-

nungen

= 100%

absolut

( 6 )

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/

Univesitätsabschluss

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

Oberhalb Armutsgefährdungsschwelle 7,1 56,6 26,8 1,9 7,6 2 580

Unterhalb Armutsgefährdungsschwelle 8,5 52,4 23,2 4,1 11,8 271
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Tabelle 46:  Vertrauen in Institutionen in 2021 - Kommunalpolitik

sehr 

viel 

Ver-

trauen

ziemlich

viel Ver-

trauen

wenig

Ver-

trauen

über-

haupt 

kein 

Vertr.

weiß

nicht

% % % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

Insgesamt 4,4 48,3 31,4 6,8 9,1 3 259

Geschlecht

Frauen 4,2 48,8 30,2 5,2 11,6

Männer 4,9 48,2 32,2 8,6 6,1

1 712

1 470

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 6,9 58,8 21,3 2,9 10,2

30 - 39 Jahre 4,2 54,2 26,6 5,9 9,0

40 - 49 Jahre 3,8 48,5 31,3 7,0 9,5

50 - 59 Jahre 3,7 44,8 36,5 5,9 9,0

60 - 69 Jahre 4,0 37,9 39,5 10,3 8,3

70 - 79 Jahre 3,3 42,3 36,4 12,1 5,9

80 Jahre und älter 3,0 43,0 37,6 8,5 7,9

696

590

400

542

496

305

165

Kinder im Haushalt

mit Kind(ern) unter 18 Jahren 5,0 49,1 30,9 5,8 9,2

ohne Kinder 4,3 48,1 31,5 7,0 9,1

686

2 573

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 4,3 43,7 30,0 8,0 14,0

Ohne Migrationsvorgeschichte 4,5 49,6 31,2 6,5 8,2

437

2 696

Höchster Ausbildungsabschluss

Ausbildung / Lehre 2,9 40,6 36,6 9,4 10,4

3,5 43,2 36,6 9,4 7,2

4,4 53,3 29,0 5,0 8,3

Promotion 5,3 52,6 30,4 5,3 6,5

Anderer / Kein Abschluss 10,2 47,9 21,8 6,0 14,1

699

456

1 489

247

284

Erwerbsstatus

2,9 45,0 34,3 9,7 8,1

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

309

4,5 50,1 30,6 5,7 9,1 1 663
Geringfügig beschäftigt 9,1 51,0 23,6 4,8 11,5 208

3,8 53,8 25,6 5,1 11,5

Student/-in 7,9 60,5 19,5 2,0 10,1

Elternzeit / Erziehungsurlaub . 68,2 18,2 . .

Arbeitssuchend / arbeitslos . 41,4 20,7 . .

Rentner/-in, Pensionär/-in 3,4 40,0 38,8 11,4 6,4

Hausfrau / Hausmann . 43,5 27,4 . .

78

405

44

29

673

62

Einkommen unter / oberhalb Armutsgefährdungsschwelle

61

Wie viel Vertrauen haben Sie in

die folgenden Institutionen?

- hier: "Die Kommunalpolitik"

Grad des Vertrauens

Abschluss Fach-, Meister-, Techni-

kerschule, Berufs-/ Fachakademie

Fachhochschul-/

Univesitätsabschluss

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

Nen-

nungen

= 100%

absolut

( 6 )

Oberhalb Armutsgefährdungsschwelle 4,3 49,2 32,0 6,1 8,3 2 587

Unterhalb Armutsgefährdungsschwelle 7,8 50,7 21,9 7,0 12,6 270
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sehr 

wichtig

wichtig teils / 

teils

weniger 

wichtig

62

Tabelle 47:  Einsatz von Digitalisierung für eine zukunftsfähige Stadtentwicklung

Wie wichtig finden Sie den

Einsatz von Digitalisierung 

für eine zukunftsfähige

Stadtentwicklung?

nicht 

wichtig

Nen-

nungen

= 100%

Wichtigkeit

%

( 1 )

%

( 2 )

%

( 3 )

%

( 4 )

%

( 5 )

absolut

( 6 )

Insgesamt 50,9 28,7 14,9 

Geschlecht

Frauen 44,5 30,7 18,4 

Männer 58,7 26,3 10,6

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 79 Jahre

Altersgruppe

60,1 25,5 10,8

55,9 28,2 13,4

53,9 28,2 13,2

49,7 28,6 15,7

43,8 28,2 21,4

42,7 32,2 15,6

80 Jahre und älter 33,1 39,6 16,0 

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte 50,6 28,3 16,6 

Ohne Migrationsvorgeschichte 51,1 28,9 14,4

Stadtbezirk Mitte

- Altstadt

- Innenstadtring

- Mitte-Süd

- Mitte-Nordost

Außenstadtbezirke insgesamt

Stadtbezirk West

Stadtbezirk Nord

Stadtbezirk Ost

Stadtbezirk Südost

Stadtbezirk Hiltrup

Wohnhaft im Stadtbezirk

53,1 27,8 14,9

45,5 36,4 13,6

53,1 28,4 14,0

55,8 25,4 14,2

52,7 27,0 16,9

49,9 29,0 15,2

52,6 26,0 15,3

52,5 30,0 12,9

48,1 32,1 15,2

48,0 30,5 14,9

46,3 29,7 16,9

3,6 2,0 3 285

4,2 2,3 1 729

2,9 1,5 1 476

2,3 1,3 701

2,0 0,5 589

2,0 2,7 401

3,5 2,6 549

3,4 3,2 500

7,2 2,3 307

9,5 1,8 169

2,3 2,3 441

3,6 2,0 2 717

2,8 1,5 1 377

2,3 2,3 88

3,5 1,0 578

3,0 1,7 303

1,7 1,7 408

3,7 2,1 1 632

4,6 1,4 561

1,3 3,3 240

2,5 2,1 243

4,0 2,5 275

4,8 2,2 313
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Tabelle 48:  Wichtigkeit der sechs Handlungsfelder der Smart City Münster in 2021

UM- MOBI- LE- TEIL- WIRT- VER-

WELT LITÄT BENS-

ART

HABE SCHAFT WAL-

TUNG

Rang Rang Rang Rang Rang Rang absolut

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 Insgesamt - Median ** 2 3 4 4 4

 Insgesamt - Modus ** 1 2 4 5 6

4 1 966 

6

 davon

  Rang 1 34,0 % 21,2 % 10,7 % 12,3 % 11,5 % 10,3 %

  Rang 2 19,3 % 27,9 % 14,3 % 13,8 % 10,7 % 14,0 %

  Rang 3 15,6 % 18,8 % 19,9 % 15,7 % 15,1 % 14,9 %

  Rang 4 12,0 % 15,1 % 20,2 % 19,9 % 17,4 % 15,5 %

  Rang 5 10,4 % 9,6 % 18,7 % 20,0 % 19,6 % 21,7 %

  Rang 6 8,7 % 7,5 % 16,2 % 18,4 % 25,5 % 23,7 %

 Frauen - Median 2 2

 Frauen - Modus

 davon

1 2

  Rang 1 35,7 % 22,3 %

  Rang 2 20,2 % 28,2 %

  Rang 3 15,8 % 18,2 %

  Rang 4 10,2 % 15,3 %

  Rang 5 9,7 % 9,4 %

  Rang 6 8,4 % 6,6 %

x

x

x

x

x

x

x

4 4 5 4 1 013

4 4 6 6 x

9,5 % 14,9 % 8,3 % 9,3 % x

15,2 % 15,5 % 8,2 % 12,6 % x

19,5 % 17,7 % 14,5 % 14,3 % x

21,9 % 20,1 % 17,9 % 14,6 % x

18,6 % 17,6 % 21,3 % 23,5 % x

15,3 % 14,2 % 29,8 % 25,7 % x

 Männer - Median 3 3 4 4 4 4  915

 Männer - Modus

 davon

1 2 3 6 6 6 x

  Rang 1 32,1 % 19,6 % 12,3 % 9,3 % 15,2 % 11,5 % x

  Rang 2 17,8 % 27,8 % 13,0 % 12,1 % 13,6 % 15,7 % x

  Rang 3 15,6 % 19,8 % 20,0 % 13,6 % 15,4 % 15,6 % x

  Rang 4 14,1 % 14,1 % 18,8 % 19,9 % 16,9 % 16,2 % x

  Rang 5 10,9 % 10,2 % 18,8 % 22,3 % 17,9 % 19,9 % x

  Rang 6 9,4 % 8,6 % 17,0 % 22,8 % 21,0 % 21,1 % x

**) Median = Mittlerer Wert der Verteilung,

63

Wie wichtig sind Ihnen die
Wichtigkeit (Mittelwert der Ränge von 1 - 6)*

Befragte
folgenden sechs Handlungs- mit
felder der Smart City Münster?

Bilden Sie dazu bitte eine 

Rangfolge von

Angaben

= 100%

Rang 1 ("am wichtigsten") bis

Rang 6 ("am wenigsten wichtig").

*) hier nur Fälle enthalten, die die Ränge von 1 bis 6 vergeben haben.

Modus = Am häufigsten vorkommender Wert (hier "Rang")

Geschlecht
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Tabelle 49: Smart City: Wünsche und Hoffnungen in 2021
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( 12 )

absolut

( 13 )

 Insgesamt

 Frauen

 Männer

 18 - 29 Jahre

 30 - 39 Jahre

 40 - 49 Jahre

 50 - 59 Jahre

 60 - 69 Jahre

 70 - 79 Jahre

 80 Jahre u. ä.

Stadtbezirk Mitte

- Altstadt

- Innenstadtring

- Mitte-Süd

- Mitte-Nordost

Außenstadt insg.

Stadtbezirk West

Stadtbezirk Nord

Stadtbezirk Ost

Stadtbez. Südost

Stadtbez. Hiltrup

64,2 46,5 37,8 36,9 27,9 27,5 26,9 24,7 12,6 12,8

67,5 46,0 38,8 41,9 24,5 27,8 20,8 17,8 10,7 15,5

60,3 46,7 36,4 30,9 31,6 26,9 33,7 33,0 14,7 8,9

76,3 54,6 29,8 46,6 25,6 22,9 19,5 23,9 12,0 20,0

65,8 41,9 32,8 56,4 27,5 28,7 20,8 23,5 10,1 17,5

59,1 41,9 34,8 42,7 30,8 26,5 29,8 24,2 12,1 12,9

62,1 47,6 40,3 26,9 29,9 29,4 31,8 28,2 9,8 10,0

60,8 48,5 46,3 22,8 26,3 28,2 30,1 24,5 13,7 5,8

51,1 41,7 46,4 15,1 28,8 28,4 35,6 24,5 14,7 2,9

58,3 30,2 47,5 15,8 26,6 30,9 26,6 23,7 24,5 6,5

70,5 43,0 38,2 39,5 28,5 26,3 22,4 25,8 10,9 14,3

64,4 40,0 32,2 33,3 25,6 24,4 23,3 26,7 7,8 11,1

72,4 41,5 37,7 39,5 32,0 24,6 24,2 27,8 11,6 14,1

68,5 46,8 39,7 42,0 25,4 27,1 24,7 24,1 8,1 15,3

70,6 42,9 39,1 39,1 26,4 28,7 18,0 24,1 12,7 14,7

60,7 49,1 37,3 33,8 27,8 27,9 30,7 24,5 13,1 10,6

66,0 53,2 36,2 37,2 25,7 24,2 30,3 24,7 11,3 13,8

59,2 46,6 34,5 37,2 28,3 30,9 32,3 24,7 16,6 7,6

60,8 47,7 34,6 26,2 33,8 29,1 33,8 28,3 12,2 11,4

55,4 45,4 40,4 32,3 26,5 32,3 30,0 23,1 13,1 6,5

56,8 48,2 40,6 32,3 27,7 27,4 28,7 22,1 14,5 10,2

2,5 3,2 3 144

1,6 3,1 1 655 

3,6 3,3 1 423

3,0

4,0

1,5

1,7

2,7

1,4

0,7

2,5

3,3

3,4

1,4

2,0

2,3

2,0

2,7

2,5

1,2

3,3

3,3

3,3

3,2

3,2

3,1

2,9

2,9

3,2

2,9

3,3

3,2

3,2

3,2

3,2

3,2

3,2

3,1

3,1

691

582

396

531

482

278

139

1 341

90

562

295

394

1 561

538

223

237

260

303

*) Hier alle Nennungen enthalten. Auch von Befragten mit mehr als drei Nennungen.

Wohnhaft im Stadtbezirk

Geschlecht

Altersgruppe

Viele Menschen 

verbinden mit 

einer Smart 

City Wünsche 

und 

Hoffnungen.

Was sind Ihre 

größten 

Wünsche und 

Hoffnungen? 

(Hier sind bis zu 

drei Nennungen 

möglich)*

Wünsche und Hoffnungen

Be-

frag-

te 

mit 

Anga-

ben

=

100%



Stadt Münster - Bürgerumfrage 2021 65

Tabelle 50:  Smart City: Wünsche und Hoffnungen in 2021 - Sonstige

Viele Menschen verbinden mit einer Smart City

Wünsche und Hoffnungen. Was sind Ihre größten

Wünsche und Hoffnungen?

Sonstige Wünsche / Hoffnungen (offene Frage)

Geschlecht

Insgesamt

Frauen Männer

Rang Items
% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Gestärkte Gesellschaft 11,8 16,5 24 12,6

2. Positivere Auswirkungen aufs Wohnen 10,6 10,6 18 9,4

3. Digitale / Effizientere Stadtverwaltung 2,4 15,3 16 8,4

4. Antwort ohne Bezug zur Fragestellung 7,1 10,6 15 7,9

5. ÖPNV besser/billiger 4,7 11,8 14 7,3

6.
Analoges beibehalten /

kritisch gegenüber Digitalisierung
9,4 3,5 11 5,8

7. Weniger Auto-Verkehr 5,9 7,1 11 5,8

8. Besseres Internet . . 8 4,2

9. Digitale Verkehrssteuerung . . 8 4,2

10. Bessere Mobilitätsangebote . . 7 3,7

11. Parken digital . . 6 3,1

12. Digitale Bildungsangebote . . 5 2,6

13. Gestärkte Wirtschaft . . 5 2,6

14. Mehr Nachhaltigkeit / Klimaschutz . . 5 2,6

15. Mehr Datenschutz / Datensicherheit . . 4 2,1

16. Mehr E-Lade-Punkte . . 4 2,1

17. Mehr fürs Radfahren . . 4 2,1

18. Niemanden zurücklassen . . 3 1,6

19. Umsetzung . . 3 1,6

20. Weniger Baustellen . . 3 1,6

21. Wohnen - digital . . 2 1,0

22. Zustand von Haus oder Wohnung . . 1 0,5

X Sonstige Nennungen 8,2 5,9 12 6,3

X Weiß nicht . . 2 1,0

Nennungen = 100 %  85 105  191 100%
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Tabelle 51: Smart City: Sorgen und Ängste in 2021
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Ø

( 12 )

absolut

( 13 )

 Insgesamt

 Frauen

 Männer

 18 - 29 Jahre

 30 - 39 Jahre

 40 - 49 Jahre

 50 - 59 Jahre

 60 - 69 Jahre

 70 - 79 Jahre

 80 Jahre u. älter

Stadtbezirk Mitte

- Altstadt

- Innenstadtring

- Mitte-Süd

- Mitte-Nordost

Außenstadt insg.

Stadtbezirk West

Stadtbezirk Nord

Stadtbezirk Ost

Stadtbez. Südost

Stadtbez. Hiltrup

48,9 38,3 38,1 36,7 33,6 27,1 25,4 15,8 13,3 12,9 5,0

44,9 43,3 36,3 34,4 31,5 31,0 25,9 18,1 16,2 13,1 5,3

53,7 32,5 40,1 38,3 35,4 22,3 25,0 13,4 9,9 12,7 4,6

39,0 32,2 44,4 35,8 45,8 33,7 18,5 12,5 11,5 15,9 4,8

44,8 34,0 36,9 36,2 35,3 33,5 22,3 7,6 14,2 13,1 3,2

57,0 35,2 37,5 37,3 32,5 25,2 22,8 11,5 14,4 14,4 4,7

55,2 40,8 35,5 37,8 28,7 25,4 26,2 17,8 14,2 9,5 4,4

56,2 44,0 36,2 37,8 26,2 20,3 31,1 23,5 13,7 12,3 7,4

50,4 43,6 38,3 35,1 23,8 18,1 36,9 22,3 10,3 9,9 5,3

42,6 51,8 31,2 36,2 24,8 19,9 33,3 31,2 14,9 12,1 6,4

48,9 36,3 39,6 35,7 33,7 27,7 23,8 15,6 11,4 10,5 4,9

43,4 44,6 37,3 30,1 31,3 37,3 30,1 14,5 6,0 20,5 10,8

47,6 35,9 38,8 35,0 34,1 28,1 22,8 15,6 11,2 10,9 5,8

51,9 35,3 40,5 38,1 33,2 28,7 25,3 13,5 12,8 7,6 3,5

49,7 36,1 40,8 36,1 33,9 24,2 22,9 17,4 11,8 10,0 3,4

50,5 40,3 36,9 37,2 32,0 26,3 26,3 16,4 14,7 14,7 4,9

50,0 40,6 40,2 35,3 35,3 29,3 23,5 15,0 14,8 15,0 4,3

50,9 39,0 39,5 39,9 28,5 23,2 31,1 21,9 14,9 16,2 6,6

55,0 36,2 35,4 37,6 29,7 27,1 27,5 15,7 10,0 12,7 6,1

50,0 46,4 32,5 32,5 30,6 26,2 24,2 15,1 18,7 14,7 4,8

48,0 38,6 33,9 41,9 31,5 22,8 28,2 16,1 14,8 14,4 4,0

3,0 3 081

2,9

3,0 1 639 

2,9 1 378

2,8

2,9

3,0

3,1

2,9

3,0

2,9

3,1

2,9

2,9

2,9

3,0

3,0

3,1

2,9

3,0

2,9

671

556

381

527

473

282

141

1 304

 83

 552

 289

 380

1 539

532

228

229

252

298

*) Hier alle Nennungen enthalten. Auch von Befragten mit mehr als drei Nennungen.

Wohnhaft im Stadtbezirk

Geschlecht

Altersgruppe

Viele Menschen 

verbinden mit 

einer Smart City 

Wünsche und 

Hoffnungen.

Was sind Ihre 

größten Sorgen 

und Ängste? (Hier 

sind bis zu drei 

Nennungen 

möglich)*

Sorgen und Ängste

Be-

frag-

te 

mit 

Anga-

ben

=

100%
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Tabelle 52:  Smart City: Sorgen und Ängste in 2021 - Sonstige

Viele Menschen verbinden mit einer Smart City

Wünsche und Hoffnungen. Was sind Ihre größten

Sorgen und Ängste?

Sonstige Sorgen / Ängste (offene Frage)

Geschlecht

Insgesamt

Frauen Männer

Rang Items
% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Abgehängt werden / Ausschluss Älterer 33,3 10,3 38 25,2

2. Umsetzung fraglich 9,2 17,2 23 15,2

3. Analoges entfällt / Abhängigkeit 14,9 5,7 19 12,6

4. Weniger persönliche Kontakte 12,6 5,7 16 10,6

5. Gesundheit und Umwelt 8,0 9,2 15 9,9

6. Keine Sorgen und Ängste 5,7 5,7 10 6,6

7. Weniger Zusammenhalt in der Gesellschaft 5,7 5,7 10 6,6

8. Datenmissbrauch . . 4 2,6

9. Kriminalitätsfurcht . . 2 1,3

X Sonstige Nennungen 4,6 5,7 9 6,0

X Antwort ohne Bezug zur Fragestellung 3,4 2,3 5 3,3

Nennungen = 100 %  87  63  151 100%



Stadt Münster - Bürgerumfrage 2021 68

Tabelle 53:  Fehlende digitale Angebote und Lösungen in Münster

Welche Ideen haben sie? 

Welche digitalen Angebote und Lösungen sollte es 

geben, um das Leben in Münster zu verbessern

bzw. zu erleichtern? (offene Frage)*

Geschlecht

Insgesamt

Frauen Männer

Rang Items
% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Digitale Stadtverwaltung 31,9 42,9 331 36,7

2. Digitale Mobilität 32,3 33,7 290 32,2

3. WLAN 7,3 10,3 77 8,5

4. Digitaler Auftritt der Stadt 7,3 9,6 75 8,3

5. Alltag digitalisieren 9,6 7,1 73 8,1

6. Sozialen Zusammenhalt stärken 9,4 5,5 65 7,2

7. Besseres Internet 5,7 8,7 64 7,1

8. Bildung 3,9 4,8 39 4,3

9. Umweltschutz 3,4 4,6 35 3,9

10. Kulturangebote stärken 4,1 2,1 27 3,0

11. Online-Angebote 3,4 1,8 24 2,7

12. Bürgerbeteiligung 1,4 3,7 23 2,5

13. Sicherheit 0,9 2,1 13 1,4

X Sonstige Nennungen 5,3 7,1 56 6,2

X Sonstiges (ohne direkten Bezug zur Fragestellung) 13,5 6,2 86 9,5

Befragte mit Angaben = 100 % (Ø 1,4 Nennungen) 436 456  902 100 %

*) hier 1.278 Nennungen von 902 Befragten mit Angaben (Beteiligungsquote = 26 %)
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Tabelle 54:  Zeitverwendung für Beruf, Familie und Freizeit in 2021

Wenn Sie sich einmal eine normale Woche vor-

stellen, wie viel Zeit wenden Sie durchschnittlich

für die aufgeführten Tätigkeiten auf 

- ohne Schlafen und Essen?

[ jeweils mit Wege- und Fahrtzeiten ]

Geschlecht
Insgesamt

Frauen Männer

Ø Std. Ø Std. Ø Std. absolut

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 Erwerbstätigkeit (bezahlte Arbeit)

 Ehrenamtliche Tätigkeiten

 Unbezahlte Arbeit

 (z.B. Mithilfe im Familienbetrieb)

 Besuch von Schule, Ausbildungsstätte und

 Hochschule

 Hausarbeit 

 (z.B. Putzen, Aufräumen)

 Einkaufen und Besorgungen

 (z.B. Lebensmittel, Kleidung)

 Zubereitung von Mahlzeiten

 Betreuung von Kindern

 (z.B. Beaufsichtigung, Körperpflege, Spielen, 

  Hausaufgabenbetreuung, Begleiten)

 Besuch von Ärzten/Ärztinnen / Therapeuten/

 Therapeutinnen (auch mit Familienmitgliedern)

 Organisationsaufgaben in der "Familie" 

 (z.B. Urlaubsplanung, Besuch Elternabend)

 Gartenarbeit

 (z.B. Rasenmähen, Bäume schneiden)

 Reparaturen, Heimwerken

 Haustier- und Pflanzenpflege

 IT-Tätigkeiten

 (z.B. WLAN / Smartphone einrichten)

 Versicherungs-, Bank- und 

 Behördenangelegenheiten

 Pflege und Betreuung Angehöriger

 Unterstützung von Personen

 außerhalb des eigenen Haushalts

 Freizeitaktivitäten, Hobby, Sport, Kultur,

 Entspannen

 Fernsehen, Streamen, 

 Medien- und Internetnutzung

33,0 

2,5 

7,0 

19,6 

7,4 

4,1 

6,9 

21,9 

1,8 

2,2 

3,1 

1,5 

3,6 

2,4 

1,4 

5,8 

3,3 

8,6 

13,3

38,3 

2,7 

6,3 

20,5 

5,6 

3,9 

5,4 

12,5 

1,8 

2,0 

3,4 

2,2 

3,1 

2,6 

1,5 

3,9 

2,4 

9,3 

14,2

35,5 

2,6 

6,7 

20,1 

6,6 

4,0 

6,2 

17,5 

1,8 

2,1 

3,2 

1,9 

3,4 

2,4 

1,4 

5,1 

3,0 

8,9 

13,7

2 225 

2 959 

 363 

 590 

2 901 

2 920 

2 857 

 822 

1 468 

1 491 

1 481 

1 493 

1 503 

1 416 

1 911 

 443 

 860 

2 743 

2 883

 Summe Befragte 149,1 140,8 146,0 3 006
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Tabelle 55:  Aussagen zur Zeitverwendung in 2021 - Tagesplanung

stimme

voll und

ganz zu

%

( 1 )

stimme

eher

zu

%

( 2 )

teils / 

teils

%

( 3 )

stimme

eher

nicht zu

%

( 4 )

stimme

ganz und

gar nicht zu

%

( 5 )

Insgesamt 19,9 29,0 29,5 16,7 4,8 3 148

Geschlecht

Frauen 23,1 30,0 27,7 14,9 4,3 1 680
Männer 16,5 27,8 31,4 18,9 5,4 1 427

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 16,5 34,7 30,0 15,9 2,9 697
30 - 39 Jahre 25,3 34,9 27,2 11,1 1,4 584
40 - 49 Jahre 30,0 34,5 26,5 7,8 1,3 400
50 - 59 Jahre 23,1 32,7 32,1 10,5 1,7 542
60 - 69 Jahre 16,4 20,0 30,6 23,3 9,8 481
70 - 79 Jahre 7,7 10,3 28,6 38,1 15,4 273
80 Jahre und älter 10,8 15,5 31,8 29,1 12,8 148

Haushaltstypen

Alleinlebend 15,5 27,2 29,5 21,6 6,1 624
14,4 25,3 33,0 21,4 5,9 1 228

37,0 38,8 19,3

28,6 36,7 23,5

20,7 24,7 38,7

4,2 0,6 497

. . 98

12,7 3,3 150

28,8 24,6 28,0 8,5 10,2 118
Wohngemeinschaft (WG) 14,0 32,8 31,9 15,3 6,0 235

14,3 28,6 28,6 28,6 – 28
20,0 22,2 37,8 13,3 6,7 45

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte  22,4 30,4 32,0 12,5 2,8 425
Ohne Migrationsvorgeschichte  19,6 28,7 29,4 17,2 5,1 2 641

Erwerbsstatus

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

29,5 27,6 27,6 12,7 2,6 308

23,3 35,0 28,7 11,5 1,5 1 654
Geringfügig beschäftigt 17,7 28,2 32,1 15,8 6,2 209

28,2 32,1 19,2 . . 78

Student/-in 16,0 33,4 33,4 13,3 3,9 407
Elternzeit / Erziehungsurlaub 30,2 20,9 48,8 – – 43
Arbeitssuchend / arbeitslos  19,2 23,1 46,2 11,5 – 26
Rentner/-in, Pensionär/-in 7,9 11,7 29,6 35,0 15,9 618
Hausfrau / Hausmann 18,5 12,3 40,0 23,1 6,2 65

Falls berufstätig:
- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 23,8 34,0 28,6 12,1 1,6 1 408
- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 27,5 36,1 25,9 9,1 1,3 374
- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 21,4 30,2 33,1 12,3 2,9 308

70

Inwieweit stimmen Sie

folgenden Aussagen zu?

- hier: Ich bin darauf 

angewiesen, den Tag 

genau zu planen.

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nun-

gen
=100%

( 6 )

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Andere Familienmitglieder

Sonstige

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in
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Tabelle 56:  Aussagen zur Zeitverwendung in 2021 - Zeitdruck

stimme

voll und

ganz zu

%

( 1 )

stimme

eher

zu

%

( 2 )

teils / 

teils

%

( 3 )

stimme

eher

nicht zu

%

( 4 )

stimme

ganz und

gar nicht zu

%

( 5 )

Insgesamt 19,8 25,7 25,1 22,2 7,2 3 145

Geschlecht

Frauen 23,8 25,3 25,3 19,5 6,1 1 679
Männer 15,0 26,3 25,0 25,3 8,3 1 426

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 23,8 34,6 25,1 15,2 1,3 697
30 - 39 Jahre 27,8 33,0 25,8 12,0 1,4 582
40 - 49 Jahre 29,7 30,7 27,0 11,6 1,0 397
50 - 59 Jahre 20,7 27,0 29,9 18,7 3,7 541
60 - 69 Jahre 8,5 16,8 24,1 35,1 15,6 482
70 - 79 Jahre 4,0 5,1 17,7 47,3 26,0 277
80 Jahre und älter 4,8 4,1 19,0 46,9 25,2 147

Haushaltstypen

Alleinlebend 13,6 21,2 28,4 27,4 9,5 624
13,8 22,5 25,5 27,8 10,4 1 229

35,8 32,4 23,1

30,6 32,7 19,4

18,1 24,2 26,2

7,7 1,0 494

14,3 3,1 98

25,5 6,0 149

27,7 28,6 22,7 12,6 8,4 119
Wohngemeinschaft (WG) 19,1 36,4 26,7 16,1 1,7 236

25,0 28,6 17,9 . . 28
24,4 24,4 22,2 22,2 6,7 45

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte  24,6 27,0 27,4 17,2 3,8 419
Ohne Migrationsvorgeschichte  18,9 25,8 25,0 22,8 7,6 2 643

Erwerbsstatus

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

25,8 29,1 22,5 19,6 2,9 306

23,4 32,0 27,8 14,7 2,1 1 651
Geringfügig beschäftigt 21,5 27,3 29,2 19,1 2,9 209

28,2 30,8 24,4 16,7 – 78

Student/-in 24,6 34,4 25,6 14,7 0,7 407
Elternzeit / Erziehungsurlaub 23,3 34,9 25,6 16,3 – 43
Arbeitssuchend / arbeitslos 11,5 42,3 19,2 15,4 11,5 26
Rentner/-in, Pensionär/-in 3,7 4,7 17,8 46,7 27,1 623
Hausfrau / Hausmann 12,7 7,9 27,0 36,5 15,9 63

Falls berufstätig:
- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 23,1 32,2 28,2 14,6 1,9 1 404
- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 28,2 32,5 24,2 13,7 1,3 372
- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 21,7 28,8 29,8 17,2 2,6 309

71

Inwieweit stimmen Sie

folgenden Aussagen zu?

- hier: Ich fühle mich 

häufig

unter Zeitdruck.

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nun-

gen
=100%

( 6 )

Sonstige

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Andere Familienmitglieder
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Tabelle 57:  Aussagen zur Zeitverwendung in 2021 - Ausschlafen

stimme

voll und

ganz zu

%

( 1 )

stimme

eher

zu

%

( 2 )

teils / 

teils

%

( 3 )

stimme

eher

nicht zu

%

( 4 )

stimme

ganz und

gar nicht zu

%

( 5 )

Insgesamt 13,0 20,7 22,0 27,4 17,0 3 167

Geschlecht

Frauen 11,5 18,2 22,6 28,2 19,5 1 689
Männer 14,7 23,5 21,4 26,2 14,1 1 437

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 7,8 20,7 20,5 33,8 17,2 696
30 - 39 Jahre 4,1 13,1 19,6 34,0 29,2 586
40 - 49 Jahre 4,3 12,0 23,3 32,8 27,8 400
50 - 59 Jahre 4,2 17,7 28,8 35,4 13,8 542
60 - 69 Jahre 21,6 26,4 25,2 17,7 9,1 481
70 - 79 Jahre 41,4 35,4 13,6 5,7 3,9 280
80 Jahre und älter 44,3 36,1 15,8 2,5 1,3 158

Haushaltstypen

Alleinlebend 16,9 22,3 25,8 25,5 9,6 628
17,7 24,7 23,6 23,1 10,9 1 241

2,2 6,8 14,3 34,4 42,3 497

5,1 16,2 27,3 34,3 17,2 99

6,8 20,9 27,7 32,4 12,2 148

11,0 14,4 19,5 33,1 22,0 118
Wohngemeinschaft (WG) 11,0 25,4 16,1 33,1 14,4 236

. . 28,6 25,0 25,0 28
6,7 37,8 24,4 17,8 13,3 45

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte  9,9 19,8 25,2 28,1 17,0 424
Ohne Migrationsvorgeschichte  13,4 20,7 21,5 27,5 16,9 2 659

Erwerbsstatus

9,1 21,7 23,3 27,8 18,1 309

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin 4,0 14,1 24,7 35,7 21,5 1 657
Geringfügig beschäftigt 9,6 27,9 19,2 27,9 15,4 208

. . 19,5 45,5 24,7 77

Student/-in 11,3 26,5 21,1 28,9 12,3 408
Elternzeit / Erziehungsurlaub . . 11,6 11,6 74,4 43
Arbeitssuchend / arbeitslos 11,1 25,9 29,6 . . 27
Rentner/-in, Pensionär/-in 42,2 34,2 15,2 5,4 3,0 632
Hausfrau / Hausmann 19,7 28,8 24,2 15,2 12,1 66

Falls berufstätig:
- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 4,1 14,9 24,8 35,7 20,4 1 407
- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 2,9 12,8 24,9 33,2 26,2 374
- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 11,0 22,9 21,9 26,1 18,1 310

72

Inwieweit stimmen Sie

folgenden Aussagen zu?

- hier: Ich kann regelmäßig

ausschlafen.

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nun-

gen
=100%

( 6 )

Sonstige

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Andere Familienmitglieder
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Tabelle 58:  Aussagen zur Zeitverwendung in 2021 - Zeit für mich selbst

stimme

voll und

ganz zu

%

( 1 )

stimme

eher

zu

%

( 2 )

teils / 

teils

%

( 3 )

stimme

eher

nicht zu

%

( 4 )

stimme

ganz und

gar nicht zu

%

( 5 )

Insgesamt 22,9 25,9 24,1 19,4 7,8 3 137

Geschlecht

Frauen 25,2 24,7 24,3 18,0 7,8 1 675
Männer 20,0 27,4 23,9 21,0 7,7 1 422

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 27,1 30,3 25,0 14,6 3,0 697
30 - 39 Jahre 33,8 32,4 21,4 11,3 1,0 583
40 - 49 Jahre 30,2 31,2 22,4 14,3 2,0 398
50 - 59 Jahre 22,5 28,7 27,3 16,9 4,6 543
60 - 69 Jahre 12,5 18,4 28,0 28,4 12,7 479
70 - 79 Jahre 5,2 7,0 22,1 36,2 29,5 271
80 Jahre und älter 7,6 13,9 15,3 34,7 28,5 144

Haushaltstypen

Alleinlebend 14,4 23,7 26,3 23,5 12,2 617
17,8 24,2 24,1 24,3 9,6 1 227

41,3 30,0 20,4

26,5 31,6 24,5

20,7 26,7 28,0

7,5 0,8 494

14,3 3,1 98

19,3 5,3 150

26,1 30,3 21,8 13,4 8,4 119
Wohngemeinschaft (WG) 26,7 27,1 25,0 17,4 3,8 236

21,4 35,7 17,9 . . 28
31,1 20,0 20,0 11,1 17,8 45

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte  29,9 27,6 21,6 15,7 5,2 421
Ohne Migrationsvorgeschichte  21,6 25,9 24,7 19,9 7,9 2 634

Erwerbsstatus

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

23,4 29,9 23,7 19,2 3,9 308

28,2 32,0 24,8 12,6 2,4 1 654
Geringfügig beschäftigt 21,2 25,5 27,9 22,1 3,4 208

42,3 28,2 20,5 . . 78

Student/-in 22,9 30,0 26,3 17,9 2,9 407
Elternzeit / Erziehungsurlaub 44,2 23,3 25,6 7,0 – 43
Arbeitssuchend / arbeitslos 30,8 11,5 26,9 19,2 11,5 26
Rentner/-in, Pensionär/-in 4,6 8,7 20,9 38,1 27,8 612
Hausfrau / Hausmann 15,9 19,0 19,0 28,6 17,5 63

Falls berufstätig:
- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 28,2 33,3 23,9 12,8 1,8 1 406
- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 31,5 27,7 25,9 12,5 2,4 375
- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 21,7 26,5 26,2 20,7 4,9 309

73

Inwieweit stimmen Sie

folgenden Aussagen zu?

- hier: Ich wünsche mir

mehr Zeit für mich selbst

(z.B. zum Ausruhen, für

persönliche Interessen).

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nun-

gen
=100%

( 6 )

Sonstige

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Andere Familienmitglieder
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Tabelle 59:  Aussagen zur Zeitverwendung in 2021 - Familienzeit

stimme

voll und

ganz zu

%

( 1 )

stimme

eher

zu

%

( 2 )

teils / 

teils

%

( 3 )

stimme

eher

nicht zu

%

( 4 )

stimme

ganz und

gar nicht zu

%

( 5 )

Insgesamt 16,8 30,6 26,0 19,1 7,6 3 102

Geschlecht

Frauen 16,9 30,3 26,2 18,9 7,6 1 652
Männer 16,5 30,7 25,9 19,4 7,4 1 411

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 19,4 39,5 22,6 16,1 2,5 691
30 - 39 Jahre 24,1 35,6 26,5 11,7 2,1 581
40 - 49 Jahre 24,1 34,7 24,4 14,8 2,0 398
50 - 59 Jahre 16,7 34,9 27,3 16,9 4,1 538
60 - 69 Jahre 8,7 20,6 29,1 28,9 12,6 470
70 - 79 Jahre 3,0 9,7 26,6 31,8 28,8 267
80 Jahre und älter 4,4 11,8 27,9 28,7 27,2 136

Haushaltstypen

Alleinlebend 10,1 24,4 29,8 22,2 13,5 594
12,9 29,2 26,4 22,9 8,6 1 221

31,0 36,5 21,0

26,3 31,3 27,3

17,6 25,0 34,5

10,5 1,0 496

12,1 3,0 99

18,2 4,7 148

23,9 36,8 19,7 14,5 5,1 117
Wohngemeinschaft (WG) 13,8 38,4 24,1 19,4 4,3 232

14,3 42,9 28,6 . . 28
16,3 34,9 14,0 18,6 16,3 43

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte  23,8 34,6 23,3 13,7 4,6 416
Ohne Migrationsvorgeschichte  15,4 30,1 26,5 20,1 7,8 2 607

Erwerbsstatus

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

19,0 29,4 27,1 21,6 2,9 306

20,2 37,7 26,6 13,0 2,5 1 642
Geringfügig beschäftigt 15,9 31,9 28,5 19,8 3,9 207

27,3 31,2 24,7 . . 77

Student/-in 15,7 39,1 23,6 19,4 2,2 402
Elternzeit / Erziehungsurlaub 20,9 27,9 20,9 23,3 7,0 43
Arbeitssuchend / arbeitslos 26,9 34,6 19,2 . . 26
Rentner/-in, Pensionär/-in 4,0 10,5 24,7 34,1 26,6 598
Hausfrau / Hausmann 11,1 15,9 28,6 27,0 17,5 63

Falls berufstätig:
- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 21,7 37,8 25,7 13,1 1,8 1 394
- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 20,1 39,1 24,7 11,8 4,3 373
- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 14,1 28,2 31,1 22,3 4,3 305

74

Inwieweit stimmen Sie

folgenden Aussagen zu?

- hier: Ich wünsche mir

mehr Zeit für

meine Familie.

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nun-

gen
=100%

( 6 )

Sonstige

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Andere Familienmitglieder
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Tabelle 60:  Aussagen zur Zeitverwendung in 2021 - Freund*innen / Bekannte

stimme

voll und

ganz zu

%

( 1 )

stimme

eher

zu

%

( 2 )

teils / 

teils

%

( 3 )

stimme

eher

nicht zu

%

( 4 )

stimme

ganz und

gar nicht zu

%

( 5 )

Insgesamt 16,1 36,5 24,7 16,8 6,0 3 122

Geschlecht

Frauen 17,1 37,2 22,8 16,7 6,2 1 668
Männer 14,6 35,6 27,4 16,9 5,5 1 414

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 24,4 43,1 19,7 10,9 1,9 696
30 - 39 Jahre 22,5 46,2 20,4 9,3 1,5 582
40 - 49 Jahre 18,7 43,7 25,5 11,1 1,0 396
50 - 59 Jahre 13,4 38,7 29,7 15,3 2,9 543
60 - 69 Jahre 6,9 27,7 28,3 26,6 10,5 477
70 - 79 Jahre 3,3 11,9 26,4 36,1 22,3 269
80 Jahre und älter 5,1 13,8 30,4 27,5 23,2 138

Haushaltstypen

Alleinlebend 12,3 35,8 24,1 18,3 9,5 611
12,3 32,5 26,3 21,3 7,5 1 223

25,3 41,8 23,8

17,3 37,8 24,5

10,8 30,4 35,1

7,9 1,2 495

16,3 4,1 98

21,6 2,0 148

21,2 44,9 20,3 7,6 5,9 118
Wohngemeinschaft (WG) 22,6 45,7 17,5 11,5 2,6 234

17,9 35,7 32,1 14,3 – 28
22,2 35,6 15,6 17,8 8,9 45

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte  17,5 37,2 25,7 14,9 4,8 417
Ohne Migrationsvorgeschichte  15,7 36,7 24,8 17,0 5,8 2 624

Erwerbsstatus

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

19,3 35,6 26,5 15,7 2,9 306

18,6 44,8 24,2 10,8 1,6 1 650
Geringfügig beschäftigt 17,7 38,8 23,9 17,2 2,4 209

34,6 37,2 17,9 6,4 3,8 78

Student/-in 22,1 41,5 21,9 . . 407
Elternzeit / Erziehungsurlaub 25,6 41,9 16,3 . . 43
Arbeitssuchend / arbeitslos 11,5 34,6 23,1 23,1 7,7 26
Rentner/-in, Pensionär/-in 3,3 13,4 26,3 34,9 22,0 604
Hausfrau / Hausmann 7,9 23,8 33,3 22,2 12,7 63

Falls berufstätig:
- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 19,5 43,9 24,6 10,8 1,3 1 401
- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 19,3 46,0 23,3 9,9 1,6 374
- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 17,2 38,5 25,2 16,2 2,9 309

75

Inwieweit stimmen Sie

folgenden Aussagen zu?

- hier: Ich wünsche mir mehr

Zeit für Freunde/Freun-

dinnen, Bekannte.

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nun-

gen
=100%

( 6 )

Sonstige

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Andere Familienmitglieder
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Tabelle 61:  Aussagen zur Zeitverwendung in 2021 - Umfang Erwerbsarbeit

stimme

voll und

ganz zu

%

( 1 )

stimme

eher

zu

%

( 2 )

teils / 

teils

%

( 3 )

stimme

eher

nicht zu

%

( 4 )

stimme

ganz und

gar nicht zu

%

( 5 )

Insgesamt 1,3 4,7 16,2 41,2 36,6 3 040

Geschlecht

Frauen 1,1 4,8 16,9 41,7 35,6 1 614
Männer 1,5 4,7 15,6 40,7 37,5 1 387

Altersgruppe

18 - 29 Jahre 2,3 8,6 21,3 40,8 27,0 689
30 - 39 Jahre 1,5 5,3 20,5 48,6 24,1 586
40 - 49 Jahre 2,0 6,3 21,8 45,1 24,8 395
50 - 59 Jahre 0,6 3,2 15,8 50,1 30,4 539
60 - 69 Jahre . . 8,8 37,9 51,5 464
70 - 79 Jahre . . 2,9 17,2 79,1 239
80 Jahre und älter – . . 13,0 82,4 108

Haushaltstypen

Alleinlebend 0,5 4,5 13,4 39,7 41,9 580
0,7 2,9 11,0 39,7 45,8 1 180

1,6 7,5 25,9

. . 26,3

. . 18,1

43,6 21,4 495

49,5 19,2 99

46,5 30,6 144

3,4 10,2 22,9 34,7 28,8 118
Wohngemeinschaft (WG) 4,3 7,8 15,2 44,3 28,3 230

. . 32,1 35,7 . 28

. . 11,6 53,5 . 43

Migrationsvorgeschichte

Mit Migrationsvorgeschichte  1,9 9,9 25,0 36,3 26,9 416
Ohne Migrationsvorgeschichte  1,2 4,0 14,7 42,0 38,2 2 549

Erwerbsstatus

Angestellte/-r, Beamter/ Beamtin

2,6 7,0 19,5 45,4 25,5 302

0,9 3,8 16,1 48,9 30,4 1 643
Geringfügig beschäftigt 2,9 8,2 22,1 43,3 23,6 208

. . 20,8 28,6 42,9 77

Student/-in 3,7 10,9 26,1 41,0 18,2 402
Elternzeit / Erziehungsurlaub – 7,0 44,2 32,6 16,3 43
Arbeitssuchend / arbeitslos . . 45,8 20,8 16,7 24
Rentner/-in, Pensionär/-in . . 3,3 19,0 76,8 542
Hausfrau / Hausmann . . 19,4 21,0 51,6 62

Falls berufstätig:
- Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Std.) 0,9 3,8 15,3 49,1 31,0 1 400
- In Teilzeit tätig (21 - 35 Std.) 1,3 3,8 21,2 48,1 25,5 372
- In Teilzeit tätig (bis 20 Std.) 2,3 10,1 24,2 42,8 20,6 306

76

Inwieweit stimmen Sie

folgenden Aussagen zu?

- hier: Ich wünsche mir

mehr Zeit für die

Erwerbsarbeit.

Grad der Zustimmung

absolut

Nen-

nun-

gen
=100%

( 6 )

Sonstige

Selbstständige/r, Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiw. Soziales

Jahr, Freiw. Ökologisches Jahr u.Ä.

(Ehe-)Partnerschaft

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- mindestens 1 Kind unter 14 Jahre

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- zwischen 14-17 Jahren

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern 

- alle 18 Jahre und älter

Alleinerziehend

Andere Familienmitglieder
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Tabelle 62:  Statistik - Anzahl Personen im Haushalt

Anteil an Befragung

schriftlich online

Zeilen-% Zeilen-% Spalten- absolut
Zahl der im Haushalt lebenden Personen

Insgesamt

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1 Person 62,0 38,0 19,3 666

2 Personen 64,6 35,4 42,9 1 484

3 Personen 52,4 47,6 13,9 481

4 Personen 56,2 43,8 11,6 402

5 und mehr Personen 52,6 47,4 5,6 194

hier ohne Angabe 19,8 80,2 6,7 232

Befragte insgesamt 100 % 100 % 100 % 3 459

Ø-Personenzahl je Haushalt 2,3 2,6 x 2,4
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Tabelle 63:  Statistik - Lebensgemeinschaft im Haushalt

Anteil an Befragung

schriftlich online

Zeilen-% Zeilen-% Spalten- absolut
Zusammenleben im Haushalt mit:

Insgesamt

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

Alleinlebend 62,0 38,0 19,3 666

Ehepartner/-in oder Lebenspartner/-in 63,6 36,4 60,3 2 085

(Schwieger-)Eltern 48,6 51,4 4,2 146

Andere Verwandte 54,4 45,6 2,6 90

Kinder 58,1 41,9 25,6 887

Wohngemeinschaft (WG) 37,9 62,1 7,6 264

Sonstige 43,8 56,3 1,9 64

hier ohne Angabe / nicht zuzuordnen 17,1 82,9 5,6 193

Befragte insgesamt 57,7 42,3 100 % 3 459
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Tabelle 64:  Statistik - Lebensgemeinschaft im Haushalt, gruppiert

Anteil an Befragung

schriftlich online

Zeilen-% Zeilen-% Spalten- absolut
Zusammenleben im Haushalt mit:

Insgesamt

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

Alleinlebend 62,0 38,0 19,3 666

Ehepartner/-in oder Lebenspartner/-in 66,9 33,1 37,3 1 290

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern im Haushalt

- darunter mindestens 1 Kind unter 14 Jahre
53,1 46,9 14,6 505

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern im Haushalt

- mit Kindern zwischen 14-17 Jahren
62,0 38,0 2,9 100

(Ehe-)Partnerschaft mit Kindern im Haushalt

- darunter keine Kinder unter 18 Jahre
72,8 27,2 4,6 158

Alleinerziehend 56,9 43,1 3,6 123

Wohngemeinschaft (WG)* 38,4 61,6 7,0* 242

Mit anderen Familienmitgliedern 39,3 60,7 0,8 28

Sonstige 37,5 62,5 1,4 48

hier ohne Angabe / nicht zuzuordnen 28,1 71,9 8,6 299

Befragte insgesamt 57,7 42,3 100 % 3 459

*) Einige Nennungen "WG" wurden anderen Gruppen zugeordnet (Mehrfachnennungen)
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Tabelle 65:  Statistik - Höchster Ausbildungsabschluss 

Anteil an Befragung

schriftlich online

Zeilen-% Zeilen-% Spalten- absolut
Höchster Ausbildungsabschluss

Insgesamt

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

Ausbildung, Lehre 69,0 31,0 20,9 723

Abschluss Fach-, Meister-, Techniker-

schule, Berufs- oder Fachakademie
67,0 33,0 13,4 464

Fachhochschul-/ Universitätsabschluss 55,0 45,0 43,7 1 510

Promotion 64,9 35,1 7,2 248

Anderer / ausländischer Abschluss 62,5 37,5 2,1 72

(Bisher) keinen Abschluss 43,9 56,1 6,4 221

hier ohne Angabe 24,0 76,0 6,4 221

Befragte insgesamt 57,7 42,3 100 % 3 459
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Tabelle 66:  Statistik - Erwerbsstatus

Anteil an Befragung

schriftlich online

Zeilen-% Zeilen-% Spalten- absolut
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

56,6 43,4 9,2 318

Angestellte/-r, Beamter / Beamtin 53,1 46,9 48,7 1 685

Geringfügig beschäftigt (Mini, Midi-Job) 49,3 50,7 6,2 213

39,7 60,3 2,3 78

Student/-in 34,1 65,9 11,9 413

In Elternzeit / Im Erziehungsurlaub 59,1 40,9 1,3 44

Arbeitssuchend / arbeitslos 51,7 48,3 0,8 29

Rentner/-in, Pensionär/-in 86,4 13,6 20,2 699

Hausfrau / Hausmann 75,4 24,6 2,0 69

hier ohne Angabe 39,0 61,0 8,0 277

Befragte insgesamt 57,7 42,3 x 3 459

Anteil an Befragung

schriftlich online

Zeilen-% Zeilen-% Spalten- absolut

Erwerbsstatus

(Mehrfachnennungen möglich)

Insgesamt

Selbstständige/-r Unternehmer/-in,

Freiberufler/-in

Lehre, Ausbildung, Freiwilliges Soziales Jahr,

Freiwilliges Ökologisches Jahr und Ähnliches

Falls berufstätig:
Insgesamt

In Voll- oder Teilzeit tätig?

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

Vollzeit erwerbstätig (ab 35 Stunden) 50,0 50,0 67,3 1 432

In Teilzeit tätig: 21 bis 35 Stunden 60,9 39,1 17,9 381

In Teilzeit tätig: Bis 20 Stunden 51,0 49,0 14,8 314

Befragte insgesamt 52,1 47,9 100 % 2 127
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Tabelle 67:  Statistik - Migrationsvorgeschichte

Anteil an Befragung

schriftlich online

Zeilen-% Zeilen-% Spalten-% Spalten-%

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

Mit Migrationsvorgeschichte

Ohne Migrationsvorgeschichte

hier ohne Angabe

59,1 40,9 

59,8 40,2 

33,1 66,9

13,1 

79,5 

7,4

24,8 

75,2 

x

Nennungen = 100 % 52,1 47,9 3 459 314 332

*) Hier: Wohnberechtigte Bevölkerung per 31.12.2021

Quelle:

Migrationsvorgeschichte

Insge- 

samt

Stadt 

Münster*

 Stadt Münster, Stadtplanungsamt - Eigene Auswertung
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Tabelle 68:  Statistik - Monatliches Haushalts-Nettoeinkommen in 2021

Wie hoch ist ungefähr

das Nettoeinkommen

Ihres gesamten Haus-

halts im Monat?

Einkommensklassen

b
is
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0
0
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0
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5
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1
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2
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5
0
 -

 <
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2
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2
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5
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 <
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.0
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0
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3
.0

0
0
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 <
 3
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5
0
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% % % % % % % % % % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 ) ( 9 ) ( 10 ) ( 11 ) ( 12 )

Insgesamt 1,4 1,1 2,6 3,0 2,7 3,9 4,4 4,6 4,5 3,8 6,1 4,9

Einkommensklassen

Nen-

nun-

gen

=

100%

3
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5
0
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0
0
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3
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1
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n
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e
h
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% % % % % % % % % % absolut

( 13 ) ( 14 ) ( 15 ) ( 16 ) ( 17 ) ( 18 ) ( 19 ) ( 20 ) ( 21 ) ( 22 ) ( 23 )

Insgesamt 4,3 4,0 4,5 8,3 7,9 6,7 6,3 6,7 5,3 2,9 2 903
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Tabelle 69:  Statistik - Haushalte mit Bezug von Sozialleistungen

Art der Befragung

schriftlich online

Zeilen-% Zeilen-% Spalten-% absolut

Erhalten Sie oder Personen in Ihrem

Haushalt Hartz 4-Leistungen?

Insgesamt

( 1 ) ( 2 ) ( 4 ) ( 3 )

JA

NEIN

hier ohne Angabe

72,3 27,7 

60,1 39,9 

26,8 73,2

1,4 

91,1 

7,5

47 

3 151 

261

Nennungen = 100 % 52,1 47,9 100 % 3 459
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Tabelle 70:  Statistik - Haushalte mit Bezug von Wohngeld

Art der Befragung

schriftlich online

Zeilen-% Zeilen-% absolut

Erhalten Sie oder Personen in Ihrem

Haushalt Wohngeld?

Insgesamt

Spalten-%

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

JA

NEIN

hier ohne Angabe

51,4 48,6 

60,4 39,6 

27,7 72,3

72 2,1 

3 123 90,3 

264 7,6

Nennungen = 100 % 58 % 42 % 3 459 100 %
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Anhang: Impressum, Kontakt und Zeichenerklärung

Impressum:

Stadt Münster
Stadtplanungsamt
Albersloher Weg 33
48155 Münster

Kontakt:

Dr. Grit Müller
Tel.: 0251 / 492-6170
Muellergrit@stadt-muenster.de

Werner Schemmick
Tel.: 0251 / 492-6139
Schemmick@stadt-muenster.de

http://www.stadt-muenster.de/stadtentwicklung/kommunale-umfragen.html

Zeichenerklärung  (Hinweis für die Tabellen)

0 = weniger als die Hälfte von 1, jedoch mehr als nichts

– = nichts vorhanden, genau 0

. = Zahlenwert unbekannt oder geheim zu halten

X = Tabellenfeld gesperrt, da Aussage (hier) nicht sinnvoll
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